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Incertidumbre 

crónica

En el curso de las dos últimas  semanas, varios escándalos se sumaron a los ya  conocidos en el Perú:  a) En torno a las   extrañas conversaciones entre la Presidencia de  la República y el presidente del canal 5; b) sobre  las relaciones confusas entre canal 2, Laura Bosso y el caso Saraí;  y, c) la interceptación telefónica (chuponeo)  por el Centro Nacional de Inteligencia.  

Todos estos hechos, lamentablemente, involucran al Gobierno, comprometen la estabilidad política y la gobernabilidad democrática, generando incertidumbre sobre el futuro inmediato del país.

Es casi una constante que estos escándalos desvíen y atrapen la atención de la opinión pública, ocasionados por las decisiones, omisiones y falta de transparencia de los principales gobernantes. 

Mientras diversos sectores políticos y sociales, se ocupan en analizar las causas y consecuencias de estos problemas, el Ejecutivo a través de acciones que  distan mucho  del respeto que debe tener hacia la ciudadanía, aprueba medidas en contra del derecho de todos al desarrollo sostenible. 

Como ejemplo tenemos dos: la irregular aprobación de los estudios de impacto ambiental (EIA) de PlusPetrol, para instalar una planta de fraccionamiento del gas de Camisea en la zona de Paracas; y la ampliación de los  plazos para la comercialización  de la madera extraída irregularmente en Madre de Dios, no obstante,  los compromisos previos asumidos por el Gobierno para estimular las practicas sostenibles en la gestión forestal.

En este marco, el Congreso de la República quizo aportar lo suyo, aprobando una Ley Orgánica de Municipalidades de baja calidad y que  de concretarse su aprobación, está destinada a tener una vida muy corta, debido a que no recoge todas las experiencias  validadas de participación ciudadana y por carecer de una adecuada asignación de competencias exclusivas entre los ámbitos provinciales y distritales.  

El pasado 22 de abril,  la votación de la Ley sólo alcanzó 55 de los 61 votos de congresistas que necesitaba por su carácter de Ley Orgánica. Está en trámite una reconsideración, pero, francamente, nadie sabe lo que va a quedar esta Ley, producto defectuoso  de uno de los  procesos más ineficientes y desconcertantes de formulación legislativa.

Es importante destacar que  en estos problemas tan serios de la agenda política nacional que directa o indirectamente comprometen a los gobiernos locales y sus procesos de desarrollo,  estos aun no cuentan con una asociación que pueda actuar como un interlocutor válido. 

Recientemente se ha relizado un Congreso Nacional de AMPE y, de otro lado, se ha elegido a la nueva directiva de la Red de Municipalidades Rurales del Perú (REMURPE). 

Confiemos que a través de éstas dos acciones, se aclare el panorama del asociacionismo municipal y que pronto las municipalidades puedan tener asociaciones temáticas y territoriales  sólidas y programáticamente bien orientadas para representar a sus asociados y negociar con el Estado y la proia sociedda ciivl, las reinvindicaciones pendientes.

 pendientes del municipalismo en el país.


El Sistema Nacional 

de Gestión Ambiental (SNGA) *

Recientemente fue debatido en el Congreso de la República el proyecto de dictamen de la Ley Marco del Sistema Nacional de Gestión Ambiental (SNGA). 

La propuesta fue enriquecida con aportes de diferentes sectores de la sociedad civil  dedicados al analisis y estudio de la problemática ambiental en el país.

Julio Díaz Palacios, en representación de FCPV/ Redal 21 participó en el encuentro con la exposición de una serie de iniciativas para mejorar la propuesta normativa y adecuarla lo más cerca posible a la realidad de nuestro país, ligándola con las reformas políticas en materia de descentralización que desde el Ejecutivo y el Legislativo  y sociedad civil se están impulsando.

Entre los aspectos que apretadamente se resaltan, encontramos por ejemplo, la necesidad de que el Sistema Nacional de Gestión Ambiental (SNGA) se articule adecuadamente con el Consejo Nacional de Desarrollo Sostenible que debe ser creado por el  Estado Peruano.

Este Consejo, facilitará la adopción e implermentación de políticas y tomas de decisiones integradoras sobre las dimensiones economicas, sociales y ambientales y su creación constituye una de las deudas pendientes que tiene el Estado con relación al medio ambiente desde 1992.

Para que el SNGA responda a una mirada estratégica que consolide definitivamente la gestión ambiental en el país, es necesario que primero se fortalezca la voluntad política y social y la visión integral sobre las interrelaciones entre medio ambiente y desarrollo.  enfrenten  exitosamente los pasivos

Este proceso, permitirá construir consensos que 

 ambientales, haciendo más eficiente y eficaz la 

gestión de hoy y prevenir los conflictos socio ambientales de mañana.

Debe  quedar muy claro  que la propuesta del SNGA más allá de promover leyes y reglamentos, apunte también  a resolver en términos concretos los gravísimos problemas ambientales que existen en el país.

También, sobre la base de principios como el gradualismo, la asociatividad y corresponsabilidad público-privada, la prevención y/ o precaución o la participación y  ciudadana e institucional,  debe construirse una gestión ambiental estratégica.

En términos generales, nuestra impresión es que la propuesta del SNGA debatida le el 14 de abril,  no estaba aún a la altura de la compleja problemática ambiental que atraviesa el país. 

El SNGA que se requiere, no puede ser la suma acumulativa de políticas, normas e instrumentos administrativos existentes cuyo balance general es crítico, cuando en realidad se necesita rediseñar y reorientar muchas cosas relaciondas con la gestión ambiental.

Finalmente es bueno aprender de las lecciones ajenas. Después de seis años de creado el Sistema Nacional del Ambiente (SINA, 1993) de Colombia, la Contraloría General de ese país efectúo un detallado balance de lo actuado por el SINA. Sus conclusiones fueron inquietantes.

Se detectó una carencia de una política ambiental de largo plazo acompañada de una imprecisa especialización y contraposición de funciones en el Poder Ejecutivo. Escasa coordinación interinstitucional, asincronía de la planificación nacional y regional, débil participación ciudadana,  insuficiente atención de las áreas protegidas y desproporcionada e ineficaz normatividad ambiental. Estas lecciones  deben ser tomadas en cuenta para el diseño de nuestro SNGA.

(*) El presente artículo es un resumen del documento “Análisis y comentarios sobre el proyecto de dictamen de la Ley Marco del Sistema Nacional de Gestión Ambiental”, presentado por el Dr. Julio Díaz Palacios.


6. La participación,  la descentralización y la gobernabilidad 

(parte III)

Si la participación es considerada como una variable fundamental de la propuesta descentralista, puede generar múltiples sinergias en el desarrollo, mejorando los niveles de reconocimiento y aprendizaje, aumentando la coordinación y cooperación interna, elevando la confianza social y la autoestima personal e institucional, etc. 

Pero sólo sustentándose en la más amplia  participación, la reforma descentralista del Estado podrá contribuir sustantivamente a los objetivos de incrementar la eficiencia, eficacia y transparencia de la gestión pública, afirmar la democracia, crear mejores condiciones para el desarrollo, facilitar el desarrollo de la ciudadanía y aportar a la gobernabilidad del país.

Sin embargo, aún existen sectores que le temen a la participación ciudadana, y otros que  la toleran pero con fines utilitaristas de corto plazo. 

La viabilidad y consolidación del actual proceso de descentralización, requiere que todos los sectores y grupos de la sociedad participen adecuadamente, en las diversas fases del proceso de descentralización y del desarrollo. 

Esto configura un gran desafío, porque lo que ocurre actualmente  es que  la participación es sólo de pocos. La  marginación o autoexclusión de muchos incide negativamente sobre el proceso descentralizador. 

Por el contrario, la inclusión de la mayoría tendrá impactos positivos, pues el éxito del trabajo de planificación y gestión del desarrollo, dependerá de la construcción de un trabajo de socios, de la más profunda cooperación entre 

ellos. Particular atención debe merecer la necesidad de  superar la dificultad constante de 

la exclusión del sector privado empresarial en diversos espacios regionales y locales.

La participación y descentralización van unidas de las manos e implican transferencia de competencias,  funciones y atribuciones a los niveles de gobierno subnacionales; en el caso peruano a los gobiernos regionales y locales. 

La descentralización no es sino una reforma política institucional, administrativa y económica, que busca nuevas formas de articulación entre Estado y sociedad civil. En este marco, la participación ciudadana se constituye en el motor no sólo de la viabilidad  de la descentralización sino del desarrollo mismo.

La descentralización tiene la posibilidad de contribuir  a revalorizar los espacios locales en los que se privilegia la construcción social cotidiana, el hombre concreto de carne y hueso con diversidad de problemas, y el entorno inmediato, donde los individuos y los grupos  muestran una manera de ser o de comportarse, que los distingue de otros y que los hace  reconocerse como parte de un conjunto. 

Estos ciudadanos o actores institucionales con sentido de pertenencia son los principales factores del desarrollo descentralizado.

Una descentralización del Estado, basada sólidamente en la participación ciudadana, orientada  a fortalecer las capacidades para producir cambios tangibles en las condiciones de vida, es un factor de importancia estratégica para construir la gobernabilidad democrática  en el ámbito nacional, regional y local, 

7. Las relaciones entre democracia participativa y democracia representativa

La democracia participativa no es un concepto opuesto ni una alternativa a la democracia representativa. La primera presupone y coexiste con la segunda, que ésta no es sino el ejercicio del poder por el pueblo a través de sus representantes libremente elegidos. 

La libre elección de los representantes, es una forma de participación. Pero la simple elección de las autoridades no basta para contar con un sistema democrático sólido y viable. 

Se requiere que los gobernantes respondan ante quienes los eligieron, es decir, ante los ciudadanos, ante el pueblo, que constituye la fuente del poder. La participación ciudadana  no se ofrece como oposición a las formas representativas de ejercicio del poder, sino  más bien busca mejorar la gestión de los representantes.

En países como el nuestro, la democracia requiere de dos valores fundamentales: una ética de la solidaridad, y la ética de la participación ciudadana. No puede haber democracia sólida, efectiva, que ayude a resolver los problemas que preocupan a millones de peruanos sin estos dos valores. 

En oposición al paradigma del individualismo, que considera como valor central a la libertad egoísta del ser humano, es necesario e indispensable proponer  el paradigma de la solidaridad y considerar como  valor central el cultivo de los múltiples vínculos comunitarios entre los seres humanos, que para desarrollarse requieren de un sólido tejido institucional.  Y la solidaridad no es posible sin participación ciudadana. Asi lo  indican muchos estudiosos.

Las razones para esta proposición son múltiples. 

Desde el punto de vista teórico, existen muchas razones para cuestionar la superficialidad de la definición liberal del individuo como sujeto egoísta y aislado, desconectado de su comunidad y de  su entorno territorial, proponiendo en su reemplazo una definición del individuo como miembro de diferentes tipos de comunidades. 

Desde el punto de vista moral,  es imperativo el compromiso ético a favor de quienes sufren injusticia, exclusión y privaciones, que denigran cruelmente  sus vidas, individual o colecitvamente. 

Desde el punto de vista práctico,  una ética de solidaridad  puede contribuir a compensar el desequilibrio social existente, que como bien sabemos no es un hecho natural o predeterminado,  sino socialmente creado por las inequidad en las oportunidades para el ejercicio de los derechos, impuestas antidemocráticamente por los modelos de desarrollo prevalecientes. 

De otro lado, la ética de la participación nos indica que tenemos derecho a considerar que el Estado administre los bienes y servicios públicos en representación de la ciudadanía, pero que el Estado debe estar subordinado a lo  que indique la ciudadanía, no al revés. 

Y una manera de expresar esto es a través de las formas diversas de participación, que recuperan para los ciudadanos el ejercicio del derecho a saber mediante el acceso a la información, pero también el derecho de ejercer su corresponsabilidad en el desarrollo,  accediendo a la toma de decisiones. Así de simple.

Coherente con la ética de la solidaridad y de la  participación, el Estado asegura y reconoce a la sociedad civil el derecho a participar en la gestión pública, sin distinciones de ningún tipo. La participación ciudadana contribuye definitivamente a la sustentabilidad del sistema democrático y a mayores niveles de legitimidad del Estado, al vincular las acciones estatales con las prioridades o preferencias de la sociedad civil. 

Esto favorece gestiones públicas más innovadoras y eficientes, que se reflejan en  procesos de distribución más  equitativos del poder y mayores posibilidades de integración  y equidad social y al mismo tiempo de realización personal. 

En el Perú,  en el contexto político de la década anterior, en  que estaba vigente un sistema político  carente de  legitimidad y de respaldo ciudadano suficientes, las iniciativas  participativas innovadoras surgidas en los espacios locales han contribuido a disminuir las brechas entre los discursos oficiales participativos y las acciones concretas adoptadas para incorporar a la ciudadanía en la gestión pública.

Para  superar y revertir las brechas entre democracia representativa y democracia participativa, se hace indispensable  avanzar hacia un nuevo pacto político-social que sea capaz, cuanto menos de tres cuestiones:   

a) Articular las nuevas formas de relación entre el Estado y la sociedad civil, entre lo público y lo privado. 

b) Fortalecer el carácter ciudadano de la gestión pública descentralizada.

c) Sustentar las bases de una organización social y política basada en una democracia participativa combinada con la representativa. 

Para estrechar y consolidar las relaciones entre democracia representativa y democracia participativa, es necesario que las autoridades  doten a los ciudadanos de un marco  normativo-institucional que posibilite el ejercicio efectivo de la participación en las cuestiones públicas. 

La institucionalización de la participación ciudadana es requisito fundamental para avanzar hacia la sustentabilidad de la democracia y del desarrollo mismo. 

Sin participación ciudadana sistémica y efectiva, no habrá desarrollo verdaderamente sostenible. 

En esta perspectiva, es necesario rescatar la participación política como capacidad real de ciudadanos de influir sobre el gobierno, a través de una democracia participativa,  garantizando que puedan influir en la definición de políticas, leyes y acciones que efectivamente mejoren las condiciones y la calidad de vida de la población en general, especialmente de los sectores empobrecidos y vulnerables.

La experiencia demuestra que para avanzar hacia el desarrollo, se necesita ciertamente la voluntad política democrática, pero también de  recursos económicos y otros instrumentos de gestión.

La autoridad democrática debe ser representativa y, por consiguiente, electa. La elección de la autoridad es necesaria, pero no suficiente para tal representividad.  La autoridad representativa requiere de ciudadanos conscientes y responsables de sus derechos, capaces de reclamarlos y de apelar a la autoridad en el caso que hayan sido vulnerados.  Necesita tanbién de ciudadanos con presencia social, capaces de manifestar colectivamente sus ideales e intereses y de deliberar y negociar decisiones que articulen la voluntad con la de otros. 



Credibilidad maltratada (*)

Nunca antes un mandatario peruano tuvo una credibilidad tan baja como Alejandro Toledo. Sólo el 10 por ciento de peruanos cree en él, la mayoría no, a pesar de los esfuerzos que imprime el gobierno para levantar su alicaída imagen y popularidad presidencial.

En un reciente sondeo de opinión públicado por la consultora Apoyo Opinión & Mercado, las cifras son realmente preocupantes. Ya no sólo se trata de una cuestión de imagen, es evidente que los continuos errores y la falta de experiencia política de quienes hoy dirigen los destinos del país, están conduciéndonos a una crisis de gobernabilidad y de inestabilidad del proceso democrático ganado con mucho esfuerzo después de 10 años de dictadura fujimorista.

Pero no sólo la credibilidad presidencial está por los suelos. 

El 65 por ciento de los ciudadanos peruanos opina que Toledo no tiene capacidad de liderazgo, frente al 29 por ciento que piensa lo contrario. El 67 por ciento lo califica de irresponsable, mientras que el 26 por ciento le concede esa extraña virtud de responsabilidad.

En simpatía política, el presidente de la república  tiene que darse un baño de florecimiento y ofrecerle un pago a la pachamama para salvarse del fondo por el 4 por ciento que obstenta. 

Muy arriba de él, se encuentra Valentín Paniagua, con un 25 por ciento, seguido de Alan García con 23 por ciento y Lourdes Flores Nano con 15 por ciento, entre otros más. 

Aunque hay que reconocer que no todo se refleja negativamente en el maltratado mandatario. El 59 por ciento de los peruanos considera a Toledo como una persona muy inteligente, mientras que el 35 por ciento no cree que sea así. 

Y en cuanto a sencillez, el asunto está casi parejo, el 40 por ciento considera que es sencillo ante un 50 por ciento que piensa lo contrario y un 10 por ciento que no sabe que decir.

Finalmente, la ausencia de credibilidad no sólo se ve reflejada en el mandatario peruano, a ello, se suma el casi 80 por ciento de los peruanos que demandan la renovación del gabinete ministerial, cuya  actuación carente de iniciativas creadoras para mejorar  las condiciones de vida de millones de peruanos condujeron al gobierno de Toledo a un peligroso despeñadero.

(*) email: ppilco1@hotmail.com



Habla el vicepresidente del Comité de Gestión

Protegiendo las lagunas de Mejía 

 Por Carla Delpino  G. (*)
El desarrollo de un país como el nuestro costero, andino y amazónico, en donde  existen grandes ambientes naturales, que albergan a casi el 10% de las especies de plantas del planeta se fundamenta en la sostenibilidad de su diversidad biológica. 

El gran desafío es involucrar activamente a las áreas protegidas y la diversidad biológica dentro de las esferas económicas, sociales y culturales de la  sociedad peruana. 

Venidos de diversas partes del país  los representantes de los Comités de Gestión en apoyo a las áreas naturales,  asistieron en nuestra capital al primer  taller de intercambio de  experiencias.  XXX

El encuentro facilitado por el INRENA permitió conocer de cerca la problemática y las  dificultades de sostenibilidad  de cada área natural así como los avances en la legislación peruana sobre protección de las mismas. 

Redal 21 conversó con el alcalde de Mejía, en Arequipa,  Luis Delgado,  vicepresidente del Comité de Gestión en apoyo al santuario nacional las lagunas de Mejía. Nos explicó los problemas de convivencia de esta reserva protegida por el Estado y los agricultores asignados a los terrenos colindantes  al santuario. 

Redal21.- Sr. alcalde es interesante ver a una autoridad dentro de estos procesos de concertación, donde una de las motivaciones del gobierno local es conservar la naturaleza, ¿Qué opinión tiene al respecto?

LD.-  Las lagunas de Mejía se formaron  hace muchos años por el desembalse del río Tambo, 

como también provenientes de desagües de las diferentes propiedades agrícolas que existen en

la zona y que surten a estas lagunas protegidas por el Estado desde 1984.  Este santuario  es un paradero obligatorio de aves migratorias. 

Es un refugio único en la región costera del país para aves que migran del hemisferio norte desde Canadá con dirección a Tierra del Fuego, al sur de Chile. 

En las lagunas de Mejía se puede apreciar más de 200  especies entre aves, mamíferos y flora silvestre. Tenemos que conservar el potencial biótico para favorecer el progreso económico de la región. 

Es importante conservar también el hábitat para las especies endémicas en peligro de extinción, así como importantes asociaciones de flora silvestre propia de los ecosistemas acuáticos del litoral. 

Redal21.- ¿Qué acciones concretas realiza su gestión para proteger y conservar las áreas naturales protegidas,  teniendo en cuenta que por tercera vez consecutiva está al frente de la municipalidad?

LD.- Creo que siempre ha sido interés de mi parte buscar el desarrollo de la provincia de Islay, no sólo estamos trabajando por la construcción de una represa que beneficiará más de 10 mil hectáreas, hoy depende de una decisión política y ojalá el gobierno la apruebe para lograr el  desarrollo de nuestra provincia, sin descuidar la protección de nuestras áreas naturales. 

En el caso de la laguna de Mejía existe un serio  problema originado por los agricultores que colindan con el santuario nacional. 

Es una  cuestión de convivencia, o progresan los agricultores y afectan esta importante reserva natural o, lo contrario, florece el santuario y los agricultores  serán los perjudicados. 

El INRENA a través de la CEPRI de Majes es responsable del  traslado de los agricultores para  dejar libre el desarrollo de las  lagunas, ya que no es sostenible la convivencia entre ambos. Son 690 hectáreas, una zona muy   pequeña pero que favorece mucho al  desarrollo  turístico interno.

Yo invito a todos a conocer el balneario más hermoso del sur del Perú. Mejía es llamada la Perla del Pacífico, porque posee amplias playas, las más limpias y conservadas. 

No es que nos jactemos pero invertimos una buena cantidad del presupuesto municipal con la finalidad de resaltar sus  atractivos,  no sólo para el peruano, sino queremos captar el turismo de Bolivia y Brasil. 

Redal 21.- Desde que  tiempo trabajan de esa manera?

Estamos trabajando en esto hace dos años. Cada vez el número de visitantes aumenta. 

Desde la Paz a Mejía son seis horas, es fácil venir con el vehículo y conseguir alojamiento, alquiler de casas, con todas sus comodidades que benefician este tour de intercambio. 

Asimismo, estamos solicitando se haga la interconexión de la carretera, la cual se encuentra afirmada. 


Ley Orgánica de Municipalidades (LOM) no alcanza mayoría calificada.

En la sesión plenaria del Congreso de la República del pasado 22 de abril,  la votación de la LOM apenas alcanzó 55 votos, 6 menos de los necesarios ( se requería 61 votos por tratarse de una ley orgánica). 

Este hecho constituye un serio revés político  de la Comisión de Gobiernos Locales que a lo largo de meses ha dado muestras de una inflexibilidad digna de mejor causa. La incapacidad para  construir consensos  entre los distintos bloques parlamentarios y la extraordinaria sordera y rigidez ante las propuestas de las organizaciones de la  sociedad civil, nos está privado de contar con
Esperamos que el Gobierno también invierta en esta obra y tengamos mayores prerrogativas. Como por ejemplo, que la carretera interoceánica pase por esta zona y se puede lograr  el desarrollo sostenible del sur del Perú.

Reda21.- ¿Qué les diría a los alcaldes que tienen áreas naturales en su jurisdicción?

LD.- Le voy a decir que desconocíamos muchas cosas, y en este intercambio de experiencias con otros Comités de Gestión en apoyo a las áreas naturales protegidas, hemos aprendido a amar nuestras áreas naturales, amar la naturaleza y la importancia de proteger el medio ambiente. 

Nosotros como autoridades tenemos la obligación de preocuparnos por nuestras áreas naturales e involucrar a nuestra comunidad. Tenemos que aprender a cuidar nuestra naturaleza,  ella ayudará al desarrollo de nuestras localidades, no solamente el desarrollo económico sino también turístico y ambiental de nuestra patria.

(*) Integrante del Grupo Redal 21 Chancay

una ley tan importante para la promoción del desarrollo sostenible local. 

A la fecha, se mantienen serias observaciones respecto a cuatro puntos: La creación del Consejo de Concertación Local, la inclusión de  modalidades de participación ciudadana validadas por la experiencia y la falta de claridad y coherencia en la asignación de las competencias y funciones entre municipalidades provinciales, distritales y los gobiernos regionales.

Así como el % de recursos del presupuesto nacional de la República que debe transferirse a los gobiernos locales, hasta el 2006.

Trascendio que el debate de la nueva LOM será retomado en el transcurso de la próxima semana.  

Asociacionismo municipal

En el curso de los últimos quince días se han producido dos pasos importantes en el plano del asociacionismo municipal.  

Se han realizado el Congreso Nacional de Asociación Nacional de Municipalidades del Perú (AMPE) y el II Encuentro Nacional de la Red de Municipalidades Rurales del Perú (REMURPE). 

En ambos casos se eligieron direcciones nacionales. Y próximamente se realizará una  reunión nacional de municipalidades distritales convocadas por el alcalde de Ate, Oscar Benavides, en su condición de representante de  los gobiernos distritales ante el Consejo Nacional de la Descentralización (CND) 

No se descarta que posiblemente se tome la decisión  de crear una Asociación Nacional de Municipalidades Distritales. 

Agreguemos a estas, las asociaciones regionales como AMRESAM, la Asociación de Municipalidades del Litoral Peruano (AMULPE); la Asociación de Municipalidades Impactadas por la Minería (ANMIMIN); la Unión Peruana de Municipalidades (UPM) que agrupa a los municipios capitales de regiones, etc.

Todos estos esfuerzos organizativos orientados al fortalecimiento del municipalismo en el país  son necesarios, pues se requiere que la gran diversidad de municipalidades cuente con canales apropiados de expresión de sus realidades, intereses y propuestas. 

Pero, todos debemos preocuparnos porque estas diversas asociaciones construyan los puentes de  comunicación, intercambio y de concurrencia para fortalecer el municipalismo, en función a objetivos relacionados con la descentralización, la  modernización del Estado, la democracia y la gobernabilidad.  

Este resurgimiento asociativo requiere de interlocutores  municipales  fuertes y con credibilidad ante los múltiples procesos con los que están involucradas las municipalidades.  

La interrogante que se plantea es ¿AMPE puede integrar las diversas asociaciones municipales existentes o por crearse?. ¿Acaso debería pensarse en una federación o confederación de asociaciones municipales?. Los alcaldes tienen la palabra.

Contraloría descontrolada

El estado actual del Sistema Nacional de Control es sumamente preocupante, situación que se agravará, mucho más, en tanto, las autoridades gubernamentales no incidan con prontitud en revertir esta realidad. Las corruptelas y el dispendio de los recursos continuarán impunes ante cuanta reforma administrativa se aplique. 

Según cifras oficiales de las 2000 municipalidades que existen en el país, sólo 171 cuentan con oficinas de auditoria interna o llamadas también, órganos de control interno. De este reducido número, el 30% no reúne las condicione idóneas para ejercer adecuadamente su labor. 

Taller final en FCPV

El 29 de abril, se realizó el taller final para la formulación del programa nacional de actividades del Foro Ciudades para la Vida, cuya información base forma parte de las conclusiones y ayuda memoria del taller efectuado anteriormente en Casma, localidad situada en Ancash.

Como parte de los preparativos, los coordinadores de grupos temáticos y coordinadores regionales tuvieron un arduo trabajo en el corto plazo durante la preparación y revisión de los perfiles, marcos lógicos, cronogramas y presupuestos respectivos. 

Coopera Región

El Grupo Propuesta Ciudadana acaba de lanzar recientemente la edición N° 2 del boletín institucional Coopera Región al día, publicación mensual de 8 páginas que aborda desde una perspectiva critica y propositiva el proceso descentralista. 

Enfoca nítidamente el rol que la corresponde a la Comisión Nacional de Descentralización (CND), y como éste se convierte en un factor

contraproducente para la consolidación del proceso por la heterogeneidad de sus técnicos y su amalgamado perfil ideológico.

Asimismo, analiza con sumo detalle la transferencia de recursos de inversión a las regiones, el mensaje presidencial sobre este mismo tema, la cooperación internacional en el nuevo esquema funcional del CND y la ayuda extranjera en el marco descentralista. Para mayor información los interesados dirigirse a: 

www.cooperaregion.org.pe
Redal 21:  Reunión de trabajo en Lima

En la tarde del lunes 28 de abril se realizó una reunión de trabajo del Proyecto Redal 21, en la sede del Nodo Peruano para recoger  sugerencias sobre los contenidos temáticos  que comprenderán los módulos de capacitación  previstos para la fase II (2003-2006).  


Participaron de la reunión Luis Cortes, Luis García y Raúl Farje del grupo de Villa El Salvador; Carla Delpino y Arturo Talavera del grupo Chancay; Juan Obeso del grupo Lima 1; Carlos Grey,  Susana Ramírez y  Miguel Guizado del grupo de Lima2.

Las principales sugerencias se orientaron a precisar más adecuadamente  los contenidos en los 5 módulos priorizados: desarrollo sostenible y AL21, economías locales, desarrollo social sostenible, gestión ambiental y gestión urbana. 

Los aportes de esta reunión se suman a los expresados por los otros grupos de participantes del ámbito nacional a través de fichas ad-hoc. En conjunto, sin lugar a dudas,  contribuirán a construir un mejor perfil de la capacitación y asistencia técnica,  complementaria a la desarrollada en la fase I (2000-2003).  








Adhesión a la Carta de Ñuñoa





En el II Encuentro Nacional de la Red de Municipalidades Rurales del Perú (REMURPE) y VI Encuentro Nacional de la Red Perú de Iniciativas de Concertación para el Desarrollo Local, realizada en  Cieneguilla (Lima) del 22 al 25 de abril; 38 alcaldes, 8 regidores y funcionarios de 50 municipalidades se adhirieron a los roles y compromisos de los gobiernos locales priorizados por la Carta de Ñuñoa, suscrita en octubre del 2002 en  Chile. 


Los firmantes se han comprometido gestionar que sus respectivos concejos municipales tomen conocimiento, debatan y se pronuncien definitivamente sobre los contenidos de esta importante declaración que establece las grandes orientaciones a seguir por los gobiernos locales, en los próximos años, para organizar y conducir exitosamente procesos de desarrollo local sostenible, promoviendo  AL21 y / o pasando de la AL21 a la Acción Local 21. 


Esta iniciativa fue promovida por el coordinador del Nodo Peruano, como parte de las acciones prioritarias de la Fase II de Redal 21 (2003-2006).








A propósito del 01 de Mayo





Según datos de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) se producen 250 millones de accidentes laborales cada año en todo el mundo, y 3.000 personas mueren cada día por causas relacionadas con el trabajo. 





Además,se registran 160 millones de casos de enfermedades profesionales cada año y 1,1 millones de accidentes mortales en el mismo período. Así, las causas de muerte vinculadas al trabajo se colocan por encima de los accidentes de tránsito, las guerras y la violencia.





Tanto la OIT como la Organización Mundial de la Salud (OMS) y la Organización Panamericana de la Salud (OPS) coinciden en que es necesario un trabajo conjunto para tratar este problema y trabajar sobre sus causas que, en muchos de los casos, son prevenibles. El 28 de abril se conmemora el Día Internacional en Memoria de los Trabajadores Fallecidos y Lesionados.





En las Américas, las cifras también alarman. La OIT ha estimado que en Latinoamérica y el Caribe ocurren 36 accidentes de trabajo por minuto y que aproximadamente 300 trabajadores mueren cada día como resultado de los accidentes de trabajo. También registra cerca de cinco millones de accidentes ocupacionales anuales, de los cuales 90.000 son mortales.





REDAL 21 (FCPV-ICLEI-GTZ)
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Estamos a la espera de tus aportes y sugerencias.
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