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Los alcaldes y la crisis  de gobernabilidad

Desde la perspectiva de  la Agenda Local 21 (A21L) el diálogo eficaz, la concertación, la paz, son principios y valores  absolutamente necesarios para encausar adecuadamente los esfuerzos de actores públicos y privados hacia el desarrollo sostenible, en sus diversas escalas. 

Y lo son más, en un contexto de pobreza y exclusión social y desempleo que no logran ser superados por las políticas y programas oficiales y  por la precariedad  de la democracia y debilidad de las instituciones representativas.  

Lamentablemente, las últimas semanas  el país se ha distanciado de  estos principios y valores por los sucesivos conflictos  generados  en torno a reinvindicaciones sociales embalsadas. 

Primero, los transportistas, luego el magisterio y finalmente los agricultores, al paralizar sus actividades y en algunos casos  bloquear  decenas de carreteras crearon una situación de inseguridad y zozobra, lesionando los derechos humanos de  miles de peruanos.

La ruptura del diálogo entre el Gobierno y los representantes de esos sectores, por las dificultades para arribar a acuerdos realizables, o  por  la dureza en la negociación de unos o carencia de alternativas gubernamentales en otros casos,  seguidas de  expresiones de violencia que comenzaron a sucederse una tras de otra, configuraron  una amenaza contra la gobernabilidad democrática del país. 

Es en este contexto que el Presidente de la República optó por declarar  en emergencia el país, suspendiendo la  vigencia de  algunos derechos constitucionales, a partir del lunes 26 de mayo, medida que ha tensionado mucho más el inestable escenario político nacional. 

Como es de esperar algunos apoyan semejante medida, que ciertamente tiene base constitucional, y otros la cuestionan. Nuestro punto de vista es que constituye un paso lamentable en la transición democrática, que pudo evitarse, adoptando otras alternativas.

Para superar esta situación, que compromete también el presente y el futuro de los municipios, sus autoridades y ciudadanos,  no existen recetas mágicas, pero si cuestiones  de principio que debemos recordar.

Estado y sociedad civil son corresponsables de lo que ocurra con el futuro del país. Todos los actores, especialmente los político-partidarios, deben hacer el esfuerzo necesario para concertar alternativas de solución a los problemas  económicos y sociales más serios que a originado esta confrontación. 

El gran paraguas para que esto funcione son las políticas de Estado concertadas por el Acuerdo Nacional. Y, sin duda, en este marco, los alcaldes y líderes locales  pueden aportar en una estrategia preventiva de conflictos y crisis de gobernabilidad, afirmando la cultura del diálogo y  de la concertación y, fomentando  la  identidad de todos con el valor de la paz, la justicia y la seguridad ciudadanas.
   


Nuevas ideas sobre el desarrollo (*)

Los principios y enfoques del presente artículo son un valioso aporte para el desarrollo de los procesos de Agenda Local 21 en nuestro país. De ahí, la importancia de su reproducción en esta edición.

Noruega es uno de los líderes mundiales en transparencia: la corrupción en ese país es casi inexistente. No obstante, la legislación anticorrupción es mínima. La explicación reside en los valores sociales predominantes. 

Una persona corrupta sería excluida por su familia, sus vecinos y por los círculos sociales que frecuenta. Finlandia tiene la tasa de presos más baja de Europa y al mismo tiempo el menor número de policías per cápita del continente europeo. 

La prevención de la criminalidad se encuentra en la cultura de valores, en el acceso a las oportunidades y en el sistema de "prisiones abiertas" (prisiones centradas en la re-educación) que efectivamente rehabilita.

Al igual que los países nórdicos y otros naciones líderes en lo económico-social, Holanda y Canadá tienen altos niveles de equidad en la distribución del ingreso y acceso universal a educación y salud. 

En las culturas de todos estos países predomina una actitud de rechazo a las grandes desigualdades y de apoyo a la equidad y a la igualdad de oportunidades. Su éxito tiene raíces en su capital social. 

El concepto de capital social es un nuevo hallazgo de las ciencias del desarrollo; abarca por lo menos cuatro dimensiones: los valores éticos dominantes en una sociedad, su capacidad de asociatividad, el grado de confianza entre sus miembros y la conciencia cívica. 

Cuanto más capital social, más crecimiento económico sostenible, menos crimen, mejor salud pública, mejor gobernabilidad democrática. Los resultados de las mediciones econométricas son contundentes. 

El concepto de capital social no pretende reemplazar la importancia de los factores macroeconómicos en el desarrollo, sino que sugiere que deben agregarse a ellos estas dimensiones. La visión reduccionista y simplista del mercado es una visión estrecha y conduce a políticas ineficientes. 

El Premio Nobel de Economía Amartya Sen destaca: "Los valores éticos de los empresarios y los profesionales de un país (y otros actores sociales clave) son parte de sus recursos productivos.

"Si éstos se orientan en favor de la inversión, la honestidad, el progreso tecnológico, la inclusión social, serán verdaderos activos para el desarrollo; si, en cambio, predominan la ganancia rápida y fácil, la corrupción, la falta de escrúpulos lo obstaculizarán. 

La idea del capital social ha sido acogida hoy por los principales organismos internacionales. El Banco Mundial, el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y las Naciones Unidas, entre otros, han creado áreas dedicadas a impulsarlo. 

La importancia de la equidad En una América Latina con un enorme potencial, pero agobiada por gravísimos problemas sociales, debería prestarse mucho más atención a estos factores. 

La UNICEF indica que anualmente mueren en la región 500 mil niños por causas previsibles, y más de 95 millones son pobres.

En México, 40 por ciento de la población vive por debajo de la línea de la pobreza. Está entre los países con mayor desigualdad en la distribución de ingreso en el mundo: 10 por ciento de los más privilegiados abarca 41 por ciento del consumo nacional, mientras que el 10 por ciento más pobre sólo consume 1.6 por ciento. 

Entre las causas de que países potencialmente tan ricos como México y otros de Latinoamérica tengan tanta pobreza, se coincide hoy en destacar los déficits éticos y los patrones de iniquidad que imperan en ella. 

Hoy se sabe que las elevadas desigualdades son uno de los mayores obstáculos para el progreso económico y social. Promover la movilización de capital social puede ayudar en gran medida. Éste se expresa en formas muy concretas que es necesario fortalecer y que pueden desempeñar un papel muy importante en el desarrollo. 

Una de ellas es el trabajo voluntario, de alta relevancia en países avanzados. Otra manifestación del capital social es la responsabilidad social empresarial. En Estados Unidos la presión pública en ese sentido va en aumento y ha surgido el intento de crear, junto con los indicadores de calidad usuales, un ISO de calidad social que permita a los inversionistas elegir empresas que la practiquen. 

En Francia, los fondos éticos se difunden crecientemente y la Asociación Cristiana Ética de Inversiones pide apoyar a empresas que se destaquen en valores como los derechos humanos, el respeto y desarrollo de la persona e inversiones constructivas en países en desarrollo. 

Otras expresiones del capital social son el aumento de la participación ciudadana y el fortalecimiento de las organizaciones de los menos favorecidos, como lo sugiere el Informe sobre Desarrollo del Banco Mundial Voces de los Pobres, que pide invertir en ellas, abriéndoles oportunidades productivas y ayudándolas a capacitarse.

Una combinación entre políticas públicas con rostro humano, bien gerenciadas, que garanticen a toda la población, como corresponde en una sociedad democrática, el derecho a la alimentación, la salud, la educación y el trabajo, y un capital social movilizado que las complemente, puede desencadenar círculos virtuosos en el país y la región. 

¿Puede hacerse? Los escépticos suelen afirmar que el contrato social está deshecho en nuestras sociedades. 

Sin embargo, cuando se observa la gran explosión de conductas solidarias en América Latina (por ejemplo, el impresionante aumento espontáneo de voluntarios y redes que ayudan en Argentina hoy) y el reclamo generalizado por valores éticos, puede afirmarse que lo más importante _el respeto en las bases de la sociedad del mandato bíblico, de que somos responsables los unos por los otros y de que la indiferencia frente al sufrimiento ajeno es indigna_ está bien establecido. 

El desarrollo de este mandato y del capital social permitiría avanzar en la construcción de una sociedad de calidad humana.

(*) El artículo fue escrito por Bernardo Kliksberg, publicado en El Financiero, de México el 8 de mayo de 2003. El autor es coordinador general de la Iniciativa Interamericana de Capital Social, Etica y Desarrollo del BID.

Email: Bernardok@iadb.org.



Los  humedales y la democracia participativa 

Carlos Franco Pacheco

Foro Ecológico Región Lima

Los que protegemos los humedales  aportamos al proceso de fortalecimiento  de la  democracia participativa con  una herramienta  útil,  como es la Gestion Ambiental Participativa (GAP), que fue aprobada en la  Conferencia  de  Partes Contratantes de la Convención de  Humedales  de  Ramsar.

 El GAP como  una herramienta útil sirve  para lograr la sustentabilidad  en el  uso  y gestión de los  humedales.

En estos momentos un Grupo de Examen  Cientifico Técnico se encuentra preparando para la  proxima de Conferencia  de  Partes Contratantes las metodologias o lineamientos para la  implementación efectiva de la  GAP, recogiendo  estudios  de  caso  y teniendo  en cuienta el contenido del anexo que adjuntamos.

Para ello, los ambientalistas del Foro  Ecológico Región Lima, trabajamos para que el INRENA informe a la próxima Conferencia sobre los progresos y experiencias exitosas en la  aplicación  de  estrategias de GAP en la gestión  de  humedales, así como que una  Ley  atienda  estos  criterios.

¿Qué es el GAP?

El GAP  es  una  herramienta  que, al incorporar múltiples conocimientos -tradicionales, científicos, técnicos, administrativos, entre otros - permite tener una visión integral de los problemas y prioridades de actuación. 

Esto ayuda a que la gestión de ecosistemas, y específicamente de humedales, sea más eficiente, efectiva y duradera en términos sociales, ambientales y económicos. 

Al optimizar los recursos y hacer más efectivo el manejo, se ha llegado a considerar a la GAP como un proceso que puede contribuir a superar la pobreza en muchas regiones.

Los  beneficios  del  GAP son:

a) Es una herramienta que puede contribuir a reducir la pobreza y mejorar la calidad de vida;

b) Facilita una definición coherente de las necesidades de acuerdo con el contexto y la realidad de la zona;

c) Al permitir la incorporación de todos los actores (sector público, privado, comunidades locales, universidades, y otros), fortalece y capacita las estructuras de la organización local;

d) Identifica soluciones más eficientes, efectivas y duraderas en términos económicos, sociales y ambientales, generando así beneficios colaterales;

e) Optimiza recursos (técnicos, financieros, culturales) dirigidos a estrategias de gestión ambiental;

f) Al incorporar múltiples conocimientos y puntos de vista (en particular los de aquellos directamente relacionados con el humedal en cuestión), facilita el intercambio de saberes;

g)  Promueve las capacidades desde la base y la apropiación cultural del territorio;

h)  Al mejorar la comunicación e intercambio de información entre actores, genera un ambiente de confianza;

i) Puede ser utilizada en la resolución de conflictos ambientales; y

j)  Promueve espacios de participación en otros ámbitos.

(*) Email : foro@sifocom.org.pe.


24 alcaldes peruanos se adhieren a la

Carta de la Tierra

La Carta de la Tierra junto a la Carta de Ñuñoa, serán promovidos por REDAL 21 en la segunda fase de la implementación del proyecto. Desde estas líneas saludamos la iniciativa asumida por estos alcaldes.

Estamos en un momento crítico de la historia de la Tierra, en el cual la humanidad debe elegir su futuro. A medida que el mundo se vuelve cada vez más interdependiente y frágil, el futuro depara, a la vez, grandes riesgos y grandes promesas. 

Para seguir adelante, debemos reconocer que en medio de la magnífica diversidad de culturas y formas de vida, somos una sola familia humana y una sola comunidad terrestre con un destino común. 

La Tierra, es nuestro hogar. La humanidad es parte de un vasto universo evolutivo. La Tierra, nuestro hogar, está viva con una comunidad singular de vida. Las fuerzas de la naturaleza promueven a que la existencia sea una aventura exigente e incierta, pero la Tierra ha brindado las condiciones esenciales para la evolución de la vida. 

La capacidad de recuperación de la comunidad de vida y el bienestar de la humanidad dependen de la preservación de una biosfera saludable, con todos sus sistemas ecológicos, una rica variedad de plantas y animales, tierras fértiles, aguas puras y aire limpio. El medio ambiente global, con sus recursos finitos, es una preocupación común para todos los pueblos. La protección de la vitalidad, la diversidad y la belleza de la Tierra es un deber sagrado. 

Los patrones dominantes de producción y consumo están causando devastación ambiental, agotamiento de recursos y una extinción masiva de especies. Las comunidades están siendo destruidas. Los beneficios del desarrollo no se comparten equitativamente y la brecha entre ricos y pobres se está 

ensanchando. La injusticia, la pobreza, la ignorancia y los conflictos violentos se manifiestan por doquier y son la causa de grandes sufrimientos. 

Un aumento sin precedentes de la población humana ha sobrecargado los sistemas ecológicos y sociales. Los fundamentos de la seguridad global están siendo amenazados. Estas tendencias son peligrosas, pero no inevitables. 

La elección es nuestra: formar una sociedad global para cuidar la Tierra y cuidarnos unos a otros o arriesgarnos a la destrucción de nosotros mismos y de la diversidad de la vida. Se necesitan cambios fundamentales en nuestros valores, instituciones y formas de vida. 

Poseemos el conocimiento y la tecnología necesarios para proveer a todos y para reducir nuestros impactos sobre el medio ambiente. El surgimiento de una sociedad civil global, está creando nuevas oportunidades para construir un mundo democrático y humanitario.

 Para llevar a cabo estas aspiraciones, debemos tomar la decisión de vivir de acuerdo con un sentido de responsabilidad universal, identificándonos con toda la comunidad terrestre, al igual que con nuestras comunidades locales. Somos ciudadanos de diferentes naciones y de un solo mundo al mismo tiempo, en donde los ámbitos local y global, se encuentran estrechamente vinculados. 

PRINCIPIOS 

I. RESPETO Y CUIDADO DE LA COMUNIDAD DE LA VIDA

1. Respetar la Tierra y la vida en toda su    diversidad

2. Cuidar la comunidad de la vida con entendimiento, compasión y amor.

3.  Construir sociedades democráticas que sean justas, participativas, sostenibles y pacíficas

4. Asegurar que los frutos y la belleza de la Tierra se preserven para las generaciones presentes y futuras.

Para poder realizar estos cuatro compromisos generales, es necesario: 

II. INTEGRIDAD ECOLÓGICA

5. Proteger y restaurar la integridad de los sistemas ecológicos de la Tierra, con especial preocupación por la diversidad biológica y los procesos naturales que sustentan la vida. 

6. Evitar dañar como el mejor método de protección ambiental y cuando el conocimiento sea limitado, proceder con precaución. 

7. Adoptar patrones de producción, consumo y reproducción que salvaguarden las capacidades regenerativas de la Tierra, los derechos humanos y el bienestar comunitario. 

8. Impulsar el estudio de la sostenibilidad ecológica y promover el intercambio abierto y la extensa aplicación del conocimiento adquirido. 

III. JUSTICIA SOCIAL Y ECONÓMICA

9. Erradicar la pobreza como un imperativo ético, social y ambiental. 

10. Asegurar que las actividades e instituciones económicas, a todo nivel, promuevan el desarrollo humano de forma equitativa y sostenible. 

11. Afirmar la igualdad y equidad de género como prerrequisitos para el desarrollo sostenible y asegurar el acceso universal a la educación, el cuidado de la salud y la oportunidad económica. 

12. Defender el derecho de todos, sin discriminación, a un entorno natural y social que apoye la dignidad humana, la salud física y el bienestar espiritual, con especial atención a los derechos de los pueblos indígenas y las minorías. 

IV. DEMOCRACIA, NO VIOLENCIA Y PAZ

13. Fortalecer las instituciones democráticas en todos los niveles y brindar transparencia y rendimiento de cuentas en la gobernabilidad, participación inclusiva en la toma de decisiones y acceso a la justicia. 

14. Integrar en la educación formal y en el aprendizaje a lo largo de la vida, las habilidades, el conocimiento y los valores necesarios para un modo de vida sostenible. 

15. Tratar a todos los seres vivientes con respeto y consideración. 

16. Promover una cultura de tolerancia, no violencia y paz. 

Enrique  Canorio Astete.  

Municipalidad  Provincial  de  Junín

Ricardina Velarde Rico.     

Municipalidad  de  Julcamarca(Huancavelica)

Efrén  Vigo Arana
         

Municipalidad  de  Cajamarca

Edgar Puma Villalba       

Municipalidad   San  Antón

Ponciano  Mamani C      

Municipalidad   José  Domingo Choquehuanca

Wilson Leiva  Ekela      

Municipalidad Provincial  de  Tocache

Hamilton Cachay P       

Municipalidad   de  Chetilla-Cajamarca.

Eduardo Caceres P.      

Municipalidad  de  Umachiri-Puno

Bernardino Flores V.    

Municipalidad   Distrital  de  Mollepata-Anta

Oscar Cerf Morales    

Municipalidad  Distrital  Pucyura-Anta-Cuzco

Francisco  Toccos Q.  

Municipalidad  Poroy-Cuzco

Severino Quispe C.  

Municipalidad   Acraquia

Vicente  Oncoy O.     

Municipalidad  de  Chingas

Eladio Coori L.         

Municipalidad   de  Muñani

Genaro Mejía  E.     

Municipalidad  de  Toro

Ancalle  Romero       

Municipalidad  de  Huaynacotas

Gil  Honorato
   

Municipalidad  de  Huaynacotas

Cristóbal  Chirinos   

Municipalidad  de  Cotahuasi

Julio  Rodríguez      

Municipalidad  de  Quiequeros

Francisco  Sotomayor  

Municipalidad  de  Choropampa

Herminio  Neyra  Z.  

Municipalidad  Distrital de  Lacaquiz

Juan Vilela E.         

Municipalidad  Distrital  de  San Juan Bigote

Marco Merino        

Municipalidad  de Montero-Ayabaca-Piura

Rosario  Rejas      

Municipalidad  de  Ayaviri


Se realizará del 9 al 11 de Junio 

Tercer encuentro nacional de promotores ALAS 21

Elizabeth Zamalloa

Coordinadora Alas 21 y cooperante/asistente del Nodo peruano REDAL 21

En el marco del proyecto Participación ciudadana, equidad de género y lucha contra la pobreza en la Agenda Local 21 de municipios seleccionados de la Región Andina, cuyo nombre abreviado es ALAS 21 (Agenda Local Andina para la Sostenibilidad), del 9 al 11 de junio se realizará el III Encuentro Nacional de Promotores, en Lima.

Participan de la actividad, alcaldes, funcionarios y promotores de La Esperanza, Celendín, Casma y Calca, respectivamente
Como parte de su apuesta por el desarrollo, el principal objetivo trazado por ALAS 21 es contribuir a la descentralización y democratización de la Región Andina, promoviendo al desarrollo sostenible en trece municipalidades de cuatro países seleccionados (Ecuador, Chile, Bolivia y Perú).
Este objetivo, implica, además, promover la generación de ingresos en los estratos más pobres de la población y particularmente para las mujeres. El proyecto se enmarca como una contribución del programa de acción al 2015 de lucha contra la pobreza promovido por el Gobierno Federal Alemán.

El proyecto ALAS 21 además, promueve la formación y el intercambio entre funcionarios de los gobiernos locales, organizaciones no gubernamentales, organizaciones de base y actores involucrados en la toma de decisiones en el nivel local, con capacidad para promover y conducir procesos de Agenda Local 21 en sus localidades.

Para esto, los promotores(as) están en la capacidad de de promover la participación ciudadana y equidad de género, así como también identificar las oportunidades para la generación  de ingresos que se derivan de la 

conservación y protección del medio ambiente, favoreciendo particularmente a las mujeres de los estratos más pobres de las localidades intervenidas.

Los promotores, son el sustento del programa ALAS 21. Son miembros provenientes de las comunidad que facilitan, promueven e impulsan procesos de cambio orientados hacia el desarrollo local sostenible.

El rol de los promotores es crear las condiciones para enlazar, articular y concertar entre los diversos actores, Los actores que participan en este proceso son:

· La municipalidad, con sus diversas instancias: alcalde, regidores, funcionarios.

· Las entidades del Gobierno Central,

· Las empresas de los sectores públicos y privados,

· Las Cámaras y asociaciones de la productivas,

· Las organizaciones sociales de base,

· Los agentes de la cooperación técnica y finaciera y,

· Organizaciones no gubernamentales.

Entre las competencias que deben desplegar los promotores (as) durante su relación y trabajo cotidiano con los actores y agentes que propenden en el desarrollo de sus localidades son: 

· Motiva y capacita a la comunidad,

· Impulsa la movilización y organización,

· Forma y dirige grupos comunitarios,

· Promueve procesos de cambio social,

· Facilita la participación en proyectos,

· Promueve la ciudadanía,

· Promueve proyectos de desarrollo económico.



Carlos Grey Figueroa, es miembro de Ecociudad e integrante de Foro Ciudades para la Vida, destacándose como uno los economistas más involucrados en el tema de presupuesto participativo. 

Desde su amplia experiencia y conocimiento de la materia, nos invita a pensar en la necesidad de que este proceso sea tratado con mucha seriedad. Si fracasa, la posibilidad para que la sociedad civil reconstruya el tejido social organizativo (desarticulado hace dos décadas) será más  lejano y, sin duda, los autoritarismos se mantendrán vigentes. 

El presupuesto participativo, es una de las herramientas más importantes de los procesos de Agenda Local 21 en el Perú.

Redal 21.- ¿Cuál es tu opinión sobre la incorporación del presupuesto participativo como una herramienta de gestión en  los gobiernos regionales y locales?

C.G.F.- Yo he planteado en todas las oportunidades que he tocado este tema, tanto a nivel local, provincial como regional, la incorporación de los presupuestos participativos (PP) así como los planes de desarrollo concertados,  como parte de la política nacional, con un marco normativo para su cumplimiento obligatorio. 

El presupuesto participativo no es una propuesta del gobierno actual ni del gobierno de transición, más bien, responde a una iniciativa de la sociedad civil, desde la década de los 90, donde los gobiernos locales plantearon en pleno régimen centralista y dictatorial, durante el régimen fujimorista, experiencias de este tipo. 

Con la caída del régimen esta iniciativa fue asumida en el proceso de transición democrática, como un nuevo instrumento de gestión, en todo caso, hay que entenderlo como el gran aporte de la sociedad civil y de los gobiernos locales hacia las políticas nacionales y, no cómo un regalo de este gobierno o del gobierno de transición al 

incorporar a la sociedad civil en la gestión pública. El presupuesto participativo es una apuesta y un aporte de las experiencias de la década del 90 que nos permite tener estos instrumentos de gestión como parte de la política nacional.

Redal 21.- ¿ Qué debemos entender por presupuesto participativo?

C.G.F.- El presupuesto participativo es visto de dos maneras. Primero, es aquel que plantea y promueve la gestión pública, específicamente el Ministerio de Economía y Finanzas, el cual sostiene que el presupuesto participativo mejora la eficiencia y la eficacia del gasto público. 

El otro, es el que justamente proviene de las experiencias de los 90´, que sostiene que el presupuesto participativo democratiza la decisión del gasto público, contribuye a democratizar el poder de las decisiones que ahora se hacen, no sólo de las autoridades que han sido elegidas por los ciudadanos, sino que también involucra a la sociedad civil en la gestión pública y democracia del país, es decir, promueve la democracia directa.

Entonces, son dos tendencias, una que proviene de la sociedad civil que busca el empoderamiento y la democratización del poder y la otra que busca la eficiencia y la eficacia, obviamente, ambos criterios son complementarios, pero las apuestas y los intereses para proponerla vienen de distintos lugares.

Redal 21.- ¿Y sobre la vigilancia y control del gasto cómo se incorpora en este proceso?

C.G.F.- He trabajado el tema que parte de una evaluación de las experiencias exitosas que implementaron presupuestos participativos, identificando si se quiere una ruta, concluyendo en cuatro momentos importantes del desarrollo local y que obviamente se irán enriqueciendo o mejorando en la medida que avanzan los procesos.

El primero, tiene que ver con el plan de desarrollo concertado, que en el caso peruano a diferencia del brasileño es el antecedente en todas las experiencias exitosas de presupuesto participativo. Primero se hacen los planes de desarrollo concertado y el presupuesto participativo más bien se conceptualiza como una parte del proceso de planificación, que se orienta a concretizar estos planes de desarrollo concertado.

Otro momento de este desarrollo local a través de los planes de desarrollo concertado han sido los espacios de concertación reunidos para gestar e implementar las propuestas de desarrollo trabajadas desde los planes de desarrollo concertados. 

Un tercer momento, es el presupuesto participativo, donde se invita a la población a participar, a definir qué tipo de desarrollo se quiere para la localidad, lo que lógicamente conllevará a buscar mecanismos para decidir como se manejan los recursos.

Y el cuarto momento que se está dando en las experiencias más avanzadas, es el de la vigilancia social, entendida desde objetos de vigilancia muy concretos como es el seguimiento a la misma sociedad civil, como el caso del vaso de leche o la vigilancia de los mismos jóvenes en los procesos electorales recientemente ocurridos. 

O como también, la vigilancia a los congresistas y a los funcionarios públicos, la vigilancia a los programas sociales en su desempeño, pero sin descuidar que esta vigilancia este articulada a los procesos de planificación, concertación de los presupuestos participativos como parte de un nuevo enfoque en el desarrollo local

3. ¿Qué opinión tiene acerca de las directivas publicadas por el MEF recientemente sobre  presupuesto participativo? 

C.G.F.- Si queremos verlo por el lado negativo, esta  directiva puede convertir los presupuestos participativos en remedos de participación por el corto plazo que hay para implementarlos. Si lo vemos desde una perspectiva optimista debemos pensar que tenemos un aliado dentro de la Dirección Nacional de Presupuesto Participativo que se ha comprado el pleito de promover estos procesos desde el MEF. Es cierto que existe el riesgo del corto plazo para desarrollar PP, pero se cuenta con un nuevo instrumento que desde el MEF plantea de que no solamente es obligatorio hacer planes de desarrollo y PP, sino que, además, plantea un cronograma y las pautas para hacerlo.

Es cierto que tenemos un marco normativo importante que ya exige realizar los planes concertados o presupuestos participativos pero este marco normativo dice que hay que hacerlo, pero no dice qué es presupuesto ni cómo hacer los presupuestos, ahí, el instructivo del MEF plantea un cronograma y algunas pautas para saber cómo hacerlo.

Redal 21.- ¿Qué sucedería si las municipalidades no cumplen con presentar su presupuesto participativo en el plazo previsto?

C.G.F. – El mismo Ministerio de Economía y Finanzas dice que hay dos sanciones, una de ellas que debe ser definida por el Congreso (puede ser sanción moral o revocatoria, no lo sé); y otra administrativa porque tiene que ver con que la Contraloría de la República verifique que estos presupuestos se hagan a través del seguimiento del instructivo que está planteado por el MEF en caso de incumplimiento.

4. ¿Existen enfoques y propuestas diferenciadas sobre presupuesto participativo en  nuestro país?

C.G.F.- Reitero, hay dos enfoques de eficiencia  y eficacia que viene por determinados sectores públicos, y el enfoque de democratización de la gestión pública que incorpora a la sociedad civil.

Enfoque que además, al incorporar a la sociedad civil, al articularse con la gestión pública, complementa la democracia representativa con la democracia participativa y busca el empoderamiento de la sociedad civil. Ambos planteamientos son importantes y complementarios, obviamente no hay que quedarnos sólo con el enfoque técnico, sino también, seguirlo desde un enfoque político que es lo que está planteando la sociedad civil. 

Sin embargo, tenemos un riesgo,  los enfoques hay que aclararlos a tiempo, el MEF también está en esa lógica ya que se refiere a mejorar la eficiencia y la eficacia, pero planteando que el proceso de priorización del gasto desarrollado en el presupuesto participativo tiene que estar articulado al Sistema Nacional de Inversión Pública. 

Lo que significaría más que un avance, un retroceso, porque hasta ahora los gobiernos locales han sido autónomos en el manejo de los recursos, pero con la priorización del gasto se tendría que ejecutar a través de proyectos viables que son evaluados por el Sistema Nacional de Inversión Pública, decisión que la tomaría finalmente el MEF, es decir, se esta rompiendo estos años de autonomía del manejo de los recursos que han tenido los gobiernos locales. 

Esta es la lógica de la eficiencia y la eficacia, verlo solamente bajo ese enfoque, cuando en realidad lo que estamos buscando es el emponderamiento de la sociedad civil en la gestión pública, estamos planteando la democratización de las decisiones en el gasto público. 

Redal 21.- ¿Qué similitudes y diferencias encuentras entre las experiencias peruanas sobre presupuesto participativo con la de Porto Alegre (Brasil), donde se desarrolla por vez primera esta importante  herramienta?

C.G.F.- La propuesta del Brasil aparece desde un inicio como una propuesta política e ideológica, cuyo axioma fue “gobernando con el pueblo” y en ese buscar, en ese instrumentalizar, del cómo gobernar junto con el pueblo aparece el presupuesto participativo como un instrumento para plasmar este enfoque. Por lo tanto, el presupuesto participativo es un instrumento político desde el inicio y, tanto así, que hasta el momento no ha sido normado y no tienen una ley que obligue a los municipios (prefecturas) brasileños. 

Pero, efectuar un enfoque más político no está articulado al enfoque del desarrollo local, cosa que en nuestro país, si bien, el presupuesto participativo es una respuesta de la sociedad civil a un país centralizado y a un gobierno  dictatorial, se convierte –también es cierto- en una respuesta política de democratizar la sociedad desde lo local pero articulado a un enfoque de desarrollo, porque desde un inicio se han articulado a planes de desarrollo concertados lo que no ocurre en el caso brasileño.

En el Perú, no olvidemos que el presupuesto participativo ha sido institucionalizado desde  “arriba para abajo”, hay que darnos un tiempo para ver los resultados, porque en nuestro caso, siempre estos procesos se han dado de abajo hacia arriba, ahora nos encontramos que se ha institucionalizado y tiene un marco normativo como parte de una política nacional.

Redal 21.- ¿Qué consejos prácticos podrías dar a alcaldes y actores locales sobre cómo impulsar de manera exitosa los procesos de presupuesto participativo? 

C.G.F.-  En primer lugar no hay que considerar el presupuesto participativo como una obligación, sino como un instrumento de gestión, como un instrumento de democratización de la gestión pública local que permite la transparencia y la legitimidad de las autoridades.

Otra recomendación es que no veamos al presupuesto participativo como la distribución de la torta, o sea, hay un monto para distribuir, entonces veamos en cuántas partes lo dividimos; tenemos que verlo en realidad como un proceso de priorización del gasto, que nos lleve a mejorar y optimizar las decisiones de la inversión local, articuladas a los planes de desarrollo de concertado y, por lo tanto, promuevan el desarrollo local. 

Si lo vemos así, como una torta, les aconsejo –por todas las experiencias que he tenido oportunidad en participar- que cuando los recursos son demasiados exiguos y se crea demasiada expectativa en la población es preferible que no lo presentemos de esa manera porque se fracasaría rotundamente. 

El presupuesto participativo, por lo tanto, es un instrumento de movilización, de transparencia, de democratización que promueve la equidad y el desarrollo.


Visita de trabajo de 

Francisco Alarcón.

Entre el 19 al 22 de mayo, Francisco Alarcón, coordinador regional de Redal 21 por GTZ, visitó el nodo peruano.  

Como parte de la agenda de actividades prevista,  se  abordó la evaluación de algunos aspectos relacionados con la Fase I y, adicionalmente, se sostuvo una revisión y discusión de los  avances programáticos para  la Fase II del proyecto, a operativizarse   desde este año  hasta el 2006. 

Se está elaborando la memoria de esta  jornada de trabajo. Adicionalmente, se abordaron también los términos del convenio de cooperación entre   el FCPV y  la GTZ.

Francisco Alarcón antes de pisar suelo peruano visitó el nodo de Costa Rica y desde Lima viajó al Ecuador, para cumplir una serie de actividades en el nodo del vecino país.

Fue promulgada  nueva Ley Orgánica de Municipalidades

El pasado 26 de mayo en acto especial realizado en  Palacio de Gobierno, el Presidente de la República promulgó la nueva Ley Orgánica de Municipalidades N° 27972.    

El Primer Mandatario, destacó que con esta ley se refuerza el proceso de descentralización en curso, que los gobiernos locales tienen roles muy importantes que cumplir en el impulso  del desarrollo, especialmente los ubicados en el interior del país.


Como una muestra del reconocimiento de esta importante norma, se ha dispuesto que a través de la sexta disposición complementaria se proceda a la transferencia gradual de los recursos del presupuesto nacional a los gobiernos locales, la cual será no menor del 6% en el 2004 y  no menos del 12% el 2009, si las condiciones favorables lo permiten.

Por su parte, Rosa Florián, presidenta de la Comisión de Gobiernos Locales del Congreso de la República, señaló que uno de los aspectos más novedosos y justos de la Ley es el título XI relacionado con la promoción de las municipalidades rurales.

En tanto, Oscar Benavides, alcalde de Ate y representante de los alcaldes distritales ante el Consejo Nacional de Descentralización, saludó la promulgación de la ley, aunque reconoció  que en el futuro debe ser perfeccionada.

Estándares ambientales mineros

Los exigentes estandares ambientales internacionales están obligando a las empresas mineras a revisar sus operaciones extractivas, que han convertido ciudades como La Oroya y Cerro de Pasco en las más contaminadas.

Ahora le tocó el turno a la minera Volcan que esta semana inauguró en Cerro de Pasco una moderna planta de tratamiento, capaz de reciclar 2,500 galones de agua mineralizada por minuto convirtiéndolas en aguas limpias para uso industrial.

De esta manera bajará a cero sus niveles de contaminación y elevará la calidad de vida de la población local, de acuerdo a un compromiso suscrito con la municipalidad distrital de Simón Bolivar donde se concentran sus operaciones.

AGUA Y DESPILFARRO


La necesidad apremiante de hacer frente a la progresión geométrica de la demanda de agua dulce en América Latina y el Caribe se ha complicado en forma terrible debido a que los recursos se deterioran a una velocidad cada vez mayor.


América Latina y el Caribe es un continente básicamente húmedo, poseen grandes recursos de agua dulce en lagos y ríos. Las precipitaciones promedio en la región son 60 por ciento mayores que en el resto del mundo. Sin embargo, 25 por ciento de los territorios sudamericanos son áridos o semiáridos, 20 por ciento de sus habitantes no tienen acceso a agua potable y 30 por ciento carecen de un sistema apropiado de saneamiento. 


El escurrimiento superficial es 30 por ciento del total mundial. Sólo el 3 por ciento del agua que escurre es utilizada de alguna manera, y el 8 por ciento de los escurrimientos con potencial hidroeléctrico es aprovechado. De las tierras cultivadas sólo 7 por ciento tiene riego, mientras que se podría regar 25 por ciento de las mismas tierras con los recursos conocidos.


La Tierra contiene aproximadamente 1,4 millones kilómetros cúbicos de agua, pero alrededor del 97,4 por ciento restante están encerrados en casquetes polares y glaciares. 


       





El proyecto ALAS 21 fue concebido en las oficinas compartidas entre el DED y CDG, en Lima, en 1999. La propuesta fue presentada y posteriormente aprobada por el Ministerio Federal  de la Cooperación Internacional de Alemania. 
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