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Problemas y perspectivas del Perú

Ultimamente se han superpuesto varios hechos que inciden directamente sobre la gobernabilidad y el desarrollo del país. Entre ellos, los conflictos entre diversos sectores sociales y el Estado en torno a reinvindicaciones gremiales y la consiguiente declaratoria de emergencia, el creciente reclamo de los gobiernos regionales respecto al rumbo del proceso de descentralización, el secuestro de un grupo de trabajadores por Sendero Luminoso, 

También, el cuestionamiento del viaje del Presidente de la República a los Estados Unidos para atender un asunto personal haciendo uso de los recursos públicos, la aprobación y propuesta de una serie de medidas de austeridad en el gasto público y de incremento en los impuestos, dejando intangibles los beneficios empresariales y el despro

pósito de que la Contraloría de la República, fiscalice a entidades privadas como las Ongs.

Como corolario de todo ello, prevalecen los altos índices de desaprobación del desempeño del Presidente y del Congreso de la República.

Los hechos precedentes evidencian, cómo la falta de armonía y coherencia del desarrollo económico, social y político se reflejan en frecuentes desencuentros de los actores públicos y privados, generándose la intranquilidad e incertidumbre, el aumento del riesgo país, y la desmotivación de las inversiones privadas. 

Por supuesto que todo esto impacta no solamente a escala nacional, sino también en los espacios regionales y locales. Paradójicamente, las decisiones erróneas o acertadas del Estado centralizado rápidamente “descentralizan” sus consecuencias en todo el país. 

Pero, eso no sucede cuando los actores de los espacios regionales y locales quieren tener un mayor protagonismo y participación en las grandes decisiones nacionales, como correspondería en una auténtica y vigorosa democracia.

Nunca como hoy adquiere más vigencia las demandas de que los principales actores políticos y privados concerten las decisiones claves en torno al Acuerdo Nacional; que los actores políticos consideren que son los representantes de los ciudadanos, y no de ellos mismos, razón por la cual deben prestar atención preferencial a las necesidades reales y a las demandas de los ciudadanos.

Pero así mismo, que la descentralización debe profundizar su paso, dejando la retórica para pasar a la realidad concreta, reconociendo el derecho de los gobiernos regionales y locales a ser tomados en cuenta en la solución de los viejos y nuevos 



Los Gobiernos Locales en Costa Rica

Invitado por el Nodo de Costa Rica del Proyecto Redal 21,  el coordinador  del Nodo peruano, Dr. Julio Díaz Palacios, participó en el III Taller de Alcaldes y Equipos del Proyecto Redal 21 de ese país Centroamericano, realizado  del 

del 9 al 16 de junio del año en curso.

Varios aspectos positivos nos llamaron la atención. Por eso, surge nuestro interés por compartir detalles de su visita. 

Costa Rica es una de las democracias más antiguas y sólidas en la Región, sin embargo, arrastra problemas diversos como la ineficiencia de las entidades estatales y también el desprestigio de la política y de los actores políticos. Al haber desactivado o eliminado el Ejército a mediados.

problemas nacionales, sin olvidarse que las prioridades como la pobreza y exclusión social, el desempleo, la degradación y depredación de los recursos naturales para lo cual se requiere poner en marcha reformas hasta hoy casi ausentes como son la reforma del Estado y la reforma tributaria.

Una vez más debemos señalar que el diálogo, la paz y la concertación, la transparencia en las decisiones, la atención a los problemas urgentes pero también a las medidas de largo plazo, la búsqueda de las opciones de desarrollo que resuelvan los problemas estructurales en lo económico, social y ambiental, constituyen los caminos que deben transitarse para pasar de la incertidumbre a la certidumbre, de la insostenibilidad a la sostenibilidad del desarrollo, de las recurrentes crisis a la gobernabilidad plena del país. 

Esta perspectiva no debe ser descuidada.

del siglo pasado, está en la posibilidad de destinar esos recursos económicos a programas sociales como la educación, salud y la infraestructura vial. Casi no existen analfabetos y la pobreza es mínima  en relación a otros países.

El ecoturismo es una de sus fuentes  principales de ingresos económicos. La cuarta parte de su población de 4 millones de habitantes, está constituida por migrantes formales o informales de Nicaragua, expulsados por la dramática pobreza que afecta a ese país. Otro aspecto destacable es la existencia de una larga tradición de participación de la población a través de asociaciones de desarrollo comunal, articuladas en todo el país en la Confederación Nacional de Desarrollo Comunal (CONADECO).

El territorio de Costa Rica está dividido en 8 provincias y 81 cantones (equivalentes a los municipios provinciales en el Perú) y dentro de estos es posible crear distritos. 

Los cantones son gobernados por las municipalidades o gobiernos locales para períodos de cuatro años. Cuentan con una instancia ejecutiva a cargo del alcalde elegido directamente por los electores (por primera vez se eligieron alcaldes el año pasado. Anteriormente los regidores designaban a un director ejecutivo que cumplía las funciones de burgomaestre) y otra instancia normativo-fiscalizadora constituida por el Concejo Municipal, integrada por un número diverso de regidores. 

Esta instancia está dirigida por un presidente municipal. Los distritos cuentan con regidores que actúan como enlaces con las municipalidades de los cantones.

Conforme al artículo 170º de la Constitución de Costa Rica, el Gobierno Nacional debe transferir no menos del 10% de sus ingresos a los cantones. Sin embargo, esto no ocurre por la responsabilidad de los partidos políticos beneficiarios del centralismo. 

Los alcaldes señalan que menos del 3% de los ingresos del presupuesto nacional es transferido a su favor, convirtiéndose este punto, como el más crítico en la relación de municipalidades y los poderes del Estado. Una señal del centralismo en Costa Rica es que su Asamblea Legislativa o Parlamento no cuenta aún con una Comisión de Asuntos Municipales, hecho que es un constante reclamo de los alcaldes.

Conviene señalar que el centralismo en Costa Rica se ha consolidado desde el siglo XIX. Hoy el Estado se muestra cada vez menos eficiente para atender las demandas y necesidades de la población. No obstante que se reconoce la autonomía de las municipalidades, en la práctica este concepto se devalúa por la no asignación de los recursos que les corresponde.

El marco normativo de las municipalidades comprende todo un Título en la Constitución dedicado al Régimen Municipal. El Código Municipal norma las relaciones intermunicipales, la organización municipal, la hacienda, el personal, los recursos y los actos municipales. Otras normas establecen las competencias y funciones de estas instancias.

Las municipalidades están asociadas en la Unión Nacional de Gobiernos Locales (UNGL), de naturaleza voluntaria y que según una declaración institucional “representa políticamente a las municipalidades de todo el país con el fin de hacer llegar al Gobierno Nacional y a los propios municipios, las políticas y los principios modernos que deben regir a los gobiernos locales, para lograr la descentralización y con ello el desarrollo cantonal.”.

Las municipalidades cuentan  con el apoyo de una entidad relativamente autónoma como es el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (INFAM), la misma que tiene recursos propios. Además, cuentan con el desarrollo de capacidades y asistencia técnica a los gobiernos locales ofrecido por iniciativas privadas como el proyecto de Desarrollo Local de GTZ y el proyecto Redal 21 a cargo de ICLEI-GTZ.

Bajo el impulso del proyecto Redal 21 y otras iniciativas los principios, criterios y procesos de la AL21 y de la sostenibilidad forma parte de las preocupaciones de los gobiernos locales. Existe un creciente consenso para enfrentar el centralismo y las modalidades insostenibles de desarrollo, generando experiencias cantonales y regionales que respondan al liderazgo local, municipal y comunal. 

En la agenda de discusión  entre la UNGL y el Poder Ejecutivo y la Asamblea Legislativa, destacan los puntos siguientes: la creación de una Comisión de Asuntos Municipales, cambios en los fondos de desarrollo municipal, la Ley de Transferencia de Competencias, la Ley de Simplificación y Eficiencia Tributaria, reformas en el Código Municipal y que los gobiernos locales sean considerados como actores permanentes en la definición de políticas y programas de descentralización.

Los alcaldes y regidores municipales  con los que se tuvo oportunidad de conversar tienen una significativa expectativa sobre los aportes que los próximos tres años puedan brindar los proyectos de Desarrollo Local y Redal 21. 

Esta expectativa tiene que ver con el hecho de que en la escala territorial de Costa Rica y el número de municipios existentes, ambas iniciativas están en la posibilidad de impactar positivamente en los procesos de gestión municipal  para el desarrollo local.


El II Congreso de la ANMIM

El II Congreso de la Asociación Nacional de Municipalidades Impactadas por la Minería (ANMIM) se realizó del 16 al 17 de mayo del presente año en Lima.

 Por la importancia de sus acuerdos, entregamos a nuestros lectores un avance de las conclusiones arribadas, las que a pesar de su trascendencia no fueron  tomadas en cuenta por los principales medios de comunicación de la capital. 

El primer día se realizó el foro sobre Canon Minero que contó con la presencia de representantes de 80 municipalidades de diferentes regiones del país; además de representantes de la Sociedad Nacional de Minería, Petróleo y Energía, de los ministerios de Economía y Energía y Minas, del Poder Legislativo y ONGs involucradas en el tema. 

A lo largo de la jornada se tocaron varios temas distribuidos en 6 mesas temáticas a cargo de representantes de diversos sectores tanto del privado, el público, los gobiernos locales y las ONGs. 

La mesa 1 abordó el tema: Ley del Canon; mesa 2: Distribución de Canon y otros tipos de Canon; mesa 3: PAMA, EIA, Cierre de Minas y Consulta Pública; mesa 4: Responsabilidad Social; mesa 5: Minería y Desarrollo Sostenible; mesa 6: Minería y Descentralización.

El tema central del foro fue el Canon Minero y su distribución. Las exposiciones, además de ofrecer explicaciones técnicas sobre la participación de los gobiernos locales en dicho beneficio, incorporaron diversos temas de importancia para la gestión de los gobiernos locales en la administración de los recursos provenientes del Canon y potenciar las relaciones con las empresas mineras con el fin de alcanzar una estrategia consensuada hacia el desarrollo sostenible.

Entre las conclusiones se puede  señalar:

Todos los involucrados estuvieron de acuerdo en que no se podía habilitar un espacio de diálogo sin la disposición de todas las partes de escuchar y ser escuchadas. 

Queda claro para todos que no puede haber una salida viable a los conflictos socioambientales sin la participación de todos los actores involucrados, en igualdad de condiciones y respetando las particularidades de cada uno de ellos. Esto nos permite tener esperanzas y vislumbrar un futuro positivo ante la posibilidad de actuar concertadamente. 

Sin embargo, no debe perderse de vista que así como se están abriendo espacios para que el diálogo se ponga en marcha, se debe trabajar conjuntamente para que se realicen acciones concretas y no se queden en intenciones. 

¿Quiénes son los que tienen que trabajar en este aspecto?, todos los que de una u otra manera se ven involucrados en este proceso: las comunidades, los gobiernos locales y regionales, las empresas, la sociedad civil y sus organizaciones, el Estado y sus organismos sectoriales. 

Se ha expuesto en el foro una voluntad explícita por mantener una comunicación constante, por lo que podemos asumir la existencia de un panorama favorable de parte de todos estos actores. 

El reto que nos toca resolver ahora es cómo se fortalecerán estos mecanismos y, por lo tanto, cómo fortalecer a la ANMIM, de tal forma que se perfile como una organización representativa de los gobiernos locales y éstos de sus respectivas poblaciones. 

Los alcaldes expresaron que sólo una acción conjunta y comprometida puede llevar adelante las metas que se han propuesto y que el trabajo coordinado de los miembros de la asociación debe abrir espacios para que todos participen y sean escuchados. 

Este es el reto que la asociación tiene que asumir para hacer realidad el desarrollo sostenible que todos quieren.



A propósito del Día Mundial del Medio Ambiente

Reveladora encuesta sobre

contaminación ambiental

Una interesante muestra efectuada por el Grupo de Opinión de la Universidad de Lima (GOP) a 600 personas de Lima y Callao, pertenecientes a diferentes estratos socio-económicos, reveló que un buen porcentaje de la población encuestada, es consciente de los alarmantes niveles de contaminación que afecta a las ciudades.

Sin embargo, ésta percepción dista mucho del accionar que el Estado y los gobiernos locales deben desarrollar para promover, monitorear y controlar la contaminación ambiental cada vez más degradante, a pesar de que se cuenta con una legislación ambiental bastante extensa, pero que en buena cuenta, no es respetada por los agentes que la originan en sus diversas modalidades.

Desde no hace mucho tiempo, un número importante de ONGs, organizaciones de base y contados  organismos del Estado han incidido, tras un lento proceso  concertador,  para que se incorporen propuestas ambientales como parte de las políticas públicas  con el objeto de corregir  los errores del pasado. Se han logrado avances cualitativos pero el trecho recorrido, aún es insuficiente.

Para el ciudadano que vive en la capital, los principales focos contaminantes se originan por el inadecuado tratamiento de los residuos sólidos, la falta de una normatividad para ejercer el control de los ruidos molestos, la ausencia progresiva de áreas verdes, así como la presencia de industrias  ubicadas en zonas de  alta densidad poblacional son su principal preocupación.

La encuesta

El 72.3 por ciento de los entrevistados respondió que el tema del medio ambiente le preocupaba mucho ante un 20.4 por ciento que consideraba “poco”; y un 7.3 por ciento que no le interesaba o no sabía de qué se trataba.

Respecto al medio ambiente en la capital, el 91.9 por ciento consideró que la eliminación de la basura es el principal problema; contaminación del aire (88.3%); suciedad en las calles (87.7%); desabastecimiento de agua potable (87.3%); falta de desague y alcantarillado (86.6%); contaminación del mar (83.5%); falta de áreas verdes (80.2); y, ruidos molestos (69.8%)

Sobre su opinión con relación a la conservación del medio ambiente en Lima y Callao, manifestaron que: ha mejorado (35.5%); se ha mantenido igual (37.6%); ha empeorado (21.8%); no sabe o no quiere contestar(5.1%). 

Y finalmente, si las industrias contaminan mucho, poco o nada: mucho (76.6%); poco (16.2%); nada (0.9%) no sabe o no contesta (2.3%).

El Grupo de Opinión Pública (GOP) está dirigido por el Prof. Luis Benavente Gianella. Para mayor información los interesados podrán llamar a los teléfonos 437-6767 ó 436-0500 anexos 30154 y 30153. 

E-mail: gop@ulima.edu.pe


Red Nacional de Aire Saludable promueve campaña nacional para defender la vida

Las ciudades más

contaminadas del Perú
Uno de los principales objetivos de la Red Nacional Aire Saludable, es trabajar por la protección y el mejoramiento de la calidad del aire en el país. Con este propósito se ha reunido una serie de instituciones como Foro Ecológico, CONACAMI, Asociación Civil LABOR, Natura, Sociedad Nacional del Ambiente, Foro Ciudades para la Vida, Movimiento por la Salud de La Oroya, Consorcio UNES, entre otras organizaciones más.

Para la Red, la campaña nacional de sensibilización que promoverán en los próximos días a través de foros, seminarios, talleres, etc, tendrá como meta la implementación por parte del Gobierno de un Programa de salud de grupos vulnerables por contaminación atmosférica, en virtud a lo establecido en el artículo 15 del Reglamento de Estándares Nacionales de Calidad del Aire, en vigencia.

Este programa nacional, comprenderá un sistema de vigilancia de los riesgos ambientales para un adecuado estudio y análisis de la problemática de salud pública; atención oportuna  de las personas afectadas por la contaminación atmosférica, y el seguimiento permanente de los grupos humanos vulnerables identificados por el programa.

Las ciudades más contaminadas:

Arequipa

La contaminación atmosférica es consecuencia de los gases originados por las industrias y el parque automotor. Se estima que en la ciudad circulan 64 mil vehículos diariamente. 

Según estudios efectuados el promedio anual de partículas en suspensión (PTS) es el doble, comparándolo con el estandar anual propuesto en Santiago de Chile y México.

Pero eso no es todo y aquí viene lo más grave. Según la Red, de acuerdo a estadísticas elaboradas por el sector Salud, sólo en el 2001 se registró un incremento del 85% de atenciones hospitalarias por enfermedades de las vías respiratorias (de 269,790 a 1’018,877 casos).

Ilo

En el puerto sureño de Ilo, en Moquegua, la principal fuente de contaminación del aire es la planta (fundición) de la empresa norteamericana Southern Peru, la cual arroja un promedio anual de 520,000 toneladas métricas de dióxido de azufre (SO2) a la atmósfera anuales (algo más de 100 mil camiones cisternas de 5 m3 cada uno).

La ciudad porteña es conocidad internacionalmente debido al problema de contaminaci[on ambiental que enfrenta desde 40 años. El aire de Ilo ha presentado concentraciones promedio por hora de SO2 (dióxido de azufre) de hasta 8,524 ug/m3, superando en más de 24 veces los límites establecidos por la Organización Mundial de la Salud. 

Chimbote

La principal fuente de contaminación son las 27 fábricas de harina de pescado que funcionan a lo largo del litoral chimbotano, generando daños ambientales y contra la salud realmente alarmantes. 

Recientemente 8 de éstas fábricas han decidido adecuarse a los cambios, pero el resto aún se resiste en modernizar  sus equipos y adecuarse al marco normativo ambiental. El Estado no tiene en este tema una  línea de intervención decidida. 

Cerro de Pasco

Cerro de Pasco desde la época colonial es conocida como una ciudad minera. Actualmente se extraen de sus entrañas cerca de 2 millones de toneladas métricas de mineral como son el plomo, zinc, plata, oro y cobre.

Durante todo este tiempo, la empresa que explota este yacimiento mineral ha generado un impacto crítico que ha fragmentado la ciudad en muchas zonas, ocasionando deslizamiento y hundimientos que ponen en peligro la vida de sus habitantes.

Los niños son los más afectados, sobretodo los de 5 años que sufren de enfermedades respiratorias como consecuencia de la presencia de particulas de plomo en suspensión. 

Hasta la fecha no se tiene un registro exacto por parte de los organismos del Estado, de numero de habitantes que durante todos estos años han estado expuestos a esta fuente contaminante.
La Oroya

La principal fuente de contaminación del aire de esta ciudad, enclavada en los Andes Centrales, es la empresa Doe Rum. Las operaciones mineras  que allí se realizan, emiten contaminantes que sobrepasan los estandares nacionales e internacionales. Esto ha traido como consecuencia que los niños, adultos e incluso hasta los propios trabajadores de la empresa sufran de contaminación por plomo en su sangre.

Según estadísticas proporcionadas el 47 por ciento y el 43 por ciento de niños analizados presenta 45 y 49 mg/dl de plomo en la sangre.

Los sintomas como el cansancio, dolores de cabeza, debilidad muscular y dolor en las articulaciones que ha originado la exposición de plomo son una constante diaria en los centros de salud de esa localidad. 

El Estado, la sociedad civil y las Ongs que trabajan en la zona han emprendido una campaña internacional para exigir que la empresa reduzca las emanaciones de plomo y se efectue un permanente monitoreo para mejorar la calidad de vida de sus pobladores.

Lima y Callao

Si bien es cierto Lima no es zona minera, es una urbe que concentra los mayores indices de contaminación, pues el centralismo y un débil sistema normativo y control en materia de límites permisibles de emisiones contaminantes, así como la falta de un sistema de información eficiente que posibilite un mejor control, han ocasionado que se generen una diversidad de fuentes contaminantes.

Estas fuentes básicamente se originan como resultado de la presencia de fábricas que utilizan el plomo como insumo, recicladoras de metales diversos cuyas plantas se encuentran en el medio de zonas pobladas e incluso muy próximas a entidades públicas y  colegios.

Otra fuente contaminante es la producida por las emanaciones tóxicas de la combustión vehicular. En Lima aproximadamente el 60% del parque automotor utiliza gasolina de 84 octanos, la que contiene plomo. La erradicación del plomo de ese carburante está prevista para el año 2004, según el Consejo Nacional del Medio Ambiente (CONAM).

En el caso del Callao, primer puerto del país, la contaminación de plomo en la población se origina por la presencia de depósitos que concentran grandes cantidades de minerales.

Según un estudio realizado por la Dirección  General de Saneamiento Ambiental (DIGESA) del Ministerio de Salud, en Junio del 2002,  señala que los estudios realizados confirman que un sector importante de la población que habita en la zona de Puerto Nuevo y en los barrios de Chacaritas, Frigorífico y Ciudadela Chalaca, tienen niveles muy elevados de plomo en la sangre. 

Se estima que más del 50% de los escolares que habitan en esas zonas tienen niveles por arriba de 20 ug/dl, lo que equivale a dos veces del valor recomendado por la Organización Mundial de la Salud.

Los datos, precisa el mismo informe, obtenidos por las diversas muestras ambientales y biológicas estudiadas confirman que la fuente de exposición para los niños que habitan en los barrios señalados, se origina por las partículas que se desprenden de los depósitos de minerales ubicados en la misma zona.

Actualmente las diversas organizaciones sociales, instituciones privadas y del Estado están diseñando un plan de contigencia para reducir los niveles de contaminación existentes en el puerto. 

Fuentes:

Archivo : Redal 21 Nodo peruano

Boletín :  www.airesaludable.org


Coordinador del Nodo de Costa Rica

Conversando con  MIGUEL PICADO

Nuestro boletín Redal 21, quiere contribuir a  que se conozca cómo  se desenvuelve  y cuáles son las perspectivas del  Proyecto Redal 21 en otros países de la Región. 

La siguiente es una entrevista a Miguel Picado,  activo y destacado coordinador del Nodo de Costa Rica, realizada por Julio Díaz Palacios.

Redal 21. ¿Cuándo se inicio el proyecto Redal 21 en Costa Rica y en qué municipios? ¿En qué momento se encuentran?

MP: Comenzamos en septiembre del año 2001. Arrancamos en 10 cantones, que así llamamos a los municipios en Costa Rica. Estos fueron: Abangares, San Carlos, San Rafael, Belèn, Desamparados, Oreamuno, Curridabat, Matina, Siquirres y Guacimo. Nos encontramos en la fase final, en el desarrollo del Modulo 4, relacionado con la formulación de los Planes de Acción de Agenda Local 21.

Redal 21. ¿En tu opinión, cuál es el grado de apropiación de los principios, de los enfoques y procesos  de la AL21 por los participantes en Redal 21?.

MP. Por lo que  percibo y veo en la evolución y desempeño de los grupos, mi impresión es que, es alto el grado de interés y aprendizaje de los contenidos de los materiales de capacitación. Existe interés por todos los temas, especialmente el relacionado con los enfoques de sostenibilidad del desarrollo y sobre la participación como derecho ciudadano, y cómo la participación concertada promovida por los gobiernos locales o por las organizaciones comunales, debe tener necesariamente carácter vinculante.

Redal 21. Para el desarrollo de la fase 1 de Redal 21 ¿Con qué instituciones se ha aliado el Nodo de Costa Rica?.

MP: En primer lugar con la Unión Nacional de Gobiernos Locales (UNGL), la Confederación Nacional de Desarrollo Comunal (CONADECO), el proyecto de Desarrollo Local de GTZ y el Instituto Nacional de Fomento y Asesorìa Municipal (IFAM). Así mismo coordinamos acciones con el Consejo de la Tierra de Costa Rica y las Ongs Aciar y Ashanor, entre otras.

Redal 21. Bastante avanzada la ejecución del proyecto en su fase 1 ¿Cuáles son las lecciones aprendidas desde la experiencia y qué podrían servir de base para el diseño de la fase 2?.

MP: La reflexión permanente, el diálogo con los alcaldes de nuestros cantones y con los miembros de los grupos de participantes, nos permite precisar algunas de lecciones  aprendidas, muy importantes. Destaco, en primer lugar que es clave seleccionar bien los cantones en los que se va a trabajar, así como definir los compromisos concretos de  los alcaldes, Concejos Municipales y de los participantes.

Por supuesto, los compromisos de los alcaldes también tienen que ver con aspectos económicos; de esto depende la continuidad de las acciones y procesos que implica Redal 21 y el éxito del mismo en beneficio de la población. En segundo lugar, es indispensable evaluar  el cumplimiento de esos compromisos de manera participativa, para hacer los ajustes de caso en el momento oportuno. 

Tercero, no menos importante,  en realidades como la de Costa Rica, la Tutoría debe ser esencialmente presencial, activa, con una relación muy intensa y frecuente con los grupos de participantes, para apoyarlos en  la solución de los problemas que enfrentan durante su autocapacitación, por supuesto, la tutoría a distancia utilizando el correo electrónico se convierte en un buen complemento.

Otra lección es que la autoestima personal, las trayectorias como ciudadanos o como líderes, el grado de conciencia  sobre los compromisos que tiene cada uno de los participantes, ayuda a cohesionar los grupos en cada Cantòn , por lo que este aspecto debe tomarse en cuenta a la hora de seleccionar a los participantes. La necesidad de contar con recursos para financiar pequeños proyectos, capaces de demostrar los   beneficios o bondades de los principios o enfoques de la AL21 es también otro aprendizaje.  

Y, finalmente,  de acuerdo a nuestras experiencias, en el diseño de  estos proyectos debe considerarse  los riesgos que significan las campañas electorales y el cambio o elección de nuevas autoridades municipales, lo que  puede hacer fracasar  las intenciones de  los proyectos. (Es por ello importante tomar en cuenta que el proyecto cuando se inicia, cuente con el tiempo suficiente para que se posicione en cada municipio escogido antes del cambio de autoridades)

Redal 21. En la fase 2 de Redal 21 que se extenderá  hasta el año 2006 ¿Se piensa   trabajar en los mismos  cantones?.

MP: En parte si.  Pero también se piensa seleccionar otros municipios, mediante un concurso en coordinación con la Unión de Gobiernos Locales. Creemos que los grupos  se han formado de tal manera que ellos pueden seguir con los procesos y nosotros, es decir, el Nodo de Costa Rica, apoyarlos con el seguimiento del caso. El concurso contemplaría factores tales como compromiso para financiar parte de las actividades, la incorporación de  la planificación y gestión del desarrollo sostenible, entre otros.

Redal 21. En tu criterio ¿Qué acciones o medidas deberían realizarse para fortalecer  Redal 21 a nivel regional?.

MP: Yo he pensado sobre este punto y por eso con mucha convicción te puedo indicar cuatro cosas: estrechar las relaciones entre los coordinadores de los nodos y los coordinadores regionales,  pues  las redes institucionales  son básicamente relaciones de personas que se tienen mutua confianza y que se animan a trabajar en equipo. Esto implica hacer, mas frecuentes las  reuniones de trabajo de los principales responsables de la red a nivel regional y en cada país. 

En segundo lugar, tenemos que ser más creativos en incorporar mecanismos menos rígidos, menos formales de trabajo, pues esto puede ayudar a que seamos más abiertos, productivos y eficaces. También debemos de ratificar el principio de que trabajar o involucrarse en estos compromisos de la AL21 es básicamente una decisión voluntaria y esto nos plantea un compromiso que raya mas en lo ético que en lo  contractual. 

Finalmente, intensificar el intercambio entre nodos, tal y como nos lo recuerda Francisco Alarcòn cada vez que puede, pues solo la información y conocimiento de lo que pasa en los otros países, nos va a permitir ser útiles en el esfuerzo colectivo por promover capacidades y procesos de AL21 en la región, y en esto también considero que la experiencia costarricense tiene mucho que aportar, el que los tutores de los otros nodos compartieran con nosotros en nuestros talleres, el que conocieran nuestra realidad, nuestra gente, nuestras costumbres y que trabajaran con nuestros equipos, los acerca más a nuestro nodo y los hermana más con lo que hacemos. 

El actual ejemplo, con tu visita, y tu preocupación por compartir las buenas prácticas que se han generado en el Perú es la mejor prueba, igual ocurrió con la visita de Felipe, y antes con la de Francisco Cevallos, creo que debemos esforzarnos por compartir experiencias directamente en nuestros nodos, esto sin duda nos enriquece más, nos acerca más y al final de manera natural, termina fortaleciéndonos  como red.

Redal 21. Podría explicar a nuestros lectores de varios países de la región la importancia del movimiento comunal en Costa Rica y cómo este se está convirtiendo en una base  fundamental de los nuevos enfoques del desarrollo local sostenible?
MP: No hay duda que el movimiento comunal costarricense es uno de los  promotores directos para que se esté potenciando el concepto de desarrollo sostenible en nuestro país. 

Para que podamos entender el por qué de esto,  debemos retroceder en la historia hasta los años cincuenta del siglo pasado,  época en que a raíz de la abolición del ejército y del nacimiento de la Segunda Republica, como se le conoce al movimiento cívico-político posterior a la guerra de 1948, los recursos que antes se invertían en armas y soldados pasan a invertirse en lápices, cuadernos y escuelas. 

El aumento del nivel en educación trajo consigo un interés por mejorar la calidad de vida de los habitantes de nuestra nación, lo que aunado a una historia  de civismo y de pacifismo del costarricense trajo el surgimiento de los grupos de base o juntas progresistas que de manera natural nacian en casi todas las comunidades de nuestro país y que tenían como único norte, potenciar los  procesos de desarrollo local, la mayoría de nuestros caminos, iglesias, escuelas, centros de salud y otros son construidos a partir de el surgimiento de estos grupos.

Luego en un claro reconocimiento por parte del Estado pasan a oficializarse a través de la ley (3859), que mediados de los 70 les permite convertirse en Asociaciones de Desarrollo Integral y con eso captar recursos y recibir donaciones por parte de las instituciones estatales. 



III Encuentro Nacional Alas 21

Del  9 al 11 de junio se realizó el III Encuentro Nacional de los Grupos Promotores ALAS 21. Acudieron a la cita, los GP de Celendín, La Esperanza, Casma y Calca. La facilitación del taller estuvo a cargo de Maria Elena Foronda y Carlos Rodríguez quienes demostraron una vez más su pericia y profesionalidad.

Los GP tuvieron la oportunidad de consolidarse, nivelando el conocimiento general de los nuevos integrantes que asistieron sobre el proyecto en curso. La jornada de trabajo comprendió los siguientes componentes:

· Nivelación de información

· Autorreflexión,

· Identificación de roles y funciones 

· Intercambio de experiencias

· Capacitación sobre formulación de proyectos.

Los mini-proyectos formulados por los grupos fueron enviados a InWent, organización que convocó a los GP de Chile, Ecuador, Bolivia y Perú para participar en los fondos concursables 
Lustro tras lustro el movimiento fue creciendo, se fue fortaleciendo, convirtiéndose en un claro referente de la sociedad civil organizada.

Esto como puede intuirse, permite que el Movimiento Comunal Costarricense entienda, fortalezca y potencie nuestro proyecto de desarrollo sostenible y que nos asegure que en todos los cantones donde estamos presentes, los líderes de la comunidad tengan un espacio asegurado. 

Para terminar, debo mencionar que en Costa Rica prácticamente todos los líderes políticos han pasado primero por el tamiz comunal y que desde sus puestos y su experiencia estos puedan entender e impulsar el desarrollo local sostenible. 

En eso radica la importancia del movimiento comunal costarricense, del cual yo también procedo.

reservados para este fin. 
Hay mucha expectativa para que ganen los GP peruanos.

El primer día contó con la presencia del recientemente designado director del DED, Werner Goebels y el coordinador regional de InWent para los países andinos. 
En el acto de clausura, participaron alcaldes y representantes de las municipalidades participantes del proyecto, a quienes se les hizo entrega de las actas de compromiso interinstitucionales suscritas entre el DED y las municipalidades de Celendín, La Esperanza, Casma y Calca.

Este mes los GP iniciarán las campañas de sensibilización en sus respectivas localidades. Asimismo se impartirán talleres de capacitación locales a solicitud de los GP quienes ya definieron sus metas y necesidades de capacitación y asistencia. 
En breve será publicada la relación de las actividades de capacitación a realizarse en las cuatro localidades participantes.

Pleno del Congreso aprueba

dictamen de Ley Marco del SNGA

El Congreso de la República aprobó por mayoría (60 votos a favor) el dictamen de la Comisión de Ambiente y Ecología, referido al proyecto de Ley Marco del Sistema Nacional de Gestión Ambiental (SNGA), con el cual se busca asegurar el cumplimiento de los objetivos ambientales de las entidades públicas, mediante el fortalecimiento de las instancias sectoriales, regionales y locales.

Asimismo, contempla el reconocimiento del  Consejo Nacional del Medio Ambiente (CONAM) como un organismo de rango ministerial.

Según Fabiola Morales Castillo, presidenta de la Comisión de Ambiente y Ecología, el propósito de la Ley es el fortalecimiento de las entidades otorgándole competencias ambientales para el país, a través de una orientación común y sistémica que redundará en una mayor eficiencia en la protección ambiental, superando las ineficiencia y vacios normativos existentes.

La Ley Marco del Sistema Nacional de Gestión Ambiental fue presentada y debatida en audiencia pública realizada el pasado 14 de abril. El objetivo de la propuesta buscaba, incidir en la necesidad de articular las políticas sectoriales y de los diferentes niveles del gobierno en materia ambiental, mediante la implementación de una política nacional ambiental.

Casma te quiero limpia y saludable

Con el lema “Casma te quiero limpia y saludable”, el GP de esa localidad iniciará a partir del 27 de junio, la II campaña de sensibilización provincial dirigida a las autoridades municipales, organizaciones de sociales de base, instituciones públicas y privadas con el fin de asumir un rol protagónico en el mejoramiento de la calidad de vida de la zona.


Para darle realce a esta iniciativa se ha programado en esa misma fecha, una  charla sobre gestión integral de residuos sólidos dirigida por el experto ambiental Ing. Timon Skoddow, que presentará una experiencia exitosa Centroamericana en manejo de residuos.  

La actividad, organizada por el GP Casma,  tiene como meta, comprometer a las autoridades locales en  la elaboración del Plan Integral de Manejo de Residuos Sólidos que comprende a cuatro distritos de la provincia norteña, ubicada en el litoral de Ancash. Suerte en la organización!!.

Reunión de trabajo del

Programa REDULAE
Con la finalidad de constituir la red de empresarios de responsabilidad social de Villa El Salvador, del programa Red Urbana de Líderes Ambientales y Empresariales (REDULAE), el miércoles 26 de junio se realizará la III reunión de trabajo de esta organización que promueve Ecociudad y la Municipalidad de Villa El Salvador.

El proyecto es fortalecer el liderazgo orientado a los procesos de gestión ambiental, el establecimiento de condiciones para la sostenibilidad desde el diseño y gestión de proyectos de desarrollo en el marco de la Agenda Local 21, donde precisamente el Grupo Redal 21 de Villa El Salvador tiene una destacada participación.

Productores ecológicos

La Asociación Nacional de Productores Ecológicos del Perú (ANPE) está organizando el Festival de Agro y Biodiversidad y Cultura Ecológica que se desarrollará simultanéamente en el Norte, Sur y Centro del país a partir del 22 de junio. El objetivo de la actividad, es intensificar y mejorar la promoción de la producción ecológica nacional para potenciar el inter aprendizaje y lograr políticas de gestión estratégicas con el fin de posicionar a los productores ecológicos en el mercado nacional e internacional.

Más información dirigirse a: ped@amauta.rcp.net.pe. Coordinar con Antonieta Manrique.
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Editorial: Nuestra posición respecto a la crisis política que atraviesa el país y el nuevo “paquetazo” o alza de impuestos que drena los bolsillos de miles de familias peruanas, cuya capacidad económica no da para más. (Pág. 2)


Enfoque: Julio Diaz Palacios, coordinador del Nodo peruano fue invitado a participar en el III Taller de Alcaldes y Equipos del Proyecto Redal 21 del Nodo de Costa Rica. Una reseña y alcances sobre este encuentro, en una de las ciudades que cuenta con una de las democracias más estables de la Región. (Páginas 2 – 3)


Gobierno Local: Avances de las conclusiones del Foro Nacional sobre Canon Minero y II Congreso de la Asociación Nacional de Municipalidades Impactadas por la Minería (ANMIM), realizado en Lima el 16 y 17 de mayo del 2003. (Pág.4)


Reveladora Encuesta: Una encuesta realizada por el Grupo de Opinión de la Universidad de Lima (GOP), revelo que un gran porcentaje de limeños es conciente de los problemas ambientales... (Pág. 5)


Medio ambiente: La Red Nacional Aire Saludable está promoviendo una campaña nacional en defensa de la vida, comenzando por cuidar lo mas preciado: el aire.  En este artículo,  una aproximación de la situación que atraviesan las ciudades peruanas más afectadas por la contaminación... (Pág. 6 y 7)


Entrevista: Una amena conversación entre el coordinador del Nodo de Costa Rica, Miguel Picado y Julio Diaz Palacios. Lectura necesaria para los miembros de Redal 21 (Pág 7 al 10)


ALAS 21: Informe del Encuentro Nacional de Grupos Promotores ALAS 21 desarrollado en la ciudad de Casma.(Pag. 10)


Breves REDAL 21: Congreso aprobó dictamen sobre proyecto Ley del Sistema Nacional de Gestión Ambiental (SNGA)/ Experto en gestión de residuos sólidos expone en Casma/ Constituyen red de empresarios REDULAE, ver...   (Pág. 11)





DATOS REDAL 21...


Según la Coordinadora Nacional de Comunidades Afectadas por la Minería (CONACAMI) en nuestro país, 241 comunidades son directamente impactadas por la explotación minera.


Al culminar el proceso de concursos públicos de concesiones forestales en bosques tropicales primarios, el Gobierno ha entregado al sector privado 33 millones de hectáreas. Esperan que en el futuro inmediato, esta cifra llegue a los 6.7 millones de hectáreas.
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