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En el mes de julio se recompuso el gabinete  ministerial y fuimos testigos de un nuevo mensaje presidencial con motivo del aniversario nacional, que al parecer aportan algunos cambios parciales en la conducción política y económica del país.

       La designación de Beatriz Merino y la incorporación de nuevos ministros fue la salida política decidida, aunque con demasiada demora  para  superar la crisis de desgaste y de gobernabilidad que mostraba el Poder Ejecutivo desde meses atrás, cuya máxima expresión fue la declaratoria del  estado de emergencia en todo el territorio nacional, al acumularse varios conflictos sociales que no fueron atendidos eficaz y oportunamente, como fue la huelga magisterial.

      Esta crisis se refleja en la baja credibilidad que tienen  el Gobierno Nacional, pero también el  Congreso de la República (CRP) y el Poder Judicial, así como en el déficit fiscal para enfrentar el gasto público y el consiguiente aumento del llamado “riesgo – país”. 

En su  presentación al CRP, la nueva primer ministro, entre otras cuestiones,  generó ciertas expectativas al ofrecer una conducción económica más transparente y en armonía con  los derechos de  las comunidades y del país,  declaró en emergencia la educación, ofreció un Estado al servicio de los ciudadanos, enfrentar  la lucha contra el terrorismo, el narcotráfico,  la corrupción y los lobbys empresariales.

Dos semanas después, el 28 de julio, el presidente Toledo tratando de ser coherente con su anunciado “punto de quiebre”, por primera vez señaló a dos años de su Gobierno que parte de sus promesas electorales no serán cumplidas por falta de recursos económicos.

Además, hizo un recuento de los avances  en las políticas sectoriales; clarificó la nueva estrategia para enfrentar  la “reactivación” del terrorismo, focalizado hoy en pocas regiones del país; anunció su respaldo al trabajo y al informe de la Comisión de la Verdad que esclarecerá las causas y las responsabilidades de dos décadas de violencia política y de terrorismo  desde y fuera del Estado; y, finalmente, otro hecho positivo es la  ratificación de la voluntad de poner en marcha  el “Centro de Planeamiento Estratégico”.

Pero, entre otros aspectos, no profundizó los enfoques y propuestas  sobre la lucha contra la corrupción, la descentralización del Estado, la emergencia en educación.  

Al igual que Beatriz Merino, no abordó con la seriedad del caso el grave problema de la depredación de los recursos naturales y  el deterioro de la calidad ambiental, ni la situación lamentable en que se encuentran las ciudades del país, principales escenarios y  fuerzas motrices del desarrollo, ni cómo los programas de alivio  a la pobreza dejan de ser tales y se constituyen en  programas efectivos de desarrollo, capaces de erradicar definitivamente la pobreza y el desempleo. 


Los regidores municipales y el desarrollo sostenible

En las últimas elecciones municipales (noviembre 2002) los peruanos elegimos aproximadamente 15,000 regidores en todo el país. 

Conforme a la nueva LOM (art.10) las atribuciones de los regidores son las siguientes: proponer proyectos de ordenanzas y acuerdos, formular pedidos y mociones de orden del día, desempeñar por delegación las atribuciones políticas del alcalde, desempeñar funciones de fiscalización.

Asimismo, integrar y participar en las sesiones de las comisiones ordinarias y especiales, en las reuniones de trabajo que determine o apruebe el concejo municipal, mantener comunicación con las organizaciones sociales y los vecinos con el fin de informar al mismo y proponer la solución de problemas.

        Con la presencia del nuevo gabinete ministerial y la mayor precisión  y realismo con que el presidente de la República se ha dirigido a la Nación, parece iniciarse un periodo de razonable expectativa en que las cosas comiencen a mejorar en algunos aspectos de la realidad nacional.  

Confiemos en que así será.


       Es decir, tienen a su cargo responsabilidades muy importantes. De ellos en buena cuenta depende que  los recursos presupuestarios, la gestión administrativa, se orienten al desarrollo sostenible.

¿Pero en qué medida se cumple ésta misión?. 

Desde hace varios años atrás, la opinión pública es muy crítica y sobre los regidores bien sabemos que es un malestar permanente que genera el descontento en la comunidad por el bajo rendimiento de los regidores.

El rol fiscalizador

Respecto al rol fiscalizador, observamos dos trabas fundamentales. Primero, por mandato de la ley de elecciones, el candidato ganador tiene automáticamente la mitad más uno de los regidores. 

Así la diferencia sea de un voto.  Sobre la base de esta mayoría, por lo general el partido o el movimiento del alcalde elegido copa  la mayoría de las comisiones de regidores y, por supuesto, preferentemente la de fiscalización “para evitarse problemas”.  

          La experiencia nos demuestra que por lo general, las comisiones de fiscalización a cargo de regidores del mismo partido o movimiento del alcalde no fiscalizan nada o disfrazan las irregularidades en que se incurre.          

         Se ha comprobado en decenas de casos que “nadie puede ser juez y parte”. 

         Para erradicar este problema se recomendó a la Comisión de Gobiernos Locales del Congreso se incluyera en la nueva LOM el reconocimiento de que  la fiscalización es un derecho de las minorías, pero no se aceptó la propuesta y el problema continúa.

El rol normativo

         El otro rol importante, la  formulación y aprobación de  normas municipales, tampoco se cumple a cabalidad. 

         Es conocida la gran carencia de normas municipales en las diferentes áreas de gestión, lo que está indicándonos el desaprovechamiento, por renuncia o por desinformación, de las potestades legislativas de las municipalidades, potestades que deben ser ejercidas con responsabilidad en el marco de la autonomía política de éstas. 

         En no pocos casos, la falta de capacidades puede explicar la baja productividad legislativa municipal.

Según reportaje del “El Comercio” del 6 de julio, la cantidad de normas municipales aprobadas es escasa, con la agravante de que generalmente se trata de normas con mínima elaboración y que aportan poco valor agregado a la legislación municipal. 

          Esto llama poderosamente la atención si es que se toma en cuenta el déficit de normatividad sobre procesos de planificación del desarrollo, sobre la participación y concertación, sobre seguridad ciudadana, sobre gestión ambiental, sobre la resolución de conflictos, etc.

El rol de representación de los ciudadanos

       Otro aspecto critico en el desempeño de los regidores es el casi abandono de su rol de representación de la ciudadanía. 

        Teóricamente son elegidos como representante de todos los ciudadanos del  municipio, pero a la hora de la verdad,  esta interpretación no se corresponde con la realidad. 

        En efecto, ante los problemas críticos  que afectan a los vecinos como son la pobreza y exclusión social, el desempleo, la degradación ambiental, la deficiencia de los servicios o la inseguridad ciudadana, excepcionalmente se aprecia en los municipios a uno o más regidores interesados en actuar como voceros de quienes padecen las  consecuencias de  semejantes situaciones. 

       ¿Qué ocurre con los demás regidores?. Algo está fallando, pero la cantidad de pedidos, de propuestas de mociones de orden del día, de acuerdos del concejo que son los medios que expresan la voluntad política de los concejos municipales es escasa también.

       Anteriormente se argumentaba que los regidores al no contar con recursos para financiar el desempeño de sus funciones,  prácticamente se desentendía de ellas. 

       Pero desde mediados de los 80 a los regidores se les paga una dieta, y el rendimiento no ha mejorado. Esto nos indica, que las cuestiones de fondo son otras.

a. Primero, lo que eligen los ciudadanos cada cuatro años es fundamentalmente al  alcalde, acompañado por un “supuesto equipo” de regidores, pero por lo general los candidatos a regidores no son bien conocidos a la hora de la campaña y, por tanto, no se tiene ninguna seguridad sobre su futuro desempeño. 

Para superar esta situación se ha abierto ya el debate de cuan conveniente y viable sería que los regidores sean elegidos mediante el mecanismo del voto preferencial a favor de aquellos candidatos que merezcan delegarles la representación ciudadana.  

b. Un segundo problema tiene que ver  con el hecho de que el pago de dietas se ha convertido en un atractivo para muchos hombres y mujeres que aspiran a ser regidores,  motivados más por los ingresos que podrían captar que por  “vocación de servicio”. 

Es decir, la existencia de dietas actúa como un factor que distorsiona la naturaleza de las relaciones entre ciudadanos y el ejercicio del cargo de  regidores. No se perciben estos cargos como una responsabilidad política, sino como puestos de trabajo con buenos ingresos y sin esforzarse mucho.  

¿Qué hacer?

El desempeño de los regidores en términos generales deja mucho que desear, pero estos cargos se necesitan hoy y  también en el futuro para contribuir al desarrollo sostenible local. 

Existiendo consenso en esta aseveración, tendríamos que preguntarnos entonces sobre ¿qué medidas habría que introducir para superar  tal situación? 

Al respecto sugerimos las siguientes cuestiones para promocionar el desempeño de los regidores:

a.  Que los regidores sean elegidos por cifra   repartidora y voto preferencial o si los alcaldes elegidos van a tener mayoría automática que la fiscalización municipal sea reconocida como derecho de las minorías.

b.  Que una vez elegidos, presenten sus planes de trabajo sobre los roles de fiscalización, normatividad y de representación.

c. Que la ciudadanía ejerza su derecho de vigilancia también sobre  el desempeño de  los regidores.

d. Que el pago  de dietas no se haga sólo en función del número de sesiones en las que participan, sino de otros factores relacionados con los aportes efectivos durante la gestión municipal.



La gestión costera y el desarrollo sostenible

Juan Carlos Sueiro, 

coordinador del Consorcio Costero

El Foro Ciudades para la Vida, el Consorcio Costero para el Desarrollo Sostenible y la Institución del Estado Alemán InWent, realizaron el 21 y 22 de mayo el Taller  “Experiencia Internacional del Manejo Integrado de la Zona Costera y Perspectivas  de los  Gobiernos Regionales”, en Chancay. Asistieron representantes de todas las regiones convocadas excepto Moquegua.

Participaron el capitán de Navío Francisco Arias, director general de INVEMAR-Colombia; el Dr. Bolívar Ruiz, director de CONAMA de la región del BIO-Chile, y miembros del proyecto Coastman quienes presentaron la experiencia de sus países en la implementación de programas de manejo de la zona costera en el plano regional. 

       Asimismo, participaron Doris Rueda del CONAM, el Msc. Esteban Horna, rector de la Universidad del Santa y presidente del Foro, Juan Manuel Leaño en representación del BID, Wolfgang Demenus representante de InWent para los países andinos. 

       Luego de las exposiciones del primer y segundo día, se programaron sesiones de trabajo en comisiones orientadas a identificar los objetivos del MZC en las regiones, las principales barreras para su implementación, los beneficios de ésta, y la identificación de los principales ejes y estrategias.

       Asimismo, participaron Dori Rueda del CONAM, el Msc. Esteban Horna, rector de la Universidad del Santa y presidente del Foro, Juan Manuel Leaño en representación del BID, Wolfgang Demenus representante de InWent para los países andinos. 

       Luego de las exposiciones del primer y segundo día, se programaron sesiones de


trabajo en comisiones orientadas a identificar los objetivos del MZC en las regiones, las principales barreras para su implementación, los beneficios de ésta, y la identificación de los principales ejes y estrategias.

       Finalmente, se discutió y aprobó la Carta Descentralista para el manejo integrado de la zona costera que se presenta a continuación:

Los abajo firmantes, representantes de los gobiernos regionales, locales y diversas instituciones, reunidos en la ciudad de Chancay los días 21 y 22 de mayo en el “Taller Internacional Manejo Integrado de la Zona Costera y Perspectivas de los Gobiernos Regionales”, expresamos lo siguiente:

· Nuestro compromiso con el proceso de descentralización del Estado peruano, uno de los principales soportes para el desarrollo sostenible, así como la mejora de la calidad de vida de los peruanos.

· Nuestra voluntad de promover en el nivel local, regional y nacional la gestión integrada de la zona costera peruana, orientada a la sostenibilidad y la equidad del uso de los recursos y espacios costeros, así como contribuir a la construcción de instituciones responsables, democráticas y eficaces.

· Nuestra determinación de promover las alianzas entre nuestras instituciones con el objeto de lograr concretar las propuestas e ideas comunes expresadas en este taller.

· Ratificar que la participación efectiva de la ciudadanía  a través de espacios definidos y estables, constituyen un elemento esencial en la gestión gubernamental y en especial en la gestión costera.
· Promover el desarrollo de capacidades, compatible con los retos actuales y futuros de la zona costera peruana, en especial, lo que corresponde en nuestros niveles de involucramientos específicos.

· Proponer en nuestros gobiernos regionales, la adopción de acuerdos y políticas concordantes con el desarrollo del país y de la zona costera.


Centro LABOR presentó resultados de plomo en la sangre en pobladores de Cerro de Pasco

En el marco del estudio socio-económico y Ambiental de la minería y su repercusión en la salud, el Centro de Cultura Popular  LABOR, integrante de FCPV, en noviembre de 2002, en coordinación con el Instituto Nacional de Salud Ocupacional y el Instituto Nacional de Protección del Medio Ambiente para la Salud,  tomaron  muestras de sangre para la determinación de plomo en el organismo.

El pasado 16 de julio, en los ambientes de la  Municipalidad Provincial de Pasco, el Centro LABOR presentó los resultados de la determinación de efectos adversos sobre órganos blancos en población expuestas al plomo de las localidadades de Champamarca, Paragsha, Huayllay y Yauli.

En la actividad asistieron personas que se sometieron a estos análisis así como el Director Regional de Salud Pasco Dr. Alex De la Cruz Ferruzo, Dr. Jorge Medrano Director del Centro de Prevención de Riesgos de Trabajo de EsSalud (CEPRIT), representantes del Gobierno Regional, Dirección Regional de Energía y Minas, Dirección Regional de 

        Queda ahora que los gobiernos regionales y locales de las zonas costeras desarrollen de manera coordinada un proceso de ordenamiento territorial.

 Esta esfuerzo representa uno de los soportes centrales de la estrategia nacional que el Perú debe tener con relación a las zonas costeras, en vista de que varios países de América Latina ya cuentan con estos instrumentos de gestión.


Agricultura, Municipalidades Provincial de Pasco y distrital de Simón Bolívar y funcionarios de Volcan Compañía Minera.

       Jorge Meza Andamayo, director del Centro LABOR, al inaugurar la actividad hizo una breve introducción del estudio que están desarrollando, invocando a tomar conciencia de los niveles de contaminación en que sed encuentran algunas localidades de la provincia de Pasco.

       Posteriormente participó el ingeniero Luis Pacheco Peña, docente de la Escuela de Ingeniería Ambiental de la Universidad Nacional Daniel A. Carrión, quien se refirió a la presencia del plomo en el medio ambiente; luego hizo lo mismo el abogado, Maxwell Rivera Santiago, presidente del Frente de Defensa Ambiental de la Comunidad Urbana de Champamarca.

       Rivera manifestó que existen normas legales que permiten a la población denunciar acciones de contaminación ambiental previamente identificadas y comprobadas por lo que se hace necesario un proceso de conocimiento integral de esta materia.

       Asimismo tuvo su participación el director del CEPRIT, quien expuso sobre los efectos adversos del plomo en la salud.

       Hugo Sosa Santiago, responsable del estudio dio a conocer los resultados finales, indicando que en el Centro Poblado Menor de Paragsha se examinaron a 48 personas, en la Comunidad Urbana a 42, en la Comunidad Campesina de Huayllay a 39 pobladores y a 41 en el distrito de Yauli, mostrando su preocupación ya que se registraron altos índices de plomo en sangre especialmente en niños y adolescentes. 

       Finalmente, los asistentes acordaron conformar una mesa de gestión ambiental para buscar soluciones conjuntas ey urgentes para evitar que se incremente el número de contaminados por plomo.

Niños de Paragsha, Champamarca, Huayllay y Yaulí principales afectados por el plomo

       Los niños menores de doce años de las localidades de Paragsha y Champamarca, ubicados en el distrito de Simón Bolívar, así como las comunidades campesinas de Huayllay y Yauli, son los principales afectados por la presencia de plomo en sangre, según  el informe presentado por el Centro LABOR de Cerro de Pasco.

       De acuerdo a los resultados finales de la “Determinación de efectos adversos sobre órganos blancos en población expuesta a emisiones de plomo” realizado por el Centro LABOR y el Instituto Nacional de Salud perteneciente al ministerio del ramo, en la comunidad urbana de Champamarca, de los exámenes realizados a ocho niños menores de doce años de ambos sexos, seis resultaron con elevado nivel de plomo y tres adolescentes sobrepasaron los límites máximos permisibles.

       En el Centro Poblado Menor de Paragsha, cinco de seis niños examinados presentaron elevada concentración de plomo en sangre, mientras que de nueve adolescentes de ambos sexos, dos mujeres registraron un elevado nivel del metal en el organismo.

       En la comunidad campesina de Huayllay de seis niños examinados, tres (un varón y dos mujeres) tienen elevado nivel de plomo; de cuatro adolescentes, dos mujeres exceden lo límites permitidos de plomo en sangre.

Asimismo, en la comunidad campesina de Yauli, de los exámenes practicados a cinco niños menores de doce años de ambos sexos, se desprende, dos niños y una niña presentaron un elevado nivel de plomo.

       De acuerdo a la Organización Mundial de la Salud (OMS) los límites máximos permisibles de concentración de plomo en los niños menores de doce años es de 10(g/dL (diez microgramos por decilitro de sangre), sin embargo, en las cuatro localidades en las que se realizó el estudio, el promedio de presencia del metal en sangre es de 14(g/dL por lo que se hace urgente tomar las medidas del caso.

Adultos también presentan plomo en la sangre

       En el Centro Poblado Menor de Paragsha, de treinta y tres  adultos examinados, todos registraron índices iguales y superiores a 20(g/dL (veinte microgramos por decilitro de sangre) de plomo; en la comunidad urbana de Champamarca de treinta y una personas mayores de 18 años, nueve registraron con valores iguales y mayores a 20(g/dL.

       En la comunidad campesina de Huayllay, de veintinueve adultos muestreados seis presentaron índices iguales y superiores a 20(g/dL. 

       En Yauli se encontró que siete personas mayores se edad también registraron niveles iguales y superiores  a veinte  microgramos  de plomo por decilitro de sangre.

       De acuerdo al Instituto Nacional de Salud (adscrito al Ministerio de Salud del Perú) los valores normales de plomo en sangre en personas NO expuestas ocupacionalmente en  adultos es de (20(g/dL (veinte microgramos de plomo por decilitro de sangre) y de 10(g/dL en niños, los límites de tolerancia biológica (LTB) en personas expuestas ocupacionalmente es de 40(g/dL en varones adultos y 30(g/dLen mujeres en edad fértil.

Varones tienen mayor contaminación

       De  acuerdo  al  informe presentado por el  Centro  LABOR  del  total  de  evaluados (170 personas) de las cuatro localidades, el  21.17% tiene elevado el plomo en sangre, siendo más frecuente en varones (53.52%) que en mujeres (46.47%). 

       Son mayoritariamente los menores de 18  años (aproximadamente 48%) que presentan niveles altos de plomo en sangre sobre lo recomendado(10 ug/dL) siendo Champamarca la que presenta el mayor porcentaje y Yauli el menor; en los mayores de 18 años, Paragsha presenta valores altos del metal en sangre mayor a lo recomendado y Yauli el menor.

Paragsha  y Champamarca más contaminados

       De acuerdo al estudio, en el Centro Poblado Menor de Paragsha el 45.83%  tiene  niveles elevados de plomo en sangre y el  27%  tiene fosfatasa alcalina alta y la Comunidad Urbana de Champamarca registra el 21.5% del  

metal en el organismo.

       Estas dos localidades, se ubican en el distrito de Simón Bolívar, en la primera se hallan las oficinas generales, el centro de operaciones y la planta concentradora de Volcan Compañía Minera, así como a doscientos metros se encuentra el tajo abierto; mientras que  Champamarca   tiene el 90%  de su  territorio cercado  por desmontes mineros de aproximadamente treinta metros de alto, provenientes de los trabajos de la citada empresa.

       En la comunidad campesina de Huayllay, ubicada a 48  kilómetros al sur este del Cerro  de Pasco el 18% de personas  muestreadas tienen niveles elevados de plomo en sangre  y el 5.2%  fosfatasa alcalina alta, mientras que  en Yauli (provincia de Yauli-La Oroya), el   9.8% tienen plomo en sangre superior a los límites permitidos, así mismo el 2.4% tiene fosfatasa alcalina elevada.

El plomo afecta el cerebro

       Algunas investigaciones precisan que la absorción suficiente del plomo puede tener efectos negativos y tóxicos en la salud de las personas, especialmente de los niños a los que produce deficiencias en el desarrollo y crecimiento.

       De igual manera algunos signos y síntomas manifiestos son: irritabilidad, disminución en la concentración hiperactividad, dolor de cabeza, disminución de memoria y en intoxicaciones extremas daño cerebral (encefalopatía) y altos niveles de plomo podrían causar anemia. 

Los trabajos mineros uno de los causantes

El estudio realizado por LABOR se centró en las localidades de Paragsha, Champamarca y Huayllay (Pasco) y la comunidad de Yauli (Junín), donde predomina la actividad minera, tanto de extracción como procesamiento y transporte, encontrándose que un porcentaje de su población, especialmente niños tienen elevados niveles de plomo en la sangre.

       Según en un estudio similar desarrollado por la Dirección General de Salud Ambiental de Pasco  (DIGESA), en el año de 1999, una de sus conclusiones indica que “se identificaron fuentes fijas cercanas a la vivienda que incrementaron los niveles de plomo en sangre en los niños.

       Las fuentes contaminantes son: taller de pintura, taller de mecánica de autos, grifos, tajo abierto, concentradora y desmontes”, lo que ratifica que uno de los causantes de la plumbinemia son los trabajos mineros que actualmente desarrolla Volcan Compañía Minera.

Asociación Civil Centro de Cultura Popular LABOR

Jr. Junín 266 – Chaupimarca, Cerro de Pasco, Teléfonos 063-722410 / 722627

Correo electrónico: laborpas@terra.com.pe

Coordinador del Nodo chileno Redal 21

Felipe Rieutord

Redal 21¿Cómo es que el Coordinador del Nodo Chileno en el Proyecto Redal 21, resulta siendo integrante del Consejo Nacional de Desarrollo Sostenible de Chile?

F.R.- El proyecto Red AL21 en Chile tiene como contraparte a la Asociación Chilena de Municipalidades, y de modo específico la contraparte es la Comisión de Medio Ambiente de la Asociación. 

       La Asociación tiene derecho a dos representantes en el CDS. 

       En este caso la representación de la ACHM está delegada en la presidenta de la Comisión de Medio Ambiente y a petición de su presidenta, nos ha pedido apoyo para que sea el coordinador de la Red AL21 quién a nombre de la ACHM sea el segundo representante.

Redal 21.- ¿Desde cuándo viene funcionando el CDS en Chile y cuáles han sido los aportes principales hasta la fecha?

F.R.- El CDS fue creado por Decreto Supremo (Nº 90) en Octubre de 1998, como órgano asesor del presidente de la República, cuya función principal “es el estudio y la proposición de acciones de impulso y resguardo del desarrollo sustentable, mediante una acción concertada de los agentes públicos y privados, con el objeto de asegurar la participación de los diferentes grupos sociales nacionales en los procesos de toma de decisión relativas a dichos propósitos”.

Redal 21.- ¿Cree Ud. que el CNDS han  prestado la atención necesaria a los problemas que enfrentan los gobiernos locales para promover el desarrollo sostenible local?

F.R.- Hasta la fecha el CDS no ha tenido mayor interacción con el ámbito local, sólo recientemente se ha establecido un convenio entre el CDS y la ACHM para impulsar una cooperación más estrecha. 

       No obstante desde su visión nacional el Consejo ha hecho importantes aportes en ámbitos como la propuesta sobre biodiversidad, la construcción de indicadores de desarrollo sustentable a nivel regional, el informe país a la cumbre de Johannesburgo, entre otros.

Redal 21.- En base a su información y experiencia ¿Cuáles cree que son las principales fortalezas y  cuáles las debilidades del CNDS en Chile?

F.R.- La principal fortaleza, ha sido sin duda la diversidad de actores que están allí representados, lo que permite generar diálogos entre los actores más diversos de la sociedad nacional, generando esto una gran oportunidad para recoger la posición de los más diversos sectores.

       La principal debilidad, es la dependencia de una institución del Estado para su funcionamiento operativo, no disponiendo de personal, infraestructura ni presupuesto propio. Lo cual ha significado, que el aporte de este Consejo ha podido realizar al debate nacional, se haya visto influenciado o mejor dicho ha estado en directa relación, con el grado apoyo que cada una de las diferentes autoridades de esta institución han otorgado al Consejo. 

       Esta situación ha sido fuertemente debatida en la reunión anual del Consejo, teniendo como resultado una nueva propuesta de institucionalidad que ha sido presentada al presidente de la República para su consideración

Redal 21.- ¿Cuáles son las principales ideas y propuestas que Ud. tratará de promover  en el CNDS, como representante de la AMCH?

F.R.- Por el momento principalmente dos, y que tiene que ver con la prioridad establecidas por el conjunto de autoridades locales en el Congreso Nacional celebrado en mayo en la ciudad de Iquique. La primera, es impulsar una política de Desarrollo Sustentable a nivel local y la segunda es constituir los Consejos Regionales de Desarrollo Sustentable.

Redal 21.- ¿Estima que los proyectos de capacitación y asistencia técnica para el desarrollo sostenible, como Redal 21, pueden aportar  elementos de juicio  para  contribuir al mejoramiento de los roles del CNDS?


Preocupante silencio (*)

Por: Paul Pilco Dorregaray

¿Por qué tanto hermetismo?¿Qué se está negociando a espaldas de la sociedad civil?

       El aplazamiento del otorgamiento del crédito de 75 millones de dólares  por parte del BID a la empresa argentina Pluspetrol, encargada de la construcción del gasoducto que transportará el gas natural desde el Cusco hasta la playa Lobería, en Pisco, cayó como un balde de agua fría en las esferas gubernamentales por las implicancias políticas y económicas que se entretejen a su alrededor.

       Aunque, no todo está dicho, las conversaciones entre el Estado, la empresa Pluspetrol y el BID se desarrolla en la más absoluta reserva, a pesar que faltan pocos días, exactamente el 6 de agosto para que concluya el plazo dado por el BID y se conozcan los resultados de dichas tratativas. 

       Resulta pues, preocupante, que en este contexto social el Gobierno no haya dado  muestras concretas de convocar a la sociedad civil para recoger sus propuestas y concertar

       F.R.- Absolutamente, dado que nuestra actuación a nivel local nos permite tener una mirada directa, sin intermediarios, del impacto de las políticas nacionales y regionales en las personas, y los territorios. 

 Por ello, estamos en la mejor posición para relevar sus propuestas a una meza nacional de discusión como lo es el CDS, resulta significativo además el hecho de que no solo podemos recoger la visión de las autoridades políticas locales, sino que también de sus técnicos y de sus comunidades.

N.de R.- La entrevista fue realizada por el coordinador del Nodo peruano, Dr. Julio Díaz Palacios.


sobre el futuro de la playa Lobería, calificada por el Plan Director de la Municipalidad de Pisco como área reservada para recreación y turismo mucho antes que se proceda a su irregular venta a la corporación argentina y sin contar con los instrumentos normativos adecuados ya que el uso del suelo fue modificado para actividades industriales

Cabe precisar que el área de 44 hectáreas donde se asentará la planta de fraccionamiento de gas licuado se encuentra dentro de la zona de amortiguamiento de la reserva natural de Paracas ubicada a sólo 5 kilómetros de este santuario natural.

       Queda claro, entonces que el origen de este aplazamiento se debió a la presión ejercida por parte de varias Ongs y redes ambientalistas peruanas y norteamericanas que desde un primer momento detectaron y cuestionaron las serias irregularidades cometidas en el estudio de impacto ambiental (EIA) elaborado por la consultora Enviromental Resources Management y que  no fueron tomadas en cuenta en toda su magnitud por el Instituto Nacional de Recursos Naturales (INRENA) de cuestionable accionar.

       El proyecto Camisea, cuya inversión es del orden de los 1,400 millones de dólares, involucra la construcción de un gasoducto de 700 kilometros de longitud, el cual nace en una zona remota de la selva amazónica, atravesando áreas de reserva natural con ecosistemas inalterados por la mano del hombre y  territorios de grupos étnicos no contactados  que han comenzado a sentir los estragos de la deforestación y contaminación de sus fuentes hídricas.

       Al  llegar a la costa de Pisco, y luego de pasar por los sistemas de fraccionamiento el gas continuará su recorrido marino por cuatro tuberías que transportarán gas propano, butano y nafta (falta determinar el uso del cuarto tubo) enterradas a dos metros del fondo marino y recorriendo para ello 4 kilómetros más hasta la plataforma de carga. 

       Ciudades para la vida, revista editada por Foro Ciudades para la Vida (FCPV) es uno de los medios que está asumiendo directamente la defensa del medioambiente de la Bahía de Paracas.

       En su edición N°9 de Junio del 2003, señala: “En realidad si uno observa la bahía detenidamente comprenderá que la zona de amortiguamiento son un todo indesligable. Lo que suceda en una, necesariamente afectará a la otra”.

       Más adelante continúa: “...si bien la empresa (Pluspetrol) indica que no se transportará diesel, lo cual reduce el riesgo de un derrame queda el problema del agua de lastre de los barcos ¿quién  controlará a los barcos para que no lancen a la bahía?.

       Cabe recordar que la riqueza del gas de Camisea fue descubierta en mediados de los 80. En 1996, el Estado a través de Petro Perú firmó con la empresa Shell un contrato de evaluación y desarrollo de los campos de Camisea, ubicado en la cuenca selvática del Ucayali.      

       Dos años después la transnacional norteamericana optó por no continuar con el segundo período del contrato.

       En mayo de 1999, el Comité Especial del Proyecto Camisea, antes de finalizar el régimen Fujimori (hoy refugiado en el Japón) convocó a una licitación para explotar el lote 88 de Camisea. En febrero del 2000, el Estado le dio la buena pro al consorcio integrado por Pluspetrol, Hunt Oil SK y Tecpetrol.

       La licencia otorgada al consorcio permite la explotación de esta riqueza por 40 años. Las reservas de Camisea ascienden a 11 trillones de pues cúbicos de gas natural y 600 millones de barriles de líquidos asociados.

Riesgos de destrucción 

Según la organización no gubernamental Proyectos Sostenibles, los riesgos más evidentes que afronta el proyecto Camisea están relacionados con la destrucción del bosque tropical, depredación de los recursos forestales y la fauna que afectarán directamente la biodiversidad de la reserva de Apurimac y del Parque Nacional del Manú.

    En la reserva Nacional de Paracas viven 216 especies de aves, 21 especies de mamíferos, 193 especies de peces y 200 especies de moluscos, en un conjunto de islas y playas que son visitadas por 100 mil turistas al año.

    Otro punto de Pluspetrol que no debe olvidarse, fue lo sucedido el 3 de octubre del 2000, cuando la trasnacional derramó 5,500 barriles de petróleo en el río Marañon, afectando la Reserva Pacaya Samiria y exponiendo la salud de 20 mil pobladores, especialmente los nativos del grupo étnico Cocamas-Cocamillas. No se conoció la sanción que fue aplicada a la empresa.

www.peruindimedia.org
www.proyectossostenibles.org.pe
www.cioudad.org.pe
(*) email: ppilco1@hotmail.com

Pasantía Grupo Quijos

El grupo de Quijos, del Nodo ecuatoriano que visitó nuestro país entre el 12 y 17 de julio para realizar una pasantía en presupuesto participativo, estuvo conformado por Julio Fonseca, Leonardo Román y Nelly Velástegui, director de planificación, presidente del comité cívico y regidora del cantón,  respectivamente. 

       Como parte de las actividades realizadas en nuestro país, el grupo se reunió con Carlos Grey y Federico Arnillas, ambos profesionales expertos en el tema de presupuesto participativo.

       Asimismo conversaron con Ernesto Herrera, ex alcalde de Ilo y actual congresista de la República. Cabe resaltar que la Municipalidad de Ilo, es pionera en la implementación del presupuesto participativo en el país.

       Sostuvieron entrevistas con el alcalde de Villa El Salvador, Jaime Zea y funcionarios de la actual administración, así como también con dirigentes protagonistas del PP y líderesas de la Federación de Mujeres para abordar el tema de género y gobernabilidad.

       El grupo participó en la asamblea distrital organizada por la municipalidad de VES donde se presentaron las propuestas presentadas por la comunidad para ser priorizadas en el presupuesto municipal que aún no es participativo y cuya ejecución le corresponde momentáneamente al gobierno local 

       Finalmente, al término de la visita, los tres integrantes del grupo señalaron que sus expectativas fueron superadas. Desde éstas líneas les deseamos mucha suerte en sus experiencias futuras.


Integrantes de Grupo Redal VES viajaron a Shushufindi,

Ecuador

Tres integrantes del Grupo Redal de Villa El Salvador viajaron a la ciudad ecuatoriana de Shushufindi para conocer en detalle el tratamiento del agua residual mediante un sistema de pantanos secos artificiales desarrollados en dicha ciudad.

       La pasantía tiene por finalidad intercambiar experiencias en el manejo de los espacios públicos destinados para áreas verdes con el fin de fortalecer las capacidades técnicas operativas del Programa de Limpieza de VES y mejorar el sistema de riego de las áreas verdes ubicadas en zonas periurbanas y de bajos recursos.

       Los integrantes de la pasantía peruana arribaron al vecino país del norte el 4 de agosto y permanecerán en Shushufindi  hasta el 10 del mismo  mes. El grupo está integrado por Abel Valdéz Guerra, ingeniero agrónomo y funcionario del Programa Especial de Limpieza Pública, Ecología y Medioambiente de la comuna de Villa El Salvador.

Asimismo participan Carlos Pinto, ingeniero agrícola y Josefina Villalobos, ingeniera geógrafa, ambos integrantes de la Ong. ECOCIUDAD. 

       A su retorno, el grupo sistematizará las experiencias recogidas para socializarlos mediante una presentación en un taller de trabajo dirigido a líderes ambientales y funcionarios del PELPEMA Y DESUR  de la Municipalidad de Villa El Salvador. 
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NUESTRAS DISCULPAS


Queremos expresarles las disculpas por la interrupción temporal en la salida de nuestro boletín quincenal durante el mes de julio. Como siempre y a partir de la fecha les haremos llegar noticias e informes de nuestra red, las iniciativas y propuestas relacionadas con  la gestión municipal, regional, nacional y el desarrollo sostenible. Muchas gracias.





Congreso con nuevo presidente


   


Fue elegido como  presidente del Congreso de la República el Dr. Henry Pease García, para el periodo 2003-2004.  De profesión sociólogo y periodista y con una larga  trayectoria de compromiso con la democracia y de gestión  por la descentralización, la  gobernabilidad y el pleno respeto de los derechos humanos, se espera contribuya de manera efectiva a la  concertación de los diversos bloques políticos parlamentarios  en torno a las prioridades del país.


      


       Por su reconocido  municipalismo fue  teniente - alcalde y regidor en la municipalidad de Lima la década de los 80. Se espera que  preste  su apoyo decidido a la agenda legislativa relacionada con la descentralización, en la que destacan las leyes de Descentralización Fiscal,  de incentivos paar crear macroregiones, el Sistema Nacional de Planificación del Desarrollo y  del Presupuesto Participativo y la Ley de Ordenamiento Territorial, entre otras.





       Pease García, como presidente  de la Comisión de Constituciòn,   respaldó  muy convencido la incorporación de los planes de desarrollo concertados y  los presupuestos participativos, como innovadoras herramientas de gestión democrática del desarrollo, vigilancia y fortalecimiento de la ciudadanía.
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