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Lo que esperan los ciudadanos de las autoridades locales

Uno de los secretos del buen gobierno local es que  los alcaldes y regidores presten oídos  y miren lo que los ciudadanos necesitan. Además, de que hagan sentir a los vecinos que son escuchados y sus demandas son comprendidas por sus autoridades, es decir, poner en practica de manera efectiva  la vieja frase “gobernar no sólo para el pueblo sino con el pueblo”.

La experiencia demuestra  que hay que evitar el error de creer que el día de las elecciones, los ciudadanos entregan un cheque en blanco a los elegidos y que estos, después de eso, están autorizados para hacer lo que “les da la gana”, en el mejor sentido de la palabra. No es así. 

Lo que ocurre es que en algunos casos los ciudadanos delegan su representación a aquellos candidatos que les ofrecen cierta garantía de que sus preocupaciones más sentidas serán atendidas eficiente y prioritariamente. Y, también es bueno señalarlo, en no pocos casos algunos son elegidos por descarte, es decir, como el mal menor entre las demás opciones que se le ofrecen. 

Cualquiera que sea la motivación por la que han sido elegidos los alcaldes, y una vez acreditados como ganadores, tienen que asumir con responsabilidad  sus  competencias y funciones, atendiendo las prioridades de desarrollo de sus respectivos municipios.

¿De qué prioridades hablamos? En este aspecto no hay nada nuevo por descubrir. Entre las principales demandas ciudadanas expresadas por diversos canales y con carácter de urgencia señalamos las siguientes:
· Seguridad ciudadana, control de la delincuencia y tráfico de drogas.

· Mejor gestión de los residuos sólidos,  provisión de agua potable y gestión del alcantarillado.

· Orden e higiene en los mercados de abastecimiento y control de la calidad de los alimentos.

· Ordenar el transporte público y mejorar  las vías.

· Mejorar la calidad de la educación y de los servicios de salud.

· Recuperar y ampliar los espacios verdes y públicos.

· Crear condiciones favorables para  el desarrollo económico y generación de puestos de trabajo.

· Atención del problema de la pobreza.

Sin duda, son demandas elementales que están relacionadas a mejorar las condiciones y la calidad de vida. Lo señalado no tiene nada que ver con meras inquietudes o expectativas sin fundamento, sino por el contrario, es un ejercicio de los derechos ciudadanos fundamentales.

Por estas razones, la atención de estas urgencias no deben propiciar que se pierda de vista, la esencia del gobierno local, cual es la planificación y gestión del desarrollo con una perspectiva de sostenibilidad. Conviene evitar caer en la trampa  del corto plazo o del inmediatismo que, por lo general, distorsiona e incluso distrae la ejecución de las prioridades estratégicas.  

A veces la presión social por determinadas urgencias es tan significativa que se llega a perder la perspectiva del desarrollo.


Ley de Municipalidades y Desarrollo Sostenible Local

Un nuevo impulso a la descentralización en el país ha promovido el Congreso de la República, a través de su Comisión de Gobiernos Locales, luego de aprobar el dictamen del proyecto de la nueva Ley de Municipalidades que reemplazará a la vigente desde 1984.

Contar con una nueva ley es importante pero siempre será insuficiente. Pues, además, del nuevo marco normativo para lograr el cabal cumplimiento de las competencias, funciones y atribuciones que se señalan, se requiere que las municipalidades cuenten con los recursos económicos financieros necesarios. No olvidemos: la mejor de las leyes sin recursos será una norma muerta.

Es pertinente afirmar que un elemento central en la utilidad de una nueva ley es su implementación.  Esto no sólo requiere de recursos  financieros o de arreglos institucionales, sino también de la voluntad política y social para llevar a la practica lo que las normas establecen o promueven. 

Bienvenida sea la nueva ley, sobre todo, en aquellos aspectos  positivos. Pero mejor sean bienvenidas las iniciativas, los esfuerzos innovadores y creativos de las nuevas autoridades  locales para  hacer de ésta ley una efectiva herramienta de gestión del desarrollo local.

Sin embargo, cabe precisar ¿de qué desarrollo local  hablamos?. Por supuesto, que no nos referimos al desarrollo enfocado en términos tradicionales, sino del desarrollo sostenible, es decir, de aquel capaz de armonizar el crecimiento económico con el desarrollo social con equidad y la protección del ambiente.

Varios artículos de la Ley de Municipalidades hacen referencia a esto, particularmente la siguiente:

	Articulo IV. Finalidad : “Los gobiernos locales representan al vecindario, promueven la adecuada prestación de servicios públicos locales,  fomentan el bienestar de todos, la conservación del medio ambiente y  recursos naturales, buscando el desarrollo sostenible de  sus  circunscripciones”




En la actualidad, plasmar creativamente el enfoque de desarrollo sostenible local, significa priorizar con seriedad y coherencia la lucha contra tres de los grandes flagelos que padece el Perú: la pobreza y exclusión social, el desempleo y la  creciente degradación ambiental que  se presenta tanto en las ciudades como en las zonas rurales. 

En la practica, las autoridades locales cuentan hoy con un buen número de  instrumentos para planificar y gestionar el desarrollo sostenible local, es decir, para impulsar procesos de  Agenda Local 21. Pero, además de las normas, cuentan a su favor con experiencias validadas nacional e internacionalmente que sirven como verdaderas escuelas de formación, no para copiarlas mecánicamente sino para recrearlas gracias a la imaginación.

Esta práctica constituye uno de los factores fundamentales para construir el poder político, tan necesario para liderar los procesos de desarrollo que se generen en el ámbito local, regional y nacional.


Hacia un nuevo Asociacionismo Municipal

La tendencia moderna para asegurar la eficiencia en las intervenciones de los gobiernos locales es  fomentar el asociacionismo entre entidades públicas y privadas.

Desde hace tres años, prácticamente no existe la AMPE. Su desactivación fue el resultado de la  crisis que generó su partidarización a favor del gobierno de Fujimori. Uno de los costos políticos que hoy constatamos con mucha preocupación  es la ausencia  de  los gobiernos locales en el debate actual con sus aportes para definir el modelo peruano de descentralización.  

No hay que desaprovechar la oportunidad para recoger las lecciones de esta experiencia y prevenir que en  el futuro ocurra una situación parecida.

En este contexto  han surgido asociaciones de carácter territorial o temáticas, como respuesta a necesidades e intereses de las autoridades locales. La conformación de instancias de coordinación entre alcaldes esta fuera de toda duda, Sin embargo, la diversidad de realidades y pluralidad de intereses difícilmente se expresa de manera fluida en una sola asociación, como lo fue AMPE en sus primeros 15 años. 

No es malo que existan asociaciones como la Unión Peruana de Municipalidades de capitales de departamento (UPM), la Asociación de Municipalidades del Litoral  Peruano (AMULPE),  la Asociación de Municipalidades Impactadas por la Minería (ANMIMIN) o la Asociación de Municipalidades de  la Región San Martín (AMRESAN) y el resurgimiento  reciente de  una   asociación de municipalidades rurales. 

El inconveniente es que no dialogan  entre sí, ni coordinan acciones sobre aquellos aspectos comunes de sus respectivas agendas. Obviamente no conviene que   desaparezcan, pues las instituciones son factores clave del capital social, tan necesario hoy en día para posibilitar el desarrollo sostenible. 

Resulta pues pertinente que se construya un espacio de coordinación  y cooperación entre todas estas instancias y que al mismo tiempo actúe como interlocutor de los gobiernos locales en el país, mediante una agenda de prioridades concertada y definida.   

Al respecto, se ha planteado en este plano la idea de una “Confederación de  Asociaciones de Municipales”, como una instancia de nivel superior que relacione a las asociaciones  existentes  en torno a  objetivos compartidos y respetando la autonomía de cada una de ellas.  ¿ Por qué  no pensar en sus ventajas y desventajas  y dar los pasos necesarios?. 

Obviamente no se trata  de dar origen a un “sindicato de alcaldes “  sino a  una entidad representativa de los gobiernos locales, es decir, apuntar hacia la institucionalidad municipal, la cual tenga como misión crear las condiciones y escenarios indispensables para un mejor desempeño de los roles de los gobiernos locales.  

Qué será difícil acercar intereses y asumir compromisos compartidos, está fuera de toda duda, pero lo peor que podría ocurrir, es  la ausencia de  un ente que represente al conjunto de los gobiernos locales del país.

Una entidad de este tipo requiere  los gobiernos locales del Perú, para entre otras cosas, conectarse con el movimiento municipalista regional y mundial, en vista de que hoy están debatiéndose y definiéndose compromisos respecto al desarrollo sostenible y procesos de agenda local 21.


Buscando Cooperación y Alianzas

El coordinador regional de Redal 21, Francisco Alarcón,  integrando  una comisión de trabajo junto a Pedro Sabat, alcalde de la Municipalidad de Ñuñoa y Jaime Belmar funcionario de la misma,  partieron el pasado 21 de noviembre rumbo a Europa como parte de un plan de actividades orientadas a establecer alianzas y compromisos  que impulsen los procesos de Agenda Local 21 en  América Latina y El Caribe.

España

El 28 de noviembre, Francisco Alarcón se reunió con Imma Mayol, teniente-alcalde de Barcelona para gestionar el apoyo europeo en la implementación de la Carta de Ñuñoa, así como para visitar proyectos de Agenda 21 en dicha ciudad los siguientes días.  

Noruega

El 3 de diciembre la comisión sostuvo un encuentro con el Ministerio de Relaciones Exteriores  de Noruega para definir  posibilidades de cooperación bilateral y la realización de un taller con representantes de la Asociación Noruega de Municipalidades y una reunión de trabajo con empresarios ambientalistas. 

Alemania I

El 5 y 6 de diciembre visitarán la Fundación Hanns Seidel y sostendrán una reunión con los responsables de la campaña de AL21 del Estado de Baviera Bayerisches para finalizar su recorrido en un encuentro con la Asociación Bavara de Municipios, bases de la social democracia bavara, en Munich. 

Alemania II

El 9 de diciembre en Freiburg,  se reunirán con Mónica Zimmermann, directora de ICLEI-ITC y Gino Van Beginn, secretario europeo, con el fin de gestionar apoyo para la implementación de la Carta de Ñuñoa. Además de otras actividades, el 11 del mismo mes tendrán una jornada de trabajo con el Ministerio de  Cooperación en Bonn  y posiblemente acuerden una entrevista personal con la alcaldesa de dicha ciudad. 

Cabe precisar que Francisco Alarcón realizará gestiones con ICLEI respecto a la  II fase del proyecto Redal 21.

Estamos a la espera de buenos resultados. Desde el Perú, deseamos el mayor de los éxitos a la comisión de trabajo.


Taller sobre “Fortalecimiento de la Institucionalidad para la  Gestión Ambiental”

Con la finalidad de analizar y proponer iniciativas sobre la situación de la gestión ambiental en el Perú, la Sociedad Peruana de Derecho Ambiental programó el pasado 27 de noviembre el taller sobre “Fortalecimiento de la Institucionalidad para la Gestión Ambiental”, actividad que contó con la presencia de Doris Balbín Díaz, presidenta de la SPDA y directora de la Ong. Labor.

La exposición motivadora del taller, estuvo a cargo de Ada Alegre de la SPDA y como facilitadora, Marina Irigoyen, del Centro Ideas.
Julio Díaz Palacios y  Liliana Miranda en representación del Foro Ciudades para la Vida (FCPV)  participaron en el debate  sustentando las siguientes propuestas:

a) El fortalecimiento de la gestión ambiental tiene que darse como parte del proceso de descentralización que vive el país en función a una adecuada distribución de competencias, funciones y atribuciones a los gobiernos regionales y locales. Debe  desarrollarse el Sistema Nacional de Gestión Ambiental; 

Sobre necesidad de crear un Ministerio del Medio Ambiente o reformar la CONAM, opinaron a favor de este último punto, en la medida que dicha reforma signifique otorgar al presidente del CONAM el rango de ministro de Estado.

Asimismo, propusieron ampliar la composición del  Consejo Directivo de la CONAM incorporando representantes  de la sociedad civil (universidades y Ongs). Instalación de una comisión  de coordinación interministerial  y precisar sus competencias,  como órgano rector de la política ambiental nacional.

b) Finalmente, opinaron a favor de la creación del Consejo Nacional de Desarrollo Sostenible, como espacio  de interacción y concertación de los enfoques  y políticas de desarrollo económico, social y ambiental. 

Este Consejo Nacional estaría conformado por representantes del Estado, de los empresarios y de la sociedad civil. Tendría a su cargo la formulación de los contenidos y alcances del pacto para la sostenibilidad  en el Perú sobre la base de los consensos y políticas de Estado aprobadas por el Acuerdo Nacional así como las iniciativas reflejadas en el marco normativo relacionado con la descentralización y la modernización del Estado.

En nuestro siguiente número serán publicadas las conclusiones de este importante taller.

Manuales de Presupuesto Participativo

Foro Ciudades para la Vida, el PEGUP con el apoyo de USAID han publicado  tres manuales de Presupuesto Participativo. El N°1: que trata sobre el tema central. N°2: Finanzas municipales para el desarrollo sostenible y el N°3: Normas sobre el Presupuesto Participativo en los ámbitos regional y local. 


Seminario sobre Ley de Municipalidades

El 3 y 4 de diciembre se realizó el seminario sobre la Ley de Municipalidades, organizado por el colectivo de Municipios Rurales,  Propuesta Ciudadana, Red Perú con el auspicio de la Comisión de Gobiernos Locales del Congreso de la República. 

A este evento asistieron 70 alcaldes así como regidores recientemente elegidos procedentes de las diversas regiones del país. El propósito fue analizar, debatir y formular propuestas orientadas a enriquecer el dictamen sobre el proyecto de la nueva ley.

Mini talleres de Redal 21

El 23 de noviembre se efectuó en Chancay el taller de capacitación con la totalidad de miembros del grupo Redal y tres invitados más. Fueron abordados los contenidos de las cinco lecciones del M4: “Pautas para la elaboración del Plan de Acción” del proyecto de capacitación para el desarrollo sostenible. 

El sábado 30, en Lima, tuvo lugar similar actividad con los grupos Redal de Lima Metropolitana y Villa el Salvador.

En ambos tallares se coordinaron acciones para la presentación de los trabajos por cada uno de los grupos. Además, se informó sobre los alcances de la propuesta preliminar de la fase II del proyecto para el período 2003-2006.

El martes 26, en  Supe puerto (norte  de Lima), se programó el taller de nivelación del módulo tres con los integrantes del grupo Redal de esa localidad. Este grupo paulatinamente ha tomado mayor interés por completar las capacitaciones. En la reunión se produjo una interesante evaluación del proceso municipal.

Los próximos talleres están programados como se indica a continuación: diciembre,  sábado 7 en Arequipa; sábado 14, Cusco; y, sábado 21, en Huarmey.

Reporte de Sostenibilidad 2001 de Antamina

La Compañía Minera Antamina S.A ha puesto en circulación la revista “Reporte de Sostenibilidad 2001”, mediante el cual informa sobre la gestión social y ambiental que desarrolla la empresa en infraestructura pública (carreteras y caminos de acceso, telecomunicaciones), servicios en salud, educación, actividades económicas tradicionales y  nuevas, micro-empresas, así como las inversiones efectuadas en protección ambiental.
El informe incluye las sugerencias del coordinador nacional de Redal 21, Dr. Julio Díaz Palacios, destacando entre ellas, la creación de un Comité Consultivo de responsabilidad social y ambiental, la co-organización de una conferencia anual sobre el mismo tema, proponiendo que el sector empresarial asuma los “códigos de responsabilidad social” que permitirá evaluar el impacto  de las aportaciones económicas en el desarrollo comunitario.

Propone, asimismo, la suscripción de convenios con el sector Educación para que los conceptos y paradigmas de responsabilidad social sean incorporados a la currícula escolar, así como la implementación de mecanismos que faciliten el acceso a la información empresarial.
 Publicaciones del INICAM

Como un importante aporte para las nuevas autoridades municipales, el INICAM  ha publicado la serie de Manuales Prácticos para la Gestión Municipal. El primero,  aborda el tema:  “Balance y Cierre de la Gestión  Municipal”; el segundo: “Procedimientos y Formatos para la Transferencia”,  cuya autoría corresponde en ambos casos a Roberto Claros Cohaila. 

Los interesados pueden dirigirse al INICAM: Avenida Javier Prado Oeste 1418, San Isidro-Lima 21. Tel. : (01) 422 0336/422  3138, Fax (01) 222 0339, E-Mail: inicam@amauta.rcp.net.pe.
Publicaciones  de la SPDA

Recientemente fueron presentadas cuatro publicaciones editadas por la Sociedad Peruana de Derecho Ambiental, bajo la autoría de Ada Alegre Chang, Isabel Calle e Isabel Lapeña.  

Las publicaciones son: Diagnóstico de la Gestión Ambiental en la Municipalidad Metropolitana de Lima y Diagnóstico Ambiental en la Municipalidad Provincial del Callao; Legislación Ambiental y Competencias Municipales y La Agenda  de Gestión Ambiental Municipal. 

Los interesados pueden dirigirse a SPDA: Prolongación Arenales 427, San Isidro, Lima 21-Perú, Teléfonos (511)  422.2720, 444-9171, Fax (511)442-4365, e-mail: postmast@spda.org.pe

Ecosfera: La ciencia ambiental y los desastres ecológicos

Interesante trabajo de investigación recientemente publicado por el Ing. Peruano M.A.  Vizcarra Andreu, fundador y presidente de la Sociedad Peruana Pro Aire Limpio y Gestión Ambiental (SPAGAL). El libro revisa y discute la ecología como ciencia subversiva, la contaminación de la hidrósfera y litosfera, la atmósfera alterada, la bio-acumulación, los desastres ecológicos (internacionales y nacionales),  entre otros temas de  interés. 

El autor nos recuerda una importante expresión de Jacques Ives Costeau: “Ecología, tecnología  y economía, es un triángulo que permitirá el futuro desarrollo en nuestro planeta y hasta que los políticos, empresarios y burócratas del mundo entiendan que sólo, si estos tres factores, no se llevan en armonía y en forma conjunta, seguiremos con una explotación caótica de nuestros recursos naturales que pauperizarán progresivamente la vida del hombre sobre la tierra”. 

Los interesados pueden contactar con su autor: teléfono (51) 497 2709, e-mail: ongspaga@mixmail.com
Reunión de trabajo de FCPV

El martes 10 de diciembre desde las 9.00 hasta las 6 de la tarde se reunirá el Comité Directivo del FCPV para tratar asuntos institucionales. El FCPV está en pleno proceso de consolidación institucional y programática para ser más eficiente en la gestión de su misión y compromisos interinstitucionales.


Plan y Sistema de Gestión Ambiental  ISO 14001 en Villa 

El Salvador”

El 26 de noviembre la Municipalidad de Villa El Salvador fue escenario del conversatorio “Plan de Sistema de Gestión Ambiental ISO 14001 en Villa El Salvador”, actividad que contó con la participación de los integrantes de Redal 21, del Comité ISO 14001 del PELPEMA - MVES y funcionarios municipales.

El objetivo, dar a conocer los avances del Plan Ambiental de Villa El Salvador promovido por el Programa Especial de Ecología y Medio Ambiente (PELPEMA). Las principales iniciativas que están en proceso de implementación del SGA – ISO 14001 es el servicio de limpieza pública y mantenimiento de 2 alamedas y 3 óvalos del distrito que cuentan con la asesoría de la institución empresarial “Perú 2021”.

La primera iniciativa cuenta con una política ambiental aprobada, aspectos ambientales identificados, requisitos legales documentados y la propuesta de un programa de gestión ambiental donde se detallan las acciones a realizar en el 2003 con el fin de mejorar el servicio de limpieza pública y cumplir asimismo con una serie de tareas pendientes antes de concluir el presente año:

· Identificar los puestos de trabajo asociados con cada actividad crítica (donde se genera mayor problema ambiental en el proceso del servicio de limpieza)

· Identificar datos a comunicarse internamente o externamente del PELPEMA.

· Elaborar un programa de sensibilización y capacitación al personal y ejecutarlo.

· Elaborar un plan de emergencias y conducir un simulacro en las instalaciones del PELPEMA.

· Elaborar e implementar un sistema de monitoreo de los aspectos ambientales cumplimiento de los requisitos legales.

· Elaborar un programa de auditorías internas para el 2003.

Para la continuidad de esta iniciativa es necesario que la nueva gestión municipal asuma como prioridad, el reto de resolver el problema de los residuos sólidos, así como el compromiso de todos los integrantes del grupo Redal 21 para culminar las tareas pendientes y contribuir de manera efectiva al desarrollo sostenible local. 

“Una organización implementa un SGA eficaz para ayudar a proteger la salud humana y el ambiente de los potenciales impactos de sus actividades, productos o servicios, y para ayudar en el mantenimiento de la mejora de la calidad ambiental, poniendo énfasis en la prevención antes que la corrección” NTP ISO 14004. (Josefina Villalobos)

REDAL 21 (FCPV-ICLEI-GTZ)
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