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Los gobiernos locales y

las falsas maneras de gobernar

La sostenibilidad del desarrollo local  tiene mucho que ver con la democracia y las autenticas maneras de gobernar.

Los gobiernos locales, por su origen democrático, ubicación en la estructura del Estado, misión de representar a los ciudadanos y promover la planificación y gestión del desarrollo local, son actores eminentemente políticos.

Pero, requieren del mayor soporte técnico-administrativo para  desempeñarse con eficiencia y eficacia durante el período municipal que les corresponde. 

Por ser actores políticos, los gobiernos locales, mejor dicho, sus autoridades, alcaldes y regidores que inician sus funciones, deben preocuparse en contribuir a revalorar la política.

Esta revaloración implica, dotarla de un valor agregado que permita una mayor cercanía de la ciudadanía con los gobernantes, para juntos trabajar por la misma visión compartida de futuro, por un proyecto  colectivo local.

Quiere decir, entonces, que la revaloración de la política,  pasa por enfrentar  y transformar las falsas maneras de gobernar, es decir, las formas tradicionales de concebir y practicar la política en todos los ámbitos, especialmente en los locales. 

Al respecto, muchas son las cuestiones que deben ser criticadas y sobre todo superadas, especialmente las diez siguientes:

· La corrupción en la toma de decisiones, asignación y uso de los recursos.

· La formación de cúpulas ineficientes.

· El centralismo, sectorialismo y autoritarismo.

· La improvisación y la demagogia.

· La resistencia a planificar el desarrollo  e identificar las prioridades.

· La manipulación de las necesidades sociales.

· El paternalismo y asistencialismo.

· El clientelismo partidario.

· Negarse a rendir cuentas.

· Sometimiento de la Municipalidad al servicio de los intereses partidarios.
El Perú, en general, y particularmente los municipios necesitan de lideres políticos innovadores y autoridades auténticamente democráticas. 

Estos se forjarán, día a día, enfrentando los viejos vicios de la política, algunos de los cuales han sido señalados. 

Estamos seguros que comprendiendo en toda su magnitud estas reflexiones se abrirán los múltiples caminos que nos  conduzcan hacia el desarrollo sostenible local y al desarrollo social equitativo sin exclusiones.


Gobiernos Locales: los problemas heredados
Los medios de comunicación  informan día a día, los diversos problemas  heredados de las gestiones anteriores  que deberán enfrentar los alcaldes y regidores los próximos cuatro años. Entre los problemas más frecuentes encontramos:

· En lo interno: caos e ineficiencia  administrativa, exceso de personal, severos déficits presupuestarios,  personal impago varios meses,  deudas municipales a acreedores,  actos de corrupción, cheques sin fondos,  más de la mitad de la población no paga los arbitrios o se encuentran morosos, etc.

· En lo externo: destacan las “montañas” de basura acumulada, el retorno de los ambulantes, congestión del transporte público, carencia de agua potable, aniegos e inundaciones, accidentes de tránsito, violencia e inseguridad ciudadana, obras inconclusas,  equipos y maquinarias   en deterioro.

A estos problemas  se agregan las fallas en los procesos de transferencias,  la falta de credibilidad y el desprestigio de las municipalidades y, contradictoriamente, las expectativas generadas por las ofertas electorales.

Ante esta situación, los mensajes más frecuentes de los nuevos alcaldes son tendientes a convocar a los regidores de la oposición para que se sumen a las tareas de gobierno,  a la transparencia en la toma de decisiones y ejecución del gasto  (lucha contra la corrupción), a la participación ciudadana y democratización de la gestión municipal.

Asimismo, plantean mejorar la prestación de los servicios públicos locales,  gobernar al servicio de los pobres, olvidarse de las 

identidades partidarias y gobernar para todos.

Si consideramos  que una buena parte de 

alcaldes y regidores fueron elegidos con menos de 3 votos de cada 10 ciudadanos,  es  razonable e inteligente que los alcaldes tiendan  puentes para construir la concertación al interior de la Municipalidad y con las organizaciones de la sociedad civil. 

Estos pasos no sólo tienen que ver con la estabilidad política local, factor importante, sino fundamentalmente con la eficiencia y eficacia que la ciudadanía espera de cada una de las intervenciones de las autoridades.

Aún más, la Ley de Bases de la Descentralización vigente, como también la nueva Ley Orgánica de Municipalidades (aprobada recientemente) disponen la obligatoriedad de que los gobiernos locales cuenten con planes de desarrollo concertados y presupuestos participativos, para encausar más adecuada y creativamente los procesos de desarrollo local sostenible. 

Estas disposiciones, por un lado recogen las lecciones de la experiencia positiva, y por otro, parten de la premisa de que Estado y sociedad civil se necesitan no sólo para planificar o gestionar mejor el presupuesto, sino para gobernar democráticamente sus propias circunscripciones. 

Los problemas  señalados existen y no son nuevos. Lo que requerimos, en general, son nuevas autoridades que están ética y políticamente comprometidas a responder a las demandas sociales, conforme lo ofrecieron a cambio del respaldo electoral que se expresó en las ánforas.


 Lula y el Desarrollo Sostenible
En agosto del 2002, con motivo de la Cumbre de Johannesburgo, Lula,  en ese entonces presidente del PT Brasileño,  afirmaba que “un mundo sostenible es posible” e invocaba la necesidad del fortalecimiento de los movimientos de la sociedad civil por otra globalización, más humana y solidaria, basada en el concepto del desarrollo ecológicamente sustentable y socialmente justo. 

Convencido de ello, postulaba la necesidad de que en la mencionada Cumbre se ratifiquen los acuerdos  tomados en Río de Janeiro una década atrás, así como se traten los temas emergentes, entre ellos, las relaciones entre el comercio internacional y el ambiente y las cuestiones ligadas con los límites éticos de la ciencia (transgénicos y la clonación de los seres vivos)

Dos meses después, octubre del 2002, Lula, en segunda vuelta electoral, es elegido abrumadoramente presidente de la República de Brasil, con más de 56 millones de votos. 

En criterio del teólogo Leonardo Boff,  muy cercano al nuevo presidente brasileño, la victoria de Lula es consecuencia de su promesa de hacer “la revolución de lo obvio: tratar con respeto a cada ciudadano, devolverle el derecho de tener esperanza, hacer que todos puedan comer, al menos tres veces al día.

Asimismo crear condiciones de trabajo y de crecimiento del país, base para que se pueda tener renta, escuela, salud, vivienda, seguridad y hacer y, por fin, reforzar el trabajo articulado con el capital productivo para derrotar el capital especulativo, ruina de la economía rural” (Jornal Do Brasil, 1/11/2002). 

El mismo Teólogo le indica a Lula: “Ud. podrá mostrar lo que siempre dijo, el querer hacer política con el corazón. Eso es, ejercer la política con ética, con cuidado para con el bienestar del pueblo, cuyas carencias usted conoce en su historia de vida, pues usted lloró de hambre y, todavía más, por no haber podido llevar para su  casa la comida necesaria a sus hermanos.
Usted va mostrar en la política aquello que es verdad en la física cuántica por causa del ir y venir de todos con todos, dos más dos no son cuatro, son cinco. Aquí estará el secreto de su éxito social”. 

 Esta  aseveración de Boff, tiene  un macizo sustento  en los hechos de que los gobiernos municipales y federales  a cargo del PT del Brasil son los que menos corrupción han mostrado y experimentan con éxito el Presupuesto Participativo, que nació como una gran innovación en la ciudad de Porto Alegre.

Sin duda,   lo que en el fondo  ofrece Lula,  es una forma diferente de hacer política no para los pobres sino con ellos. Y, por el significado de su mensaje, su triunfo no sólo es del pueblo del Brasil, sino de decenas de millones de pobres del mundo, cuya exclusión y desempleo productos de los modelos insostenibles de desarrollo y de las injustas relaciones entre mundo desarrollado y no desarrollado,  hacen cola para ser enfrentados con eficiencia y eficacia, a través de la combinación de  enfoques y esfuerzos del Estado y de la sociedad civil. 

Lula apostó y sigue apostando por el desarrollo sostenible, pero no a escala local,  no sólo en su país, sino a nivel regional, lo que cuestiona profundamente la naturaleza  inequitativa de las relaciones internas e internacionales.

Grandes desafíos debe enfrentar el presidente  Lula los próximos años: las brechas entre ricos y pobres, el desempleo, la economía informal, la vertiginosa degradación ambiental,  el aumento de la dependencia económica, social, política y sobre todo cultural, la intensificación de la violencia,la desintegración de las instituciones básicas de la sociedad, todas ellas, cuestiones centrales de los procesos de Agenda 21. 

Lula ha anunciado que si dentro de 4 años logra que cada brasileño tenga la garantía de desayunar, almorzar y comer cada día, habrá plasmado uno de sus grandes sueños. Este propósito constituye un enorme desafío, en un país con mesas de “50 millones de miserables” de una población total de 170 millones de hombres y mujeres.


Acerca del Desarrollo Sostenible (1)

La definición más aceptada es la que afirma que “es el desarrollo que satisface las necesidades del presente sin comprometer la habilidad de las generaciones futuras de satisfacer sus propias necesidades” (Informe Nuestro Futuro Común o Informe Brundtland).

El desarrollo sostenible (DS) se orienta en mejorar la calidad de vida de todos los ciudadanos de la tierra, sin aumentar el uso de los recursos naturales más allá de la capacidad del ambiente de proporcionarlos indefinidamente. 

El DS requiere comprender que la inacción, el pasivismo, la indiferencia,  trae consecuencias,  motivo por el que todos debemos encontrar formas innovadoras de cambiar estructuras institucionales sociales, económicas y políticas e incidir positivamente en las conductas individuales y colectivas.  

El DS exige el cambio de políticas y prácticas en todos los niveles y escalas: local, regional, nacional, internacional.

En el fondo, el DS no es una idea nueva. Muchas culturas a través de la larga historia de la humanidad han reconocido la necesidad de armonía entre el ambiente, la sociedad y la economía. Esta fue la gran orientación de las culturas andinas.  

Lo que sí resulta nuevo, es la intención de articular éstas ideas en el contexto de una sociedad global industrial y de información y en el marco de la globalización vigente.

En todo caso, el desarrollo sostenible, consagrado hoy internacionalmente,  es un concepto  fluido, y lo más probable es

que continuará evolucionando a través del 

tiempo, precisamente porque se caracteriza por enfatizar tres necesidades fundamentales:

· Equidad y justicia, para garantizar los derechos de los pobres y de futuras generaciones.

· Visión a largo plazo, para aplicar el principio de precaución.

· Pensamiento en la organización y funcionamiento de los sistemas, sobre la base de la comprensión de las interconexiones entre el medio ambiente, la economía y la sociedad, tres de las dimensiones fundamentales del desarrollo. 

Las estrategias de desarrollo sostenible destacan la interacción entre lo local y lo global, entre lo que está en vías de desarrollo y lo desarrollado, así como la necesidad de cooperación dentro y entre los sectores diversos del desarrollo. 

A ello se podría agregar la necesidad de la interacción entre lo local y regional, entre las ciudades y los entornos rurales, etc.

El DS no es un plan de acción detallado, una suerte de fórmula que todos debemos seguir ciegamente. Recordemos, no hay modelos únicos de desarrollo ni soluciones mágicas a los problemas. 

Las soluciones serán  diferentes y apropiadas a  las localidades y a los tiempos, y dependerán  en mayor o menor grado, de la combinación de valores y de recursos, así como de la capacidad de liderazgo de gobernantes y ciudadanos.

Tratar de tomar decisiones desde una perspectiva de DS exige que se realice o se lleve a cabo una evaluación cuidadosa de las fortalezas y oportunidades  del barrio, localidad, región y del país, para determinar la prioridad de las acciones. 
Las expectativas sobre la Regionalización

La Encuesta Nacional de APOYO de diciembre respecto a la regionalización nos revela importantes  datos. Por un lado, el 74% de los encuestados, en ese entonces,  no sabía cuál sería el papel del presidente regional. 

Por otro,  los encuestados empataban  entre quienes consideran que las transferencias de funciones a las regiones deberían hacerse de inmediato (45%) y quienes consideraban una trasferencia gradual (44%).  

Pero, contradictoriamente,  predominaban quienes  estiman que la transferencia de recursos  debía ser gradual (53%) y no inmediata (38%).

Los encuestados consideraron que la regionalización tendrá impactos positivos diversos. Por ejemplo, en la inversión y el empleo en las regiones (63%); en el turismo hacia las regiones (71%); en la eficiencia de los servicios públicos (51%);  en la autonomía de los departamentos (57%); en la ejecución de la obras públicas (61%). 

Finalmente, el 49% estima que la regionalización permitirá que el Gobierno Nacional preste una mejor atención sobre los problemas, y el 55% cree que los medios de comunicación harán lo propio.

Es notoria la gran expectativa que  tiene la población peruana sobre las autoridades regionales (presidentes y consejeros), que acaban de asumir responsabilidades. Sin duda, esta puede ser una expresión de las generosas ofertas de los candidatos, pero también del deseo  sistemático de los peruanos de salir de la crisis profunda en que nos encontramos.

La posibilidad de que los gobiernos regionales honren estas expectativas  y  no

se conviertan en  fuentes de  nuevas frustraciones depende de la adecuada transferencia de competencias y de la necesaria  asignación de recursos económicos con el ritmo que  el Gobierno Nacional, los gobiernos regionales y, por supuesto, los gobiernos locales, convengan.   

Y que el Gobierno Nacional y los medios aborden  a profundidad y de manera mas permanente los problemas y oportunidades de desarrollo de las regiones no sólo depende de la voluntad de estos, sino del liderazgo y de la capacidad de gestión de los gobiernos regionales, para articular inteligentemente las dimensiones de la descentralización, la democracia representativa con la participativa,  y el desarrollo sostenible. 

En la práctica, los marcos normativos e institucionales que están aprobados con relación a la regionalización nos permiten afirmar categóricamente que se tiene lo necesario para impulsar verdaderos procesos de Agenda 21 Regional.

No olvidemos, sin embargo, que la descentralización es una condición indispensable para el desarrollo, pero es insuficiente. Sin duda es importante, pero requiere de ciertos ingredientes de éxito, como lo afirma E. Gonzales de Olarte (Revista Debate, Vol XXIV. Diciembre 2002. No 118). 

Se necesita la descentralización efectiva de la inversión privada y la descentralización empresarial. Para ello, el Estado debe actuar como promotor y gestor del desarrollo regional y local, del desarrollo de las periferias y de las pequeñas ciudades, a través de políticas y capacidades necesarias. 

El reto  es hacerlo con los escasos recursos financieros, fiscales y humanos con que se cuenta. 

Inicio de Gestión: Los primeros cien días

Cerca de 2000 alcaldes entre provinciales y distritales y más de 15000 regidores iniciaron desde el 1ro de enero su gestión de gobierno local para el periodo 2003-2006.  

Todos los peruanos esperamos que la eficiencia y el éxito acompañen a la gestión de los nuevos gobiernos locales, en la búsqueda del desarrollo  integral, con capacidad para enfrentar los problemas más críticos que afectan a  los pobres del país.

Lo que deben hacer  nuestros gobernantes locales, en representación de los ciudadanos,  ciertamente  está normado  por la  Constitución Política de 1993, la Ley Orgánica de Municipalidades vigente y la Ley de Bases de la   Descentralización.

Así como también por las propuestas de Planes de Gobierno Local presentados por los candidatos al momento de inscribirse como tales y por los Acuerdos de Gobernabilidad Local suscritos entre los  candidatos a las alcaldías en centenares de  municipios del país.    

¿Por dónde deben comenzar las autoridades? ¿Cuáles son las prioridades que deben atenderse? ¿Cómo iniciar la organización de las acciones en lo político, en lo social, en lo administrativo, en lo económico financiero?.

De la respuesta que se dé a estas y otras interrogantes dependerá en buena medida el éxito de la gestión  gubernamental, a lo largo de todo el período.

Precisamente para contribuir con alcaldes

y regidores en este enorme desafío, el 26 de diciembre en los ambientes de la Municipalidad Metropolitana de Lima,  el Instituto de Investigación y Capacitación Municipal (INICAM) presentó el Manual “Inicio de la Gestión: Agenda para los Primeros Cien Días”, cuyo autor es el arquitecto Alvaro Ugarte Ubilla.  

Este manual, que capitaliza la experiencia de muchos años de acompañamiento municipal,  ofrece importantes y valiosas  pautas y consejos para la fase inicial de la gestión.

En el contenido encontramos: Consideraciones preliminares; Misión y Organización del Concejo Municipal,  Participación Ciudadana, Organizando la Municipalidad, Instrumentos de Gestión,  recomendaciones fundamentales y algunas experiencias exitosas con sus respectivos anexos. 

Es importante destacar que todos los pasos que deben seguir nuestros gobiernos locales tienen que ser coherentes con la reforma descentralista del Estado, pero también con los principios, procesos y objetivos del desarrollo sostenible local, conforme lo dispone la Ley de Bases de Descentralización, y las tendencias internacionales que marcan  crecientemente el municipalismo  mundial y regional.

Sin duda, es un material que ayudará mucho para el exito de la gestión. Su lectura es casi obligatoria.

Contacto INICAM: inicam@amauta.rcp.net.pe, 422-0336, 422-3138.


Taller sobre visión compartida de futuro de Cajamarca

Convocado por el “Foro Agenda Local 21 de Cajamarca”, y con la presencia de más de 20 de sus integrantes, el pasado 19 de diciembre en el local de la Municipalidad Provincial se realizó una exposición sobre ¿Cómo construir una visión compartida de futuro?. 

La exposición  abordó temas conceptuales qué genera la VCF, sus características,  los motivos o razones para contar con una visión y su utilidad, metodología para construir la visión, las ventajas del taller para formular una visión, los componentes y el proceso de formación de la visión.

Comprende además los puntos clave para una visión de éxito (la participación, la diversidad de actores, la construcción de bases comunes, el contexto global, mirar el futuro y acciones para el cambio), la necesidad de una revisión periódica de la visión, la necesidad de articular el decálogo del éxito en la gestión y del hexágono de factores fundamentales del desarrollo.

La exposición estuvo a cargo de Julio Díaz Palacios, coordinador nacional del Proyecto   Redal 21.  Como moderador estuvo el Ing. Ludgerio Abanto,  presidente del Foro Agenda Local 21 de Cajamarca. 

Para los próximos días el Taller será retomado previa coordinación con las nuevas autoridades municipales, para formular  una nueva  visión (la vigente está desfasada) más adecuada al contexto, a los principios y valores de los actores, a las prioridades vigentes, a las expectativas de desarrollo y al  compromiso efectivo de los  actores públicos y privados.       

Primer taller de cierre

Los días 16, 17 y 18 de enero se realizará el Primer taller de cierre del Proyecto  Redal 21 en Casma. En este taller participarán los integrantes de los 8 grupos de 7 ciudades: Cajamarca, Nuevo Chimbote, Huarmey, Supe Puerto, Chancay, Villa El Salvador y Lima.

Como bien sabemos, en líneas generales,  los participantes son procedentes de las municipalidades, universidades, Ongs y organizaciones sociales integrantes  del Foro Ciudades para la Vida en dichas ciudades. 

La agenda del taller comprende:

a) La presentación de los aportes de los grupos en  cuatro aspectos fundamentales: aportes a la planificación del desarrollo, aportes al fortalecimiento de la gestión municipal, estudios de caso y perfiles y/o proyectos piloto.

b) Evaluación de la primera fase (junio 2001-enero 2003)

c) Propuestas para la segunda fase (marzo 2003-febrero 2006)

d) Certificación de los participantes

El segundo taller, con la participación de los grupos de Arequipa, Ilo y Cusco, se realizará  de todas maneras, en la ciudad del Cusco, los días 23, 24 y 25 de enero.

Entrevista con nuevos alcaldes

La Tutoría del Proyecto Redal 21, en coordinación con los correspondientes grupos Redal han iniciado las entrevistas con los nuevos alcaldes de las  ciudades donde se  desarrolla el Proyecto en su primera fase y en las que, en principio, se realizará también la segunda fase.

Hasta el momento se ha sostenido entrevistas preliminares con los alcaldes de Villa El Salvador  y de Cajamarca, para precisar lo avanzado en la  primera fase y adelantar los objetivos y orientaciones generales de la segunda fase.  

El Tutor del proyecto y Luis Cortéz, coordinador del grupo de Villa El Salvador,  tuvieron la oportunidad de  participar en el acto de juramentación del alcalde de VES,  Jaime Zea, el pasado 2 de enero.  

Las próximas semanas se han previsto visitas y entrevistas con los demás alcaldes de las municipalidades asociadas al proyecto.

La  tierra sigue calentándose

El retorno del Fenómeno de “El Niño” el 2002, ha incrementado las temperaturas globales a un segundo nivel record y arrasó el planeta con enormes sequías en la India e Indonesia, según la administración Nacional Atmosférica y Oceánica de Estados Unidos (NOAA). 

Las altas temperaturas y la falta de lluvias causaron severas sequías en la mitad de Estados Unidos durante el verano, así como una serie de tormentas y una activa temporada de huracanes con intensas lluvias en el sur de este país.

Más o menos un tercio de esta nación sigue afectada por las sequías. La temperatura global promedio en el 2002 e incrementó en casi un grado desde el año pasado, situándose en 14,3 grados centígrados, el segundo mas cálido desde 1880 en que se conexo a registrar los datos climáticos. 

La más alta temperatura registrada en ese periodo fue de 14.4 grados centígrados en 1998.

Debe destacarse que nueve de los diez años más cálidos en la tierra desde 1880 se han dado desde 1990, según la NOAA. 

Por su parte el PNUMA  señala que los cambios climáticos  suponen riesgo cada vez mayores para la economía mundial, pues las pérdidas económicas por los desastres naturales podrían duplicarse cada diez años si no se adoptan las medidas necesarias.  

Grupo arequipeño hará Pasantía en Gestión de Calidad del Aire en Santiago de Chile

Un grupo de Arequipa hará Pasantía en Gestión de la Calidad del Aire, desde el 13 y el 17 de enero, en Santiago de Chile. Esta pasantía es ha petición del Nodo Peruano. 

Fue coordinada en Chile por la sede central de REDAL 21, a través de Lucy de Freitas y por  Javier García Monge, jefe del Area de Calidad del Aire del CONAMA-Región Metropolitana.

El grupo está conformado por Percy Del Carpio, Pdte. De la Comisión de Transporte y Circulación Vial de la Municipalidad de Arequipa, Javier Velarde, Pdte. de la Cámara Sindical de Autobuses, Zacarías Madariaga, Dir. Regional de Salud Ambiental (integrante de Redal 21); María del Carmen Almuelle,  de la Junta Vecinal de San Lázaro y Ana María Romero, ONG Labor y Coordinadora del Grupo. A su retorno, presentarán un informe sobre su experiencia, que REDAL 21 lo difundirá en sus aspectos sustanciales.

El Niño en el Perú

Este fenómeno, consistente en un calentamiento anormal en las aguas del Océano Pacífico que causa  alteraciones diversas en el comportamiento del clima  global está nuevamente presente en el Perú.  

Debido  a ello, las intensas lluvias están afectando las ciudades de Ayacucho y Huancayo, Cajamarca y Huanuco ocasionando inundaciones con varios muertos,  desaparecidos y  cientos  de áreas agrícolas afectadas. 

Voceros del  SENAHMI señalaron  que  El Niño será moderado en los próximos meses, con lluvias regulares y fuertes en las regiones de la selva, sierra norte y central del Perú.

En tanto, que en el sur habrán  precipitaciones aisladas de moderada intensidad y en forma discontinua.  

El marco normativo y la nueva Ley de Municipalidades en el Perú

La normatividad  y las políticas que se  construyen respecto al nuevo, y ojalá, definitivo intento de descentralización, son favorables para organizar y  conducir procesos de AL21.

La Ley Orgánica de Municipalidades, aprobada por el Congreso de la República el martes 7 de enero,   defendida por  unos y cuestionada por muchos, comprende un conjunto de normas favorables a la AL21. 

Un balance preliminar de los aspectos favorables, nos  permite destacar entre estos:

1. Finalidad de los gobiernos locales

Representar al vecindario, promover la adecuada prestación de servicios públicos locales y el desarrollo integral, sostenible y armónico de sus circunscripciones (art..iv, finalidad).

2. Estructura, organización y funciones de los gobiernos locales

Se cimientan en una visión de estado democrático, unitario, descentralizado y desconcentrado; con la finalidad de lograr el desarrollo sostenible del país (art..v, titulo preliminar). 

3. Atribuciones del Concejo Municipal

Aprobar los planes de desarrollo municipal concertados y el presupuesto participativo, el plan de acondicionamiento territorial que identifique las áreas urbanas, de protección o de seguridad por riesgos naturales, áreas agrícolas y de conservación ambiental. 

De la misma forma, el plan de desarrollo urbano, el plan de desarrollo rural, el esquema de zonificación de áreas 

urbanas, el plan de desarrollo de asentamientos humanos, sobre la base del plan de acondicionamiento territorial, el plan de desarrollo de capacidades, el sistema de gestión ambiental local y los instrumentos de gestión ambiental local.

Todas estas herramientas en concordancia con  el Sistema Nacional y Regional, las normas que garanticen una efectiva participación vecinal, los espacios de concertación y participación vecinal, a propuesta del alcalde, así como reglamentar su funcionamiento (art.9)

4. Atribuciones del Alcalde

Defender y cautelar los derechos e intereses de la municipalidad y los vecinos, dirigir la formulación y someter a aprobación del Concejo el plan integral de desarrollo sostenible local y el programa de inversiones concertado con la sociedad civil, someter a aprobación del Concejo  Municipal  bajo responsabilidad, el sistema de gestión ambiental local y de los instrumentos de gestión, proponer al concejo municipal espacios de concertación y participación vecinal(art.20)

5. Administración municipal

Adopta una estructura gerencial sustentándose en principios de programación, dirección, ejecución, supervisión, control concurrente y posterior. Se rige por los principios de legalidad, economía, transparencia, simplicidad, eficacia, eficiencia, participación y seguridad ciudadana (art.26)

6. Fiscalización

La prestación de los servicios públicos locales, es fiscalizada por el Concejo Municipal conforme a sus atribuciones y por los vecinos, conforme a la presente ley (art.31)

7. Desarrollo económico local

Los gobiernos locales promueven el desarrollo económico local y la actividad empresarial, con criterio de justicia social (art. 38)

8. Programas sociales, defensa y promoción de derechos

Las municipalidades provinciales  planifican y promueven el desarrollo social en armonía con las políticas y planes nacionales y regionales, de concertadamente con las municipalidades distritales. 

Estas a su vez administran, organizan y ejecutan los programas de lucha contra la pobreza y desarrollo social del Estado, propios y transferidos (art.84)

9. Planes de desarrollo municipal concertado

Los planes responden fundamentalmente a los principios de participación, transparencia, gestión moderna y rendición de cuentas, inclusión, eficacia, eficiencia, equidad, sostenibilidad, imparcialidad y neutralidad, subsidiariedad, consistencia de las políticas locales, especialización de las funciones, competitividad e integración (art.97).

10. Ejercicio del derecho de participación

Derecho de elección a cargos municipales, iniciativa en al formación de dispositivos municipales, derecho de 


referéndum, derecho de denuncia de infracciones y de ser informado, cabildo abierto, participación a través de diversas organizaciones, comités de gestión(art.111). 

Revocatoria de autoridades municipales y demanda de rendición de cuentas (art.119)

11. Representación de las municipalidades
Tienen como órgano representativo a una o más Asociaciones de Municipalidades que se constituyen conforme al Código Civil (art.123)

12. Promoción del desarrollo municipal    en zonas rurales

Se incorpora un titulo con 9 artículos para promover el desarrollo  de las municipalidades rurales (Titulo XI). 

Entre ellos, norma que éstas municipalidades tengan a su cargo la promoción del desarrollo rural sostenible  (art.134); y que promueven la gestión sostenible de los recursos naturales: agua, suelo, flora, fauna, biodiversidad, integrando la lucha contra degradación ambiental con la lucha contra la pobreza social y la generación del empleo, en el marco de los planes de desarrollo concertado ( 139)

Sin embargo, estos aspectos positivos pueden ser neutralizados o limitados por las carencias de forma y de fondo de la propia Ley, que urge superar. 
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