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A propósito del conflicto entre Yanacocha y la   

Municipalidad Provincial de Cajamarca

La Agenda Local 21 y la Defensa de la Vida

El fin último de los procesos de AL21 es mejorar la calidad de vida de todos, especialmente de los pobres y excluidos, de los que  pagan los costos del desempleo, de  los que sufren las consecuencias de la degradación ambiental. Estos problemas son consecuencia de la vigencia de patrones de producción no sólo insostenibles, sino además,  inequitativos y profundamente cuestionados.

Desde esta perspectiva, el Boletín Redal 21, coherente con el clamor de la opinión pública de Cajamarca y especialmente del Grupo Redal 21 que opera en dicha ciudad, se suma a las expectativas generales respecto a que el Tribunal Constitucional emita un fallo respaldando el derecho de la Municipalidad de Cajamarca a declarar zonas intangibles para cautelar el derecho a la salud  de la población y las posibilidades de un desarrollo integral y sostenible.

Cabe recordar que meses atrás la Municipalidad Provincial emitió la Ordenanza Municipal No 012, declarando intangible la zona del Cerro Quilish, lugar dónde nace el Río Porcón que abastece de agua a la Planta de Tratamiento de El Milagro, la que proporciona  agua  potable a 140,000 cajamarquinos y a las comunidades campesinas  asentadas en la misma cuenca.   

Problemas de deterioro ambiental, así como  el caso de intoxicación por mercurio en la zona de Choropampa y otros riesgos previsibles, son  parte del sustento práctico de dicha  norma municipal.

Ante su total legalidad, los jueces de primera y segunda instancia del Poder Judicial de Cajamarca fallaron a favor de dicha Ordenanza, desechando las acciones legales de oposición planteadas por la Empresa Minera Yanacocha SRL. Estos fallos, sin duda, son a favor de los derechos humanos, más precisamente, del derecho a la vida no sólo en el corto, sino en el largo plazo.

La confrontación entre la Municipalidad Provincial (apoyada ampliamente por la población cajamarquina y sus numerosas instituciones y organizaciones) y la empresa minera que intenta controlar los recursos hídricos de dicha zona para seguir explotando las reservas de oro, se está dando hoy en el Tribunal Constitucional.

El pueblo cajamarquino no es ajeno a esta confrontación. Por ello, está vigilante de la decisión que tomará el Tribunal Constitucional porque ésta no sólo será importante para Cajamarca, sino también para muchos otros pueblos  que enfrentan situaciones similares.



Alcaldes: ¿Líderes o gerentes?
Los gobiernos locales son una escuela para la democracia. Por lo tanto, los alcaldes deben ser siempre símbolos vivientes del liderazgo democrático y  militantes activos de las nuevas formas de gobernar. 

La complejidad y profundidad de los problemas que afectan al desarrollo local, requiere más de “alcaldes líderes” y menos  “alcaldes gerentes”. 

¿Cuál es la diferencia entre los dos?

Los alcaldes líderes son aquellos que logran que regidores, funcionarios, trabajadores y también los  dirigentes sociales -con sinceridad y sin temor- propongan mejoras, consulten sus dudas, se apoyen mutuamente, tengan una voluntad de cooperar y compartir, haciendo del trabajo una escuela de aprendizaje constante y motivando que todos se sientan parte de un “equipo”.

Los alcaldes líderes son los motores que estimulan e impulsan la visión compartida de futuro y los objetivos trazados.

Son los motivadores de cambios  necesarios, pero también son los que escuchan, reconocen y aceptan con humildad sus errores. Aceptan las criticas  internas, pero también de los ciudadanos, generando relaciones de confianza. 

Se interesan por el desarrollo local como parte de la región y del país. Jamás piensan y actúan con la idea errónea de que lo saben todo, lo pueden todo, que su elección significa  tener un “cheque en blanco para todo”.

Los alcaldes líderes son los que recogen el sentir de los demás miembros del equipo, comunicándose con ellos según la situación y circunstancias; dirigiendo y guiando, encausando a cada cual hacia los objetivos personales e institucionales del gobierno local. 

Son aquellos que ayudan a los demás ha desarrollar sus capacidades y descubrir progresivamente sus propios roles y los caminos adecuados para encontrar respuestas eficientes y eficaces a los problemas del desarrollo. 

Los alcaldes líderes son aquellos que tienen claro que  “los ciudadanos, son lo primero”.

Por su parte, los alcaldes gerentes, sobre todo los tradicionales,  son los que tratan de lograr objetivos mediante la acción, dando directivas e instrucciones, advirtiendo de las posibles sanciones ante el incumplimiento de plazos y ritmos. 

Son los que no se dan cuenta de la desmotivación y frustraciones, ni se preocupan por motivar el desarrollo profesional de los funcionarios y trabajadores.

No evalúan el contexto o los puntos de vista de los ciudadanos. Son los que generan relaciones de desconfianza, y  fomentan que el silencio y el temor prevalezcan.  

No les interesa formar equipos, sino tener incondicionales. Son los que condicionan que funcionarios y trabajadores hagan día a día su tarea, sin la esperanza de un futuro mejor.

Son los que hacen de los funcionarios y trabajadores ejecutores y no hombres y mujeres con iniciativas propias. 

Los alcaldes gerentes se interesan más por el balance de su gestión, por el índice de aceptación  que por afirmar la democracia, fortalecer el tejido institucional, abrir los nuevos caminos  hacia el desarrollo.

Lo que el pueblo trata de elegir son líderes y no gerentes. Estos últimos se contratan.


Los Modelos de Gestión Municipal y el Desarrollo Sostenible Local

Los gobiernos locales son las principales fuerzas motrices del desarrollo sostenible (DS),  siempre y cuando asuman el liderazgo efectivo en la planificación como en la gestión del mismo.  

Lamentablemente, sólo en algunos casos los gobiernos locales asumen plenamente sus responsabilidades y se ponen a tono con las necesidades y prioridades del desarrollo.

En términos concretos, el liderazgo de los gobiernos locales en el DS debe forjarse erradicando el modelo tradicional de gestión municipal y construyendo paso a paso  el nuevo modelo de gestión municipal, moderno e innovador. 

¿Cuáles son las características de este nuevo modelo?

El modelo tradicional,  se centra en cumplir las funciones burocráticas que  dispone la Ley de Municipalidades. Prioriza la administración antes que la prestación de servicios públicos.   

Ejecuta los ingresos “hasta donde alcance”,  generando una gran incertidumbre. Los gastos de funcionamiento son crecientes y la inversión en proyectos de desarrollo es residual o marginal, lo cual  condiciona  crecientes críticas de parte de la población. 

De otro lado, mantiene la prestación directa de los servicios públicos, así como también el excesivo énfasis en procedimientos y normas, de cumplimiento engorroso. Considera que los  logros dependen de la calidad y cantidad de las normas, y de ahí la frondosidad de éstas. 

El control se orienta a  la legalidad o  no de los trámites y subestima los resultados concretos.  La organización municipal es estática y rígida.  

El modelo moderno o innovador se centra en prevenir y resolver los problemas. Prioriza la 

prestación de servicios, a cargo de terceros. Genera los ingresos que necesita; busca maximizar los recursos para la inversión y reducir el gasto de funcionamiento. 

Pone énfasis en los objetivos y estrategias de gestión del desarrollo, El control se orienta a los logros de las acciones. Los logros dependen de la capacidad de la gente y no de las normas. 

La organización municipal es dinámica y flexible, adecuada a los  desafíos del desarrollo. Sus procedimientos administrativos son eficientes y rápidos.

El modelo tradicional se encierra hacia adentro, decide verticalmente.  El innovador se abre a la sociedad civil y a los sectores públicos. Busca  adoptar decisiones de manera concertada.  

Al primero no le preocupa promover el desarrollo de la ciudadanía y la cultura tributaria; al segundo sí. El tradicional reacciona  ante la presión social, el innovador  se anticipa a estas presiones a través de la planificación participativa y estratégica. 

El primero es burocrático, el segundo, es democrático. El primero, está lejos de convertirse en un factor de desarrollo, a diferencia del segundo, que puede ser el soporte del liderazgo del gobierno local en las acciones y procesos de desarrollo sostenible. 

Pasar del modelo tradicional al moderno e innovador requiere de  largos procesos y una etapa de transición en que lo viejo y nuevo estarán presentes. 

Depende mucho del liderazgo de los alcaldes y regidores que dicha transición sea lo más corto posible, en beneficio del desarrollo sostenible y del éxito de la gestión de 4 años.
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“Lo que hacemos juntos, lo hacemos para siempre
1. Breve Informe

Los talleres de cierre de la fase I (2000-2003) del Proyecto Redal 21 en el Perú,  se realizaron del 14 al 16 en  el norte, en la ciudad de Casma; y  entre el 23 al 25 de enero  en  el sur del país, en el Cusco. 

En ambos talleres participaron la totalidad de los integrantes de los Grupos Redal y en algunos casos invitados especiales, profesionales o ciudadanos que han trabajado con los grupos. 

De esta manera se cumplió con los cinco objetivos específicos del programa previsto. Estos son:

a) La  presentación de los aportes  a la planificación de la AL21 en cada ciudad  y al fortalecimiento  de la gestión municipal, en el sentido de adecuar la organización y funcionamiento del gobierno local a los avances en materia de AL21.

b) La feria de estudios de caso.

c) La feria de proyectos piloto o  perfiles de proyectos políticos.

d) La autoevaluación de los grupos, respecto al grado de desarrollo alcanzado y  la percepción de tareas globales y especificas.

e) Las propuestas para la fase II del proyecto.

f) La evaluación del taller de cierre por los participantes.

La clausura de los talleres estuvo a cargo de Esteban Horna B. presidente del Foro Ciudades para la Vida, en el norte; y el Ing. Carlos Valencia, alcalde de la ciudad del Cusco, en el sur del país, respectivamente.

En el taller de Casma  se contó con la presencia y participación de Francisco Cevallos,  del nodo  ecuatoriano y coordinador alterno de Redal 21. Cabe precisar  que estos 

representantes, expresaron no sólo su saludo, sino comprometieron su apoyo para la continuidad del proyecto en su fase II.

2. Balance general

Si bien no se ha culminado de procesar toda la información aportada por ambos talleres, que tuvieron como protagonistas principales a los  integrantes de los Grupos Redal 21,  la Tutoría del proyecto  en el Perú, estima que el balance en ambos casos es positivo.

No sólo por  haberse cumplido las actividades previstas, sino por la consistencia y calidad de los productos avanzados por cada uno de los 12 grupos, por la autoevaluación grupal que  se constituye en una valiosa plataforma de insumos  para la Fase II, así como por las ideas expresadas sobre esta. 

A estos aportes se suman lo resultados de la Encuesta de Evaluación de la Fase I y la Ficha de Sugerencias para la Fase II  tramitadas por  los Grupos Redal 21. 

Toda esta información más la procedente del Taller de Formulación del Programa Nacional Ciudad para la Vida y El Plan de Necesidades de Capacitación (2003-2006), realizado los días 21 y 22 de enero en la ciudad de Lima,  y las acciones complementarias que realizará  la Tutoría; contribuirán  a evaluar de manera integral y objetiva la ejecución de Redal 21 en el  Perú en su fase I, y sentar las bases para la fase II, período marzo  2003-febrero 2006.

Los contenidos y alcances deben contextualizarse por el inicio de un nuevo proceso de descentralización en nuestro país, la vigencia de una nueva  Ley de Municipalidades y  las perspectivas del período local 2003-2006.

3. Cronograma de plazos finales

Con relación a las acciones pendientes y otras relacionadas con la continuidad  del Proyecto Redal 21, se  establece el cronograma de plazos como sigue:

	Actividades
	Fechas
	Observaciones

	3.1 Concluir y remitir informes pendientes  por los grupos sobre las actividades y ejercicios de los  Módulos.


	 Hasta  el 30 de enero
	Como de costumbre, de inmediato la Tutoría emitirá sus observaciones y comentarios

	3.2 Concluir y remitir por los grupos los aportes a la planificación y fortalecimiento de gestión municipal.


	Hasta el 5 de febrero
	La extensión máxima para cada aporte es de 4 páginas  A-4, arial, tamaño 11  espacio simple



	3.3 Concluir y remitir por los grupos los  estudios de caso y proyectos piloto.


	Hasta el 10 de febrero
	La extensión máxima para cada aporte es 7 páginas A-4, arial, tamaño 11, espacio simple. Los textos deben incluir los gráficos necesarios y por lo menos una fotografía a colores.



	3.4 Elaborar y difundir por la Tutoría,  la Memoria de los Talleres de Cierre


	Hasta el 15 de febrero
	La Memoria recogerá los aportes fundamentales para la evaluación de la fase I  la sustentación de la fase II



	3.5 Entrega de Certificados de la I fase,  por la Tutoría, en coordinación con GTZ e ICLEI.


	Hasta el 15 de febrero
	Oportunamente se coordinará la forma de entrega

	3.6 Entrevistas y coordinaciones de la Tutoría con  actores públicos y privados, potencialmente  aliados nacionales para la Fase II


	Hasta el  28 de febrero
	Se visitará  a PNUD, Unión Europea,  GTZ (Desarrollo Rural y PROAGUA), DED;  OPS, CEPIS y otros.

	3.7 Elaboración por la Tutoría de propuesta preliminar  para la Fase II.


	Hasta  el 28 de febrero
	Esta propuesta recogerá los aportes generados a lo largo del proceso de los Talleres de Cierre.

	3.8 Publicación y difusión de  aportes de Fase I.


	Hasta el 30 de marzo
	Esta publicación (Libro y CD) será cofinanciada por  el Consorcio de Ciudades Costeras, por GTZ, DED y otros.



	3.9 Boletín  electrónico Redal 21, a cargo de la Tutoría.
	Será emitido y difundido con una periodicidad quincenal


	Se espera los aportes de los integrantes de cada uno de los grupos

	3.10 Inicio de programa de visitas a autoridades municipales y actores locales  para definir  compromisos  con relación a la Fase II


	A partir de la segunda quincena del mes de marzo
	Previamente  la propuesta de Redal 21 en el Perú deberá compatibilizarse con la propuesta general de la Fase II en el ámbito regional (los cuatro países)




4. Otras acciones 

La Tutoría seguirá cumpliendo  con sus roles. Como parte de ello, se pondrá en contacto con cada uno de los grupos  para  dar término a los informes pendientes y para encausar la definición de la fase II, para coordinar la participación en eventos importantes, socializando información propia o de otras redes, etc.

Se reitera la invitación a cada uno de los grupos a  mantener su vigencia e integrar  a su 

Propia organización y funciones, los resultados de las autoevaluaciones realizadas en el marco de los talleres de Cierre. Especialmente se invoca a los Coordinadores de los Grupos, a que sigan actuando como tales hasta el inicio de la fase II.

Lima, 27 de enero del 2003

La Tutoría de Redal 21

Julio E. Díaz Palacios

Elizabeth Zamalloa de S.


Acerca del Desarrollo Sostenible (2)

Equidad y Justicia

El DS se preocupa fundamentalmente en satisfacer las necesidades de los pobres y de los sectores marginados de la población. Por ello  uno de sus principios fundamentales es el de equidad y justicia. 

La insostenibilidad del desarrollo  es reflejo de las grandes desigualdades en el acceso a los recursos y a los beneficios del progreso, debido a la vigencia de patrones de producción y de consumo inapropiados.

La equidad no significa igualitarismo, sino la promoción de la igualdad de oportunidades para  ejercitar los propios derechos.  La justicia, por su parte, implica que cada localidad, región o país, tenga la oportunidad de desarrollarse de acuerdo a sus propios valores culturales y sociales, sin negar a otros, el mismo derecho al desarrollo. 

Si aspiramos al DS, las decisiones de hoy deben tomar en cuenta los derechos e intereses de las personas de mañana.

Visión a largo plazo

En la perspectiva del DS, el largo plazo  puede ser muy variable, 10, 15, 20 o más años.  Pero lo importante a destacar es que mientras cada generación se preocupe de la siguiente, ésta  estará protegida.  

En el mundo, la gente se esfuerza en mirar el futuro y crear escenarios acerca de cómo puede llegar al mismo. Dichos escenarios imaginados van desde un mundo con escasez de recursos y violencia, hasta posibilidades más favorables. Pero siempre existe un margen de incertidumbre.

Ante esta incertidumbre, y en tiempos de cambios rápidos, el principio de precaución es fundamental, pues puede prevenir muchas situaciones de conflicto y grandes penurias.

Asimismo, la innovación y el cambio, son otra vía para enfrentar razonable y responsablemente el futuro.

Pensando en los sistemas

Hoy sabemos que sólo hay una Tierra, que no hay nuevos recursos, por lo que debemos ser extremadamente prudentes en el uso de estos.

De otro lado, es  absolutamente claro que  nuestras actividades no son sino una pequeña parte de un sistema más grande. En este marco, los sistemas humanos deben guardar  una relación armoniosa y sostenible con los sistemas ambientales y económicos.

Cada recurso natural utilizado por los seres humanos -alimentos, agua, hierro, madera, combustible, etc-  está limitado tanto por sus fuentes como por  las formas de desecharlos. 

Los recursos no deberían utilizarse de manera más rápida de lo que pueden renovarse,ni tampoco habría que deshacerse de ellos, más rápido de lo que pueden ser absorbidos. 

En el presente, es tan válido y legítimo preocuparse  por el riesgo de agotamiento de los recursos como de la manera de desechar los mismos. 

El calentamiento del planeta, el agujero en la capa de ozono, la  contaminación de mares y ríos,  los conflictos por el transporte  internacional de  desechos peligrosos son todos ellos problemas derivados del intento de deshacernos de los desechos de una manera inapropiada para el ambiente.

El pensamiento sobre los sistemas, nos lleva a comprender que  somos una sola Tierra y que ella está conformada por innumerables subsistemas, que  interactúan los unos con los otros. Y que las decisiones  tomadas en una parte del mundo, afectan a otros rápidamente


Sustentabilidad,

Sustentable y

Sostenible

¿Son conceptos diferentes?            

La Agenda 21 es un acuerdo internacional con carácter de Plan de Acción entre más de 170 países para trabajar por un futuro más sustentable.

Establece objetivos para enfrentar los problemas existentes en los aspectos sociales, culturales económicos y ambientales.

Involucrarse en los procesos de Agenda 21 significa necesariamente un importante cambio en el pensamiento y la forma de trabajar para los actores públicos y privados. Implica adoptar enfoques integrales para pasar de la gestión cerrada y frecuentemente autoritaria hacia la gestión abierta y participativa, erradicar la vieja práctica de aprobar normas, políticas y metas de manera unilateral y tomar estas decisiones con la participación activa y transparente de los actores sociales.

Sustentatibilidad

La sustentabilidad es el objetivo de largo plazo que deben alcanzar las comunidades alrededor del mundo.

Sustentable

Es el medio para lograr el objetivo de largo plazo. Por otro lado, con respecto a ésta definición, la Comisión Brundtland publicó su informe denominado “Nuestro futuro común”, en éste informe se encuentra el concepto de desarrollo sostenible, definido como la “satisfacción de las necesidades sin comprometer la capacidad de futuras generaciones de satisfacer sus propias necesidades”.

Otro de los conceptos difundidos sobre el desarrollo sustentable, indica que es el “desarrollo que entrega servicios ambientales, sociales y económicos a toda una comunidad, sin afectar la viabilidad de los sistemas naturales y sociales construidos de los cuales depende la provisión de esos servicios”.

Desarrollo Sostenible

El mismo informe de la Comisión Brundtland señala que el “desarrollo sostenible es un proceso en el cual la utilización de los recursos naturales, la dirección de las inversiones, la orientación del desarrollo tecnológico y el cambio institucional, todos están en armonía entre ellos, y aumentan tanto la actual como la futura posibilidad para satisfacer a las necesidades y aspiraciones humanas”

El desarrollo sostenible no es un término objetivo, pues sustenta y reclama nuevas formas y valores para la relación entre el hombre y la naturaleza.

El camino del desarrollo sostenible en Huarmey genera la posibilidad de contribuir a la supervivencia de la humanidad.

POEMA SOSTENIBLE

Y si he de vivir/

Debo vivir para siempre.

Respirando a lado del viento

y los árboles,

recordando la sombra blanca

y hermoza de la historia

y bebiendo de la misma agua



que bebió mi padre.

Mantener a la naturaleza sobre mi

pecho y yo escribiendo versos sobre

el pecho de ella;

como buenos amigos

dándonos la mano/

para existir después



y antes del olvido.

Para estar de pie sobre rosas y olivos,

creyendo en la eternidad de las cosas/

de las cosas que nos da la vida...

haciendo sostenible el tiempo

y el tiempo sosteniéndose sobre

nosotros.

N. de R.- El presente artículo fue tomado del tríptico ¿Son conceptos diferentes? De Heber Ocaña Granados, Grupo Redal 21 de Huarmey.


Talleres de Cierre

Conforme estaba previsto, los Talleres de Cierre de la Fase I de Redal 21 (junio 2001- febrero 2003), se realizaron  entre el 16 y 18  en Casma y 23-25 de enero, en el Cusco. 

En  el primer caso, tuvimos como invitados especiales a Osman Altamirano del Programa de  Desarrollo Rural de GTZ en Cajamarca. Francisco Cevallos, coordinador alterno de Redal 21 y una  delegación  de participantes en el Proyecto Alas 21, promovido por  la Cooperación Alemana, a través de CDG + DED.   La clausura estuvo  a cargo del Dr.  Esteban Horna, presidente del FCPV. 

En el Cusco, la clausura   estuvo a cargo del  Ing. Carlos Valencia, alcalde la de la ciudad del Cusco, que invitó a los grupos Redal y otros actores locales cusqueños “a trabajar juntos por la Agenda Local de dicha ciudad”.

Nueva Ley de Municipalidades

La nueva Ley Orgánica de Municipalidades en el Perú  debe ser  aprobada por el Parlamento Nacional,  en el curso de la presente semana, antes del cierre de la legislatura ampliada.  

Un análisis  amplio de la misma publicaremos  tan pronto sea  promulgada por el Poder Ejecutivo.  Por lo pronto debemos expresar nuestras preocupaciones respecto a varias cuestiones, especialmente: Las disposiciones generales,  la estructura orgánica, el Título de las competencias y sobre la participación y  control ciudadanos.

Cinco Leyes importantes

La Comisión de Descentralización del CRP, viene  coordinando la formulación de  varias nuevas leyes. Entre estas leyes destacan relacionadas con:  a) la descentralización fiscal; b) la promoción de inversiones privadas; c) incentivos para crear macroregiones; d) el presupuesto participativo; e) la participación, concertación y planificación del desarrollo.

o 

Próximamente,  la Red Perú de Iniciativas de Concertación Local, organizará un foro 

electrónico y aplicará una encuesta sobre las dos últimas leyes mencionadas: presupuesto participativo y participación, concertación y planificación del desarrollo sostenible. 

En el próximo boletín  informaremos con mayor detalle  sobre esta interesante iniciativa.

Reconocimiento del Foro AL21 de Cajamarca
El Consejo Directivo del FCPV, en su sesión extraordinaria del 21 de enero,  resolvió   reconocer al Foro de AL21 de Cajamarca, como espacio interinstitucional y multidisciplinario, de participación y concertación  del desarrollo sostenible de dicha ciudad, directamente vinculado con el grupo de participantes integrantes del proyecto Redal 21. 

 Además de saludar  tan importante iniciativa, qu enriquece el capital social de Cajamarca,  el directivo del FCPV ofreció la cooperación a su alcance. En poco tiempo el foro  de AL21 de Cajamarca, se ha dotado de un plan estratégico y ha comenzado a trabajar participativamente una  nueva propuesta de visión compartida de futuro de Cajamarca. 

¡Felicitaciones a sus directivos y a todos sus integrantes!.

Lucy de Freitas en visita de trabajo por Lima

 Visita de Lucy de Freitas

La primera semana de febrero tendremos la presencia de Lucy de Freitas, consultora brasileña en Gestión Ambiental, quien viene al Perú por encargo del coordinador regional de GTZ, Francisco Alarcón.

El objetivo de su visita es apoyar la iniciativa del Grupo Redal de Villa El Salvador para diseñar y poner en vigencia un Sistema de Calidad Ambiental ISO 14000. 

Mayor información dirigirse a Luis Cortéz, email: lcortez@ciudad.org.pe


Nueva página web

En breve Foro Ciudades para la Vida presentará su renovada página web. Los trabajos de diseño y diagramación están a cargo de los estudiantes alemanes Bianca Hensel y Romeo Kienzler, ambos de la Universidad de Facchochschule, en Furtwagen. Esta iniciativa es en virtud al intercambio interinstitucional que mantiene FCPV con la Ong. Cooperacción. Hay mucha expectativa por las novedades electrónicas que mostrarán los jóvenes practicantes alemanes. 

Programa nacional para ciudades

Los días 21 y 22 de enero se realizó el taller de formulación del Programa nacional ciudades para la Vida y el Plan de necesidades de capacitación, organizado por Foro Ciudades para la Vida, en un céntrico hotel de Miraflores.

El taller tuvo por finalidad identificar y analizar las principales dificultades que se presentan en las ciudades, referidas a los recursos humanos necesarios para el desarrollo de los procesos de A21L, así como la definición de capacidades que requieren los actores involucrados para su desarrollo.

Esteban Horna, presidente del FCPV fue el encargado de iniciar la plenaria. Durante el desarrollo del taller se trabajaron documentos referidos al Plan de Acción Nacional, Perfiles de grupos temáticos, Identificación de proyectos ambientales, entre otros puntos de interés institucional.

Grupo Redal de Supe Puerto  programa visita a Villa El Salvador

Con la finalidad de adquirir conocimientos y recoger los aportes positivos de la experiencia de reciclaje de basura  ejecutada por la Red Ambiental de Villa El Salvador, el grupo Redal de Supe Puerto ha programado una visita a este pujante distrito de la ciudad, ubicado en el Cono Sur de Lima.


El Grupo Redal de Villa El Salvador será el encargado de la demostración in situ con el fin de que esta experiencia pueda ser  replicada, sin perderse de vista las particularidades de cada zona.

Sugerencias para mejorar nuestro boletín

Siguen abiertas las sugerencias de los integrantes de Redal 21 para mejorar las ediciones de nuestro boletín. Este canal de información articulado por la Tutoría del Nodo Peruano, es una experiencia sui generis en nuestra red, el mismo que ha recibido estimulantes reconocimientos por la iniciativa.

Sin embargo, consideramos que este producto es perfectible por lo que cualquier propuesta será bienvenida para lograr el objetivo previsto. 

Integrante Redal Ecuador expondrá sobre pantanos artificiales en UNMSM

Ronald Lavigne, especialista en manejo de aguas residuales, visitará Villa El Salvador el el viernes 31  como parte de un programa de intercambio de experiencias con el Nodo Ecuatoriano. Lavigne, es profesor en varios universidades americanas.

En la Universidad Mayor de San Marco, disertará el tema sobre técnologías Wetland en el tratamiento de aguas residuales. La conferencia se realiza en el marco por el Día Mundial de los Humedales.

Lavigne, es colaborador del Nodo Ecuatoriano, y su presencia e nuestro pais es producto del ofrecimiento de Francisco Ceballos, coordinador de Redal en Ecuador, quién participó recientemente en taller de Cierre de Casma.

Tras su visita, se ha previsto la posibilidad de desarrollar programas de tratamiento de aguas residuales en varias ciudades que requieren de estos sistemas y donde operan  los Grupos Redal  próximas a determinarse.
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