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El 30 de enero pasado el Congreso de la República aprobó la nueva Ley Orgánica de Municipalidades en  sustitución de la ley vigente desde 1984.  

El 3 de febrero la  misma  fue remitida a Palacio de Gobierno, para su correspondiente promulgación. El plazo constitucional  de 15 días calendario venció el martes 18 de febrero. Hasta hoy, la ley no ha sido promulgada.

¿Qué está ocurriendo?  

Lo que pasa es que, si bien la nueva Ley de Municipalidades recoge algunos aspectos positivos como  la precisión de que la misión municipal es la de promover el desarrollo sostenible local, incluyendo las municipalidades rurales dentro del régimen especial, establece el gradualismo en la transferencia de recursos económicos, de modo ya que dentro de 5 años, no menos del 20 % del presupuesto nacional serán recursos municipales.

Pero,  por otro lado, presenta notorias deficiencias y carencias que hacen que esta ley tenga lamentablemente un balance negativo. Como lo destaca un pronunciamiento público de  organizaciones de la sociedad civil,  tres son los puntos críticos de la ley: 

a) No incorpora en la estructura de gobierno los Consejos de Concertación Local,  encargados de  formular  planes  de desarrollo, programas de inversión y presupuestos participativos, para que luego estos sean debatidos y aprobados por los concejos municipales.

b) Se mantiene la superposición y la confusión en la asignación de competencias compartidas entre el provincial y distrital, atentando contra la unidad y eficiencia del Estado. Condiciona 

La elusión de responsabilidades y puede generar una diversidad de conflictos.

c) El Titulo relativo a la participación y control ciudadano, no sólo no recoge importantes experiencias validadas por el municipalismo y  el desarrollo local en el país como las mesas de concertación, sino tiene componentes inconstitucionales al desconocer el derecho de libre asociación de los ciudadanos y la autonomía de las organizaciones sociales

Ante esta situación,  desde diversos sectores de la sociedad civil, pero también desde el Consejo Nacional de la Descentralización se ha solicitado al Presidente de la República que  proceda observar ley aprobada el 30 de enero, ejerciendo sus potestades constitucionales.  

Sin duda, necesitamos de una nueva Ley de Municipalidades, pero contar con este marco normativo,  no puede hacerse pagando un alto costo al  promulgar una ley que resulta menos estructurada, incoherente e consistente y de menor calidad que la ley vigente, convirtiéndose en una amenaza contra la descentralización y el propio desarrollo de nuestro país.

El Proyecto Redal 21, a través de este boletín electrónico se suma a esta solicitud democrática y esperamos que el Presidente de la República, conforme lo aconseja la consolidación de la descentralización, la democracia y el respeto a los derechos ciudadanos en nuestro país, proceda de la manera más acertada posible.



Estrategias para la Acción Local 21 en América Latina y El Caribe

El Consejo Internacional para las Iniciativas Ambientales Locales (ICLEI) con apoyo de la Cooperación Técnica Alemana (GTZ) ha convocado al coloquio Estrategias para la Acción Local 21 en América Latina y El Caribe, que se realizará en San Paulo, Brasil, desde el 20 hasta el  22 de marzo del año en curso.

Esta convocatoria se realiza como parte del seguimiento a los acuerdos de la Sesión de Gobiernos Locales de la Cumbre Mundial de Johannesburgo (agosto, 2002) y la Conferencia “Compromisos con el Desarrollo Sustentable” (Ñuñoa, octubre 2002).  

En ambos eventos se definieron  orientaciones y compromisos para pasar de la agenda a  la acción, creando comunidades y ciudades sustentables y protegiendo al mismo tiempo los bienes comunes globales.

Entre los invitados figuran autoridades políticas, altos funcionarios de gobiernos locales, expertos en asociaciones de autoridades locales, académicas, así como expertos en instituciones de desarrollo  y financieras.

El objetivo principal del coloquio, es revisar las estrategias para acelerar los procesos de implementación de la sustentabilidad local en nuestra región. Además, facilitar el intercambio  de enfoques, experiencias y desafíos o retos para mejorar el apoyo y el conocimiento interinstitucional.

Naturalmente, la preocupación por  hacer más eficientes e incrementar los impactos positivos de las intervenciones, está entre las motivaciones de la convocatoria.

La agenda preliminar  comprende, entre otros importantes temas, lo siguiente:  

· La Acción Local 21 como mandato o movimiento para la segunda década de la Agenda Local 21. 

· Barreras claves para la sustentabilidad local y estrategias identificadas por los gobiernos locales.

· Revisión de los programas de gobernanza local: descentralización, AL21, desarrollo municipal.

· Presentación de casos  de ciudades y comunidades de la Región.

· Identificación de oportunidades y requisitos para acelerar la implementación del desarrollo sustentable.

· Recursos requeridos y disponibles para el desarrollo sustentable.

· Bases para un acuerdo sobre oportunidades financieras y prioridades.

Julio Díaz Palacios y Elizabeth Zamalloa, integrantes de La Tutoría Peruana de Redal 21, participarán en este coloquio, como parte de las actividades previas al Taller de  Planificación Regional  de la Fases II de Redal 21 (2003-2006). 

Dicho taller se realizará en el mismo Sao Paulo,  entre el 23 y 25 de marzo.



A propósito de la visita de Ronald Lavigne a Chancay

APOSTANDO POR EL CAMBIO

Por:  Carla Delpino G.

Lograr ciudades sustentables, con  servicios adecuados que reduzcan las enfermedades y la degradación ambiental  y  mejoren  la calidad de vida de sus habitantes,  es uno de los objetivos del desarrollo sostenible que promueve el proyecto Redal21  en  diez  ciudades del Perú entre las cuales  se encuentra   Chancay, ubicado a 80 kilómetros al norte de la capital.

Chancay es una pequeña ciudad  costera, donde las prácticas industriales y el  inadecuado manejo de sus aguas residuales  contaminan el  mar, suelo y aire, registrándose altos índices de contaminación según estudios de DIGESA, IMARPE, SUN CANADA e investigaciones de la Universidad Villarreal.

Con el apoyo del nodo ecuatoriano,  RedAl21 Perú contó con la visita del Ing. Ronald Lavigne, experto en el tratamiento de aguas residuales y tecnología de pantanos artificiales, quien compartió sus experiencias con autoridades de la Municipalidad de Chancay. 

Williams Jurado, regidor del municipio y presidente de la Comisión de Turismo, Producción y Medio ambiente y, miembro de Redal 21 acompañó en todo su recorrido al destacado  especialista.

Redal21.- ¿ Nos podrías explicar en que consistió la visita del Ing. Ronald Lavigne a la ciudad de Chancay?  

WJZ.-  El Ing. Lavigne expuso ante el alcalde, Luis Casas y a un grupo de regidores del Concejo Distrital, sus experiencias sobre los pantanos secos artificiales. Realizamos un recorrido de los colectores de las aguas servidas que descargan  en el litoral chancayano, a partir 

de esto, se levantó un pequeño diagnóstico sobre  la contaminación que producen las aguas servidas en nuestras playas.

Redal21.- ¿Qué proyecciones tiene ésta  experiencia de pantanos artificiales para  el Municipio de Chancay?

WJZ.- Estamos con una buena visión al respecto. Visitamos una zona crítica como son los pantanos de Santa Rosa, donde cerca de esta área natural se encuentra la salida del emisor final del cono sur de Chancay que presenta problemas. 

El Ing. Lavigne  nos ha permitido ver con gran inquietud que este sistema de pantanos secos artificiales son compatibles con la zona. El municipio está  tomando en cuenta todas las acciones necesarias. 

Se  han efectuado consultas al respecto con SUN Canadá que trabaja con EMAPA Chancay,  todo lo que es saneamiento básico. También hemos pedido la opinión de un ingeniero sanitario, profesor principal de la Universidad Villarreal para analizar la propuesta. Hay predisposición del municipio para dar una solución técnica al problema de las aguas servidas que contaminan nuestras playas. 

Nos parece una propuesta más ecológica que nos permitiría recuperar áreas importantes cercanas a los pantanos de Santa Rosa; y,  además, solucionar el problema del colector de la zona norte donde existe una población creciente ya que se encuentra en una zona de expansión urbana importante. 

Redal21.-  Pero, además, existen  otros cuatro colectores que van directamente al mar que repercuten en la calidad de vida de la población de Chancay. ¿ Cómo enfrentará esto la Comisión Turismo, producción y Medio Ambiente?

WJZ.-  Tenemos que controlar  y  fiscalizar  la contaminación producida por las industrias, como la pesquera que contribuye adicionalmente a la contaminación de las playas. Estamos trabajando con el Ministerio de Salud con quienes suscribiremos un convenio con el fin de monitorear semanalmente las playas que son impactadas con los residuos industriales. 

Para darle soporte a esta iniciativa crearemos un comité multisectorial para monitorear  y coordinar las acciones con todos los actores que participan y tienen responsabilidad en esta problemática.

Asímismo, trabajaremos estrechamente con el hospital de Chancay y con la Asociación de Empresarios Pesqueros, con quienes tenemos que  buscar una solución  para reducir gradualmente la contaminación ambiental, con tecnologías limpias o ver la manera de habilitar un sólo colector para las industrias pesqueras con un adecuado sistema de tratamiento residual. 

Tenemos algunos trabajos con varias Ongs, instituciones del Estado y a partir de esto elaboraremos un plan de gestión ambiental participativo y concertado. Con INRENA  hemos formado un equipo técnico para que nos  faciliten el proceso de elaboración del plan de gestión ambiental distrital.

Redal21.- ¿Cómo miembro de Redal21 considera que la capacitación de la primera fase del proyecto  ha sido provechosa para tu gestión como regidor?

WJZ.-   Sí,  mucho. Aunque he sido regidor del Municipio Provincial de Huaral, la capacitación me ha permitido tener una visión más amplia, buscar sinergias con los actores sociales. Me permite dar un nuevo enfoque de lo que es el turismo, la economía local y la protección ambiental. 

En la última Sesión de Concejo se nos ha dado la facilidad de apoyarnos en una campaña denominada “Salvemos los pantanos de Santa Rosa” que empezará con el saneamiento legal del terreno que incluyen 38 has. Lamentablemente estas fueron cedidas  para uso agrario por el Ministerio de Agricultura.

RedAl21.- ¿Con quienes trabajan en este esfuerzo?

WJZ.-    Trabajamos con la junta directiva del asentamiento humano Santa Rosa, colindante a los pantanos. Estamos solicitando la reversión de esos terrenos al Estado porque fueron entregados sin un expediente técnico adecuado. 

Uno de los objetivos de la Comisión para este año es declarar los pantanos de Santa Rosa como área natural municipal protegida. Para ello, estamos recopilando la documentación solicitada por INRENA con el fin de convertirla en un parque ecológico con fines turísticos. 

De lograr este propósito será un ejemplo de cómo recuperar importantes áreas naturales que se pierden por la inacción de las autoridades y la indiferencia de la población, es  un reto para nuestra Comisión.  

Estamos conjugando esfuerzos y con los conocimientos adquiridos en Redal21 en relación con el  plan de acción, con un enfoque sostenible de la gestión municipal. 

En la Comisión que presido estamos proponiendo un turismo sostenible, protección y conservación ambiental con proyectos para mitigar la contaminación atmosférica, como es la arborización en coordinación con el INRENA y el Pronamachs. 

La experiencia de Redal21 nos ha brindado una gama de  conocimientos y posibilidades con nuevas aperturas. Contamos con todo el apoyo del equipo de Redal21 de Chancay y el intercambio de experiencias con  otros grupos Redal como el de Villa El Salvador, Nuevo Chimbote y recientemente con el intercambio  facilitado por el Nodo Ecuatoriano con la visita del Ing. Lavigne, nos permitirá  hacer un aporte municipal más efectivo de lo que es el desarrollo sostenible en nuestro distrito.



Los principales problemas y riesgos de las ciudades en Latinoamérica

Jordi Borja, con la colaboración de Zaida Muxi, en su obra “El gobierno del territorio de las ciudades latinoamericanas”,  desde una perspectiva integral  identifica y analiza las principales problemáticas y riesgos actuales de las ciudades de nuestra región, que enfrentan  una dinámica de crecimiento urbano acelerado, horizontal y la emergencia de ciudades intermedias.

Entre estas problemáticas y riesgos destacan:

1. El crecimiento demográfico acelerado,   sobre todo en las ciudades intermedias.

2. La desigualdad, la pobreza e informalidad.

3. El déficit grave de infraestructuras  básicas (agua, saneamiento, energía, transporte, equipamientos sociales.

4. El desaprovechamiento de las oportunidades derivadas de los cambios rápidos en las ciudades.

5. La crisis creciente del espacio público (empobrecimiento del paisaje urbano, equipamientos aislados, cambios de usos, etc.)

6. La necesidad de  desarrollar competitividad y posicionarse en mercados internacionales y de atraer empresas vinculadas a la economía global.

7. Los procesos de insostenibilidad económica, social, ambiental.

8. La inseguridad y violencia urbana.

9. La necesidad de recrear el urbanismo  en las ciudades latinoamericanas. 

10. Hacer de cada ciudad un “verdadero proyecto” que represente un salto adelante para sus habitantes.

En mayor o menor grado, estas problemáticas están presentes en toda la región. Por ejemplo, en el Perú tenemos un vertiginoso proceso de urbanización en las últimas décadas, sin  que esta se oriente por la vigencia de políticas, estrategias o normas claras establecidas por el Estado. 

Por lo general, la ciudad y la urbanización, son dos dimensiones del desarrollo casi inexistentes en el discurso político de los candidatos a la Presidencia de la República y al Parlamento. 

Algunos candidatos suelen abordar el tema, pero sólo en coyunturas electorales, luego lo abandonan.

Estas 10 problemáticas no  desaparecerán espontáneamente. Necesitan de la intervención humana consciente y deliberada. 

Esta intervención debe expresarse ciertamente en políticas claras de promoción del desarrollo urbano, en atención de una agenda urgente de prioridades y en el marco y perspectivas del desarrollo descentralizado e integral sostenibles.

Como lo sostiene Jordi Borja,  la superación de estos problemas, en el actual marco histórico y de desarrollo que vive nuestra región, exige de un nuevo “pacto urbano”, entre el Estado y la sociedad civil, entre  productores y consumidores, entre gobernantes y ciudadanos. 

El gran vehículo para canalizar y hacer efectivo dicho pacto urbano es sin duda la Agenda Local 21, como proceso consensual para enfrentar las urgencias de hoy pero en una perspectiva de sostenibilidad,  en el largo plazo.

Más información: Revista Instituciones y Desarrollo No 8 y 9 (2001); págs 83-142. Instituto de Gobernabilidad de Cataluña. 



El PNUD, las potencialidades y el desarrollo humano en el Perú.

El Perú tiene potencialidades que bien aprovechadas, pueden permitir el desarrollo del país y de su población porque  cuenta con importantes recursos humanos, naturales, físico-geográficos y culturales, capaces de generar sólidos procesos de desarrollo. 

Su  tradicional desaprovechamiento es por consecuencia de la inestabilidad, debilidad, ausencia  o contradicciones de las políticas aplicadas, nos indica el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) en su Informe   “Desarrollo Humano, Perú, 2002”.

La fase de transición democrática en que nos encontramos abre nuevos escenarios favorables y se reactivan las esperanzas respecto al desarrollo. 

Las expectativas insatisfechas, las necesidades apremiantes de grandes sectores en el país, y las propuestas de cambio, pueden generar una energía social que debe ser encauzada en un marco coherente de normas, políticas, instituciones y  acciones. 

Para ello, se necesita promover la creatividad individual y colectiva, fortalecer las organizaciones y velar por la acertada orientación y aplicación de las políticas macroeconómicas dirigidas hacia el desarrollo humano.

Desde esta perspectiva, el mencionado Informe plantea como cuestión central, la necesidad de la utilización de las potencialidades nacionales, entendidas como el conjunto y combinación de recursos y capitales existentes en el país  que están mal o insuficientemente aprovechadas. 

Utilizar lo que tenemos, parece ser la gran tarea inicial, movilizando las fuerzas locales, regionales y nacionales rumbo al desarrollo humano. 

Si asumimos este enfoque, se debe poner mucho énfasis en el conocimiento y utilización de las potencialidades para organizar y desencadenar procesos orientados al logro del bienestar, el crecimiento de la economía, y a la equidad 

distributiva entre los diferentes sectores sociales. 

La clave está en buscar las combinaciones adecuadas de recursos y capitales, para darles un valor  presente, sin dejar de reconocer las demandas  justas de aquello que falte. 

Esto, sin duda, viene a implicar una nueva actitud  en las propuestas de desarrollo.  Suplanta la preeminencia de la visión asistencialista por la concentración en las propias fuerzas, para activar las potencialidades existentes de modo que tomen un valor económico y social. 

Visto  desde esta perspectiva, el esfuerzo de  nuestros pueblos no debe circunscribirse en detectar ausencias o carencias de bienes o servicios finales, sino que debe  centrarse en tratar de localizar y utilizar sus propios recursos y fuerzas para generar riqueza para la búsqueda de un desarrollo integral  y sostenible. 

La simple existencia de recursos humanos, físicos o naturales, no garantiza  el desarrollo. Conviene no perder de vista que los recursos naturales se convierten en potencialidades sólo en la medida  que se determinan  las combinaciones y condiciones para utilizarlos más eficientemente, al servicio de las personas y de los pueblos.

El Informe del PNUD, completa este marco, precisando lo siguiente:

· El desarrollo humano es mucho más que crecimiento económico.

· La geografía  significa posibilidades y limitaciones para el desarrollo humano.

· El desarrollo humano en el Perú avanza pese a contextos económicos y políticos variables y fluctuantes.

· Las “chispas” del desarrollo humano son: la creatividad (búsqueda de nuevas posibilidades); la empresarialidad (capacidad de organizar, combinar factores y liderar); el agenciamiento (ser agente de su propio desarrollo); y, la asociatividad (tendencia a agruparse en organizaciones variables).

El Informe culmina afirmando que un entorno favorable al desarrollo humano es indispensable para avanzar y progresar económica y socialmente, aún con los mismos recursos y capitales existentes, activando las potencialidades.  


POR UNA NUEVA LEY DE MUNICIPALIDADES AL SERVICIO DE LA DEMOCRACIA, LA DESCENTRALIZACIÓN Y EL DESARROLLO 

Las organizaciones de la sociedad civil que suscriben nos dirigimos al Dr. Alejandro Toledo, Presidente de la República, para solicitarle que, en el marco de la Constitución y del Estado de Derecho, proceda a observar la Ley Orgánica de Municipalidades, aprobada por el Congreso de la República el 30 de enero y remitida para su rúbrica y promulgación el  lunes 3 de febrero pasado.

1. Somos conscientes que en el contexto político-social actual, el Perú necesita  aprobar y poner en vigencia una nueva Ley Orgánica de Municipalidades, que guarde plena coherencia con los avances de nuestra vida municipal ininterrumpida desde 1981, con la  Reforma Constitucional del capítulo de Descentralización de la Constitución de 1993 (Ley 27680), con las políticas de Estado del Acuerdo Nacional, con la Ley Orgánica de Gobiernos Regionales, la Ley de Bases de Descentralización (Ley 27902) y otras normas; a fin de fomentar e institucionalizar gobiernos locales promotores del desarrollo sostenible, capaces de consolidar la descentralización del Estado como un proceso permanente, fortalecer la democracia local (combinando la democracia representativa con la participativa), y contribuir a una gestión pública más eficiente, eficaz y transparente.

2. Manifestamos que por una Ley Municipal con estas características, cualitativamente superior a la vigente Ley Orgánica de Municipalidades (Ley 

23853),  la sociedad  civil ha  venido trabajando desde diversos rincones del país, y ejerciendo nuestros derechos hemos presentado desde hace dos años numerosas propuestas. 

La inclusión parcial de estas propuestas constituye los aspectos más avanzados y positivos de la Ley aprobada, como la precisión de  la misión municipal de promover el desarrollo sostenible local; la obligatoriedad de  promover los planes concertados de desarrollo, los presupuestos participativos y la rendición de cuentas; la incorporación de las Municipalidades Rurales en el Régimen Especial; y, la transferencia gradual de recursos del presupuesto nacional a las municipalidades, hasta llegar a no menos del 20% dentro de cinco años.

3. Sin embargo, el análisis de la Ley aprobada nos deja un balance negativo, que debilita los aspectos positivos señalados. En efecto, encontramos deficiencias de forma y de fondo, errores conceptuales y jurídicos, que en su conjunto condicionan que la Ley aprobada tenga menor coherencia, consistencia y calidad que la Ley 23853, situación ante la cual nos pronunciarnos públicamente, a fin de  contribuir al perfeccionamiento de la misma.

4. Señor Presidente, tres son los puntos críticos que nos preocupan:

a) En la estructura del gobierno local, la Ley aprobada excluye al “Consejo de Concertación Local” que con diversos nombres ya existe en muchos municipios del país y cuyas funciones  son las de proponer los planes concertados de desarrollo, los planes operativos anuales y los presupuestos participativos, así como recomendar los lineamientos de políticas públicas locales. Esta omisión  desconoce de hecho el mandato de la Reforma Constitucional (artículos 195 y 198) y de la Ley 27783 (artículo 17.1 y 18.2) sobre qué planes de desarrollo y presupuestos deben ser concertados con la sociedad civil o con la población. Además, atenta contra la necesidad de observar coherencia en el modelo de Estado democrático y descentralizado que debemos construir, desafío que se refleja en la inclusión del Consejo de Coordinación Regional en la estructura de los Gobiernos Regionales (artículos 11 y 11.a de la Ley 27902). La Ley aprobada norma la existencia de asambleas provinciales de alcaldes y asambleas distritales de autoridades municipales con funciones confusas y una representación marginal de dos vecinos indistintamente para cualquier municipalidad, sin considerar el criterio de proporcionalidad como lo norma la Ley Orgánica de Gobiernos Regionales. Más aún, en un imposible jurídico, considera erróneamente al Consejo de Coordinación Regional como órgano de coordinación municipal. 

b) Se aprecia el intento de los legisladores de tratar de precisar cuáles son las competencias y funciones exclusivas y cuáles las compartidas por las municipalidades provinciales y distritales. Sin embargo, este esfuerzo no ha culminado, pudiendo observarse  superposición y confusión  en diversas materias.  De mantenerse esto, incidirá negativamente sobre la unidad y eficiencia del Estado y la adecuada relación entre los distintos niveles de gobierno y la administración estatal. 

c) Además, no eliminará la  duplicidad de funciones y recursos, ni la elusión de responsabilidad en la prestación de servicios, objetivos que busca la descentralización en lo político y administrativo ( Artículo 6 de la Ley 27783). Estas deficiencias serán  fuente de conflictos entre municipalidades provinciales y distritales y con los gobiernos regionales.

d) En materia de participación y control ciudadano, la ley aprobada no  capitaliza la rica y efectiva experiencia en espacios y modalidades de participación local, como las mesas de concertación, expresiones de asociacionismo municipal, mecanismos de  promoción económica y gestión  ambiental, modalidades de seguridad ciudadana, entre otras. Por el contrario,  privilegia una confusa forma de  Juntas de Delegados Vecinales  carentes de autonomía al ser presididas por el alcalde o el teniente-alcalde,  en desmedro de la diversidad de la organización social. Nos parece un error político que la ley aprobada se ubique detrás de las prácticas de la realidad y desconozca conquistas democráticas que son parte del capital social del país y de una nueva cultura política emergente, cuando lo correcto es institucionalizarlas.

5. Por las consideraciones expuestas, Señor Presidente de la República, solicitamos a Ud., que en cumplimiento de sus competencias y de conformidad con el artículo 108 de la Constitución Política de 1993, proceda a observar parcialmente la Ley Orgánica de Municipalidades aprobada el 30 de enero por el Congreso de la República, con el fin de que considere estas preocupaciones y de curso a la necesidad de una ley apropiada al Siglo XXI.

Lima, 16 de Febrero del 2003

GRUPO PROPUESTA CIUDADANA / COLECTIVO MUNICIPIOS RURALES/ RED-PERU de Iniciativas de Concertación para el Desarrollo  Local / CARE-PERU/


Eligen  alcaldes representantes al Consejo Nacional de Descentralización

Oscar Benavides, alcalde de Ate, jurisdicción ubicada al este de Lima, fue elegido como el primer representante de los alcaldes distritales del país ante el Consejo Nacional de Descentralización.

Al cierre de nuestra edición, aún no se había designado al alcalde que representará a los burgomaestres de las 194 provincias del país, ya que según el reglamento eleccionario, para ser electo se requiere de los 2/3 de la votación,  interrumpiéndose el proceso por dos veces consecutivas al no haberse reunido el porcentaje mínimo requerido.

La Oficina Nacional de Procesos Electorales (ONPE) fue la encargada de conducir los procesos eleccionarios, en virtud a las resoluciones presidenciales No. 008-CND-PE-2003, que aprueba el Reglamento de Elecciones; y, la No. 016-CND-PE-2003, del 7 de febrero del año en curso, que prorroga el plazo para la elección de los alcaldes distritales, provinciales y de las regiones ante el CND.

Para la elección de los alcaldes, cuales quiera sea la jerarquía, se requiere cumplir con dos fases: la primera se efectúa con la designación de tres candidatos electos entre todos los asistentes.


La segunda fase, se elige con los 2/3 de los asistentes debidamente acreditados. 

Fortaleciendo capacidades de la sociedad civil, gobiernos locales y regionales

Propuesta Ciudadana, integrada por un consorcio de Ongs, con el apoyo de la Cooperación Alemana, impulsará un proyecto orientado a fortalecer la capacidad de gestión de los gobiernos locales y regionales, y promover la participación ciudadana.

En un extenso balance de la participación sociedad, tras la caída del régimen fujimorista, la reinstauración del Estado de Derecho, primero, con el Gobierno de Transición, de Valentín Paniagua y luego, con la elección de Alejandro Toledo, Propuesta Ciudadana,  propone la discusión para intercambiar ideas con la finalidad de preparar una agenda pública.

“La apertura hacia la sociedad civil fue igualmente manifiesta en la convocatoria a la Mesa de Cooperación Internacional realizada en Madrid en octubre del 2001. No solo se invitó  al Coordinador Nacional de la Mesa de Lucha Contra la Pobreza a integrar la delegación oficial peruana, sino que en la propuesta del Programa “A Trabajar” se incidía en  la participación de la sociedad civil y en el rol que le cabía en la vigilancia social para asegurar el manejo transparente de los recursos”, precisa, el interesante documento.

ENVÍANOS TUS COMENTARIOS Y/O SUGERENCIAS PARA SER MEJORES
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