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1. Lección 1 (Módulo 4): fines, objetivos y resultados

1.1 Los fines de la lección 

(1) Identificar las etapas del proceso de elaboración de un plan de acción Agenda Local 21, el mismo que incluye análisis de opciones de acción, definición de metas y la creación de programas.

(2) Entregar pautas para elaborar el plan de acción y sugerencias para presentar su primer borrador a la opinión pública.

(3) Presentar los pasos requeridos para implementar el plan de acción.

1.2 Los objetivos de la lección: Que los participantes sean capaces de:
(1) Demostrar su nivel de comprensión del análisis de opciones, definición de metas y creación de programas a partir de  la elaboración de un plan de acción para su comunidad o, en su defecto, mediante una descripción de cómo elaborarlo.

(2) Hacer un listado de las formas por medio de las cuales la comunidad puede participar y contribuir en el borrador inicial del plan de acción.

(3) Describir brevemente el proceso de implementación.

1.3 El resultado esperado del proceso de aprendizaje: Al término de la Lección 1, tendrán el conocimiento suficiente sobre la metodología para preparar un plan de acción Agenda Local 21.
2. Prefacio

SYMBOL 74 \f "Wingdings"
Bienvenido al Módulo 4 
“Planes de Acción Agenda Local 21”

Este es el último módulo del programa de capacitación.  Se construye sobre las actividades cumplidas por el equipo anteriormente orientadas a la concreción de un plan de acción Agenda Local 21. Este módulo comprende las siguientes cinco lecciones:

	1.
	Pautas para la elaboración de un Plan de Acción

	2.
	El enfoque para la implementación

	3.
	Instrumentos para la implementación y fiscalización

	4.
	Preparación de propuestas para financiamiento

	5.
	Monitoreo y evaluación del plan de acción


Bienvenido a la Lección 1 (Módulo 4)
2.1 
Esta es una parte verdaderamente interesante en el proceso Agenda Local 21. En esta etapa podrán ver cómo los diversos tipos de objetivos - definidos en la última lección del módulo anterior- se utilizan como base para formular programas de acción.

2.2 Se les mostrará cómo se identifican las alternativas de acción (para el logro de cada objetivo priorizado); cómo se analizan sus probables consecuencias sociales, ambientales y económicas y cómo son comparadas en términos de, hasta dónde podrían lograr el objetivo deseado. Luego se debe desarrollar un programa y meta(s) para la alternativa de acción seleccionada.

2.3 
Se hará hincapié en la necesidad de concertar las metas para cada objetivo. Así mismo, se explicará el concepto de acciones detonantes, las cuales se implementarán en caso de que una meta intermedia, concertada previamente durante la formulación del plan de acción, no se cumpla oportunamente.

2.4
El proceso de planificación de actividades implica un debate público sobre el borrador del plan y una ronda de modificaciones antes de que el plan de acción Agenda Local 21 sea avalado por el Grupo Promotor AL21 y aprobado formalmente por el Concejo.

3. Material básico 

SYMBOL 52 \f "Wingdings"
3.1 El plan de acción: el medio para lograr sus objetivos

3.1.1
En lo que va de este programa de capacitación, han sido conducidos, paso a paso, en la preparación de un plan de acción orientado al desempeño (Figura 7.1). Han analizado si las estructuras locales son apropiadas para emprender el proceso Agenda Local 21; han desarrollado una visión comunitaria y han jerarquizado los temas, problemas y objetivos. En este momento están preparados para identificar las alternativas de acción, las metas y las acciones detonantes para el logro de los objetivos.
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Figura 1.1 Pasos en la preparación del plan de acción Agenda Local 21
3.1.2
La identificación de alternativas de acción debe ser realizada por el Grupo Promotor AL21, en estrecha colaboración con el gobierno local. Esto mantiene el enfoque de asociación que sustenta el proceso Agenda Local 21, consolida el sentido de pertenencia y fortalece el compromiso de todos los socios para contribuir con su implementación, etapa clave que de ningún modo es responsabilidad exclusiva de la autoridad local.
3.1.3 No deben menospreciar la contribución de funcionarios de la administración municipal,  pues aún cuando no estén directamente involucrados con la sostenibilidad o la gestión del Grupo Promotor AL21, estos funcionarios pueden dar consejos legales y orientar sobre lo que es posible conseguir -o no- en la práctica. Sus deberes pueden también referirse a la implementación de los programas de acción. De aquí la importancia de educar y preparar al municipio para que la sostenibilidad llegue a ser algo concreto y real. 

	Los funcionarios, aún si no están directamente comprometidos en el quehacer social y ambiental, pueden producir impactos sobre el medioambiente. Por ejemplo, los funcionarios de adquisiciones pueden pedir materiales de oficina producidos localmente. Mas aún, los directivos podrían impulsar un sistema para reciclar el papel de oficina, por ejemplo reutilizar los sobres para correspondencia interna o utilizar el papel con membrete antiguo para imprimir los borradores de informes.


3.1.4
En la identificación de alternativas de acción y en el desarrollo de programas y proyectos, se debe tener presente los instrumentos regulatorios, económicos y de comunicación que influyen positivamente en las acciones y las decisiones de la comunidad (ver Figura 1.3. en la sección 3.4).

3.2 Análisis de alternativas de acción 

3.2.1 Las alternativas de acción  construyen un puente entre los objetivos, las metas y/o acciones detonantes. Éstas exploran  alternativas para cumplir con los objetivos, mientras la evaluación de las opciones analiza sus eventuales consecuencias. 

	Alternativas de acción

	Las alternativas de acción constituyen los caminos (u opciones) posibles mediante los cuales se puede cumplir con objetivos previamente acordados.

Ejemplo:

Objetivo: Reducir los volúmenes de plástico en  la basura domestica.

Las Alternativas de acción: pueden incluir  

(1) Persuadir a los comerciantes de fomentar la venta de bebidas en envases retornables.

(2) Convencer a los consumidores de optar por comprar este tipo de bebidas por los beneficios que generan: son más económicos y reducen sustancialmente los volúmenes de basura domestica. 




3.2.2. Hay tres etapas en el análisis de opciones:

	(. Identificar los aspectos de sostenibilidad relacionados con cada opción de acción. Por ejemplo, los aspectos de sostenibilidad en relación con la disminución de los volúmenes de plástico puede ahorrar espacio en el relleno sanitario prolongando su vida útil, reducir la demanda de recursos (especialmente no renovables como el petróleo, materia prima de los plásticos), promover la participación comunitaria y generar empleo (servicios a domicilio de bebidas en envases retornables con transporte vía triciclos). 


(
	(. Evaluar las probables consecuencias de cada alternativa frente a los temas de sostenibilidad identificados. Consideren las opciones una por una y asignen un valor que refleje la medida en que esa opción ayuda a pasar los obstáculos asociados al tema en cuestión. En ciertos casos es posible asignar un número, por ejemplo, el número de empleos que se aspira crear con esta alternativa.


(
	(. Comparar la medida en que las diferentes alternativas cumplen con los objetivos acordados. Preparen una matriz con una lista de las opciones en la primera columna. En la segunda columna y siguientes, anoten las alternativas de acción y denle a cada una de ellas valores que indiquen la medida en que esta opción ayuda -o dificulta- a sortear los obstáculos de cada tema de sostenibilidad. Los objetivos influirán en los valores que asignen a los temas de sostenibilidad. Por ejemplo, en la alternativa ‘persuadir a los comerciantes de fomentar la venta de bebidas en envases retornables’, se valorará la reducción en la demanda de recursos (no renovables) y el volumen de basura generado.


3.2.3 Al analizar los probables impactos de una opción, deben procurar evaluar particularmente:
· El impacto ambiental
· La efectividad de costos
· El impacto social.

Cordillera Central - Tolima, Colombia: Proyecto integral basado en la Agricultura Sustentable
La Fundación Agrobiológica Colombiana viene desarrollando desde 1995 y en colaboración con el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural el proyecto ‘Investigación participativa en agricultura sustentable en la Cordillera Central tolimense’. Este proyecto se apoya en el montaje de parcelas experimentales, donde se combinan hasta 20 tipos de prácticas agrobiológicas (conservación de suelos, compostaje, abonos verdes, preparados microbiológicos, etc.), en una cuenca caracterizada por fuertes pendientes, alto grado de erosión y una gran variedad agroecosistémica en peligro de continua degradación. El éxito de esta metodología consiste en la participación activa del dueño de la parcela como experimentador. Los beneficios integrales del proyecto evidencian los tipos de impacto deseados en la presentación de proyectos sustentables:

· Impacto Ambiental: Dadas las prácticas agropecuarias sustentables que incluyen además, la promoción del uso de herramientas y maquinaria adecuadas para estos suelos, se evita la degradación de los mismos.

· Impacto Social: La reducción de problemas de salud, al evitar el contacto con agroquímicos peligrosos, normalmente mal utilizados por los agricultores de la región; la autocapacitación del campesino experimentador y su función de multiplicador; el mejoramiento de las condiciones de vida de sus habitantes por las características ergonómicas de las herramientas que facilitan y disminuyen sus horas de trabajo.

· Impacto Económico: La reducción de costos de producción derivados de la disminución de compra de insumos externos a la finca y el ahorro en horas/ hombre en la actividad productiva. 

Fuente: Unidad de Gestión Ambiental Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural 1998
3.2.4 Impacto ambiental: Deben analizar las siguientes opciones cuando evalúan el impacto de cualquier alternativa sobre el ambiente:

· "Hacer nada". Esta alternativa  no significa que la situación no cambie. Por ejemplo, podría agravar  las condiciones (ambientales).

· "Manejar la demanda". Busca más bien limitar que acomodar la demanda, y se aplica, con mayor frecuencia, cuando se deben utilizar recursos naturales y recursos no renovables, por ejemplo, agua, suelo y minerales. Este tipo de opción puede requerir políticas que exceden los poderes del gobierno local y es necesario someterlas a otros niveles de gobierno (nacional, regional o departamental).

3.2.5 Una evaluación de impacto ambiental implica llegar a tener un cuadro sobre la probable efectividad de la alternativa en el cumplimiento del objetivo, además de una evaluación de los posibles efectos ambientales laterales no contemplados.

Santafé de Bogotá, Colombia: El deslizamiento en el relleno sanitario Doña Juana
Un relleno sanitario es un sitio donde se disponen en forma técnica y controlada las basuras recolectadas en la ciudad. La disposición se realiza en celdas diarias en las cuales las basuras se van compactando por capas y al final del día son cubiertas con una capa de arcilla con el objeto de evitar la entrada de agua o la exposición de ésta a animales y vectores generadores de enfermedades. Cuenta además con un sistema de drenaje de lixiviados en su fondo, el cual está constituido por unos filtros que permiten la salida rápida de éste; también cuenta con un sistema de drenaje de gases, compuesto por filtros verticales que permiten la salida ascendente de éstos. Esta opción para la disposición final de basuras, a pesar de constituir una alternativa de manejo, puede llevar a situaciones desastrosas si no es realizada de una forma adecuada, como fue el caso del relleno sanitario de Doña Juana en Santafé de Bogotá.
El diagnóstico inicial sobre las posibles causas del derrumbamiento de una parte de las basuras que se habían venido depositando desde hace aproximadamente nueve años, se sintetiza en el no ajustarse a los diseños durante la construcción, por lo cual se produjo acumulación de lixiviados y de gases en la masa del relleno, y por otra parte, fallas en la supervisión de los trabajos. El mal manejo dado a este relleno ha obligado a la Administración Distrital a tomar las medidas pertinentes para enfrentar además de la problemática de manejo, problemas de enfermedades y molestias sentidas por gran parte de la población de la zona.

Fuente: Drako A. Reyes González Revista Medio Ambiente - Desarrollo Humano Sostenible

3.2.6 Efectividad de costos: Implica una evaluación acerca del buen uso de los recursos en cada alternativa. La evaluación previa de la efectividad debe compararse con un estimado de los recursos necesarios para implementar acciones. Las opciones de menor costo son preferibles y se deben descartar aquellas acciones que implican costos relativamente más altos.

3.2.7 Impacto social: el impacto de cualquier propuesta sobre el ámbito social debe ser cuidadosamente analizado. 

Ejemplo: La clausura de una fábrica, por estricta aplicación de normas ambientales, con la respectiva pérdida de empleos, será políticamente difícil y hasta inaceptable para la mayoría de los miembros del Concejo. Una solución podría ser trabajar progresivamente durante algún tiempo con los ejecutivos de la fábrica y definir un esquema para lograr que la empresa pueda, gradualmente, cumplir con las normas.
3.2.8 Los puestos de trabajo no son el único aspecto social. Pedirle a la gente que cambie sus hábitos puede ser difícil o inaceptable. En este contexto, las preocupaciones mundiales deben ser reconciliadas con los ideales religiosos y culturales. Un ejemplo es el debate en torno al control de la natalidad. En este sentido, ustedes pueden percibir la importancia de una política de concientización de la opinión pública. Además de los aspectos puramente económicos, se deben considerar otros tipos de impacto sobre la seguridad personal. Ahorrar energía a costa de disminuir el alumbrado público, por ejemplo, sería inaceptable.

Actividad No. 1: Complete la siguiente matriz 

Incluyan al menos dos aspectos de sostenibilidad adicionales y una tercera opción de acción para cumplir con el objetivo en cuestión. Asignen un valor que refleje la medida en que cada opción favorece el cumplimiento de cada uno de los aspectos de sostenibilidad anotados y manden una copia para información de su tutor(a) junto con su hoja de respuesta.
Objetivo: Promover tecnologías, productos y prácticas que promueven la sostenibilidad en general y reduzcan el consumo de recursos no renovables y la generación y disposición de desechos en el mediano y largo plazo.
	Aspecto de sostenibilidad
	Opción 1

persuadir a los consumi-dores a reducir el volumen de basura doméstica que generan fomentando el reuso y reciclaje
	Opción 2 

convencer a los comerciantes de reducir sustancialmente la utilización de envases no retornables
	Opción 3



	Reducir la demanda de recursos (especialmente no renovables


	
	
	

	Reducir el volumen de basura


	
	
	

	Promover la participación comunitaria


	
	
	

	Generar empleo


	
	
	

	
	
	
	


3.3 Metas y acciones detonantes 

3.3.1 Una vez logrado un acuerdo provisional sobre las alternativas, es vital definir metas claras como fundamento de un plan de acción orientado al desempeño. En esta etapa es indispensable establecer la interrelación existente entre objetivos, alternativas de acción y metas. Una alternativa no podrá ser seleccionada hasta haber establecido metas específicas de cumplimiento. Recuerden que las metas no pueden ser establecidas sin tener conocimiento de las alternativas disponibles. Igualmente, si no se encuentra coherencia entre alternativas de acción y metas, deben volver a revisar el objetivo o la prioridad previamente asignados.

	          Metas

	Una meta es un compromiso específico y mesurable que puede ser cumplido en un plazo previamente establecido y, adicionalmente, cuenta con el apoyo de la comunidad.

Ejemplo
Objetivo: Promover tecnologías, productos y prácticas que fomentan la sostenibilidad en general y reducen el uso de recursos no renovables y la generación y disposición de desechos en el mediano y largo plazos.

Opciones: Pueden incluir: 

(1) Persuadir a los consumidores a reducir el volumen de basura doméstica que generan fomentando el reuso y reciclaje. 

(2) Persuadir a los comerciantes de reducir sustancialmente la utilización de envases retornables.

Meta: Para el 2015, reducir la generación de basura doméstica en 50%, comparada con niveles de 2002.




3.3.2 Las metas son el núcleo del plan de acción Agenda Local 21. Ellas focalizan los recursos y confirman el acuerdo provisional sobre las alternativas. Además son utilizadas para medir el avance en la implementación del plan de acción y para monitorear y evaluar el plan durante futuras revisiones.

3.3.3 Las metas son el producto de una negociación, puesto que implican acciones concretas y eventuales cambios de conducta por parte de los actores involucrados. Son definidas mediante un acuerdo entre los actores comprometidos en el Grupo Promotor AL21. Por ejemplo, el acuerdo consistirá en determinar si la reducción en la generación de basura doméstica debe ser del 40% o del 50% para el 2015 (comparado con niveles de 2002).
3.3.4 Las metas hacen más fácil interpretar los indicadores. Sin embargo, aún sin metas establecidas, todavía es posible percibir si los cambios en el indicador (p.e. las tendencias) están avanzando en la dirección propuesta por el programa y el objetivo.

3.3.5 Acciones detonantes son otro instrumento clave para hacer que los actores locales se responsabilicen por los términos del plan de acción. A veces, durante el proceso Agenda Local 21, no se puede llegar a un acuerdo sobre una meta específica debido a falta de información, de compromiso, de recursos inmediatos o, simplemente, debido a que no existe consenso acerca de la dimensión o el carácter de un problema. Cuando las metas no son apropiadas o no se llega a un acuerdo sobre ellas, se puede establecer una acción detonante. Independientemente de si se ha conseguido o no el consenso respecto de una meta, siempre podrán acordar las condiciones bajo las cuales se deberá ‘detonar’ una acción específica en el futuro.
	


	El termómetro ambiental de la Haya, Holanda ha sido diseñado para visualizar información ambiental. El termómetro muestra la medida en que los objetivos y metas de la política ambiental municipal se están cumpliendo. Los indicadores han sido formulados a partir de una serie de temas ambientales: agua, ruido, aire, basuras, suelo, energía, naturaleza, comercio y movilidad. Los indicadores son comparados con los objetivos, registrados y presentados gráficamente en forma de un termómetro. 

Contacto: Dienst Stadsbeheer, Milieu, Postbus 12651, 2500 DP La Haya, Holanda, Fax +31-70-3536490,
E-Mail: t.breumelhof@dsb.denhaag.nl



Figura 1.3 Termómetro Ambiental de La Haya, Holanda

	Acciones detonantes

	Objetivo No. 1.

Desarrollar e implementar el Ordenamiento Territorial Ambiental del Municipio.

Meta No. 1.1.

En el año 2005, haber ordenado el crecimiento y expansión de la zona industrial en el Municipio, separándola claramente de las otras zonas.

Acción detonante No. 1.1.

Si en el año 2003 no se ha logrado ordenar el crecimiento y la expansión de la zona industrial en un 50% comparado con la situación actual, se instaurará un impuesto territorial a las industrias que no estén ubicadas dentro de la zona industrial asignada por el Plan de Ordenamiento Territorial Ambiental del Municipio. Este recargo se cobrará de acuerdo a la superficie que cubran las industrias.

La acción detonante es un compromiso asumido por las partes interesadas, de emprender una acción específica en una fecha futura, la cual activará o agilizará un proceso que se encuentra en desarrollo.


3.3.6 La implementación de una acción futura es "detonada" cuando se crean condiciones específicas. Al negociar una acción detonante, los socios acuerdan las condiciones futuras y las distintas acciones que deben ser emprendidas. Por ejemplo, la acción detonante podría "dispararse" cuando una regulación entre en vigencia o cuando se haya concluido la etapa de  planificación  y/o cuando se entregue una obra específica. Según el ejemplo anterior, los socios acuerdan reducir la generación de las basuras domésticas en un 50% en un periodo de doce años. Si a los seis años no se ha logrado cumplir el compromiso de reducir el 25%, entrará en vigor la regulación sobre tasas de recolección de basuras por volumen de producción. Pagara más el que produzca más basura. 

3.4 Fijación de metas, selección de indicadores y formulación de programas

3.4.1 Las metas, tal como han sido definidas aquí, deben cumplir con lo siguiente:

· Ser alcanzables
· Incluir el elemento "tiempo”
· Ser específicas y medibles
· Tener el apoyo de la gente.

Ejemplos de Objetivos y Metas

	OBJETIVOS
	METAS AL 2OO2

	Ampliación de la cobertura del servicio de agua potable  en la ciudad XXX
	 El 95 % de  viviendas contarán con servicio domiciliario de agua potable al año XXXX

	Ampliación de la cobertura del servicio de alcantarillado
	 El 9O % de la población de la ciudad XXXX contará con  servicio de desagüe conectado a la red pública en el año XXXXX

	Eficiencia en la recolección de los residuos sólidos
	El 95 % de los residuos sólidos de la ciudad será recolectado y el 7 % de aquellos (material inerte no reciclable)  pasarán al relleno sanitario

	Control de la contaminación industrial
	Se registrará al 1OO% de fuentes fijas de emision

El 9O % de las plantas productivas contarán con programas de monitoreo

	Incremento de las áreas verdes en la ciudad
	Se logrará  una superficie de área verde/per cápita de 4.5  metros cuadrados

	Fomento de la vivienda productiva
	El 15 % de las viviendas de los barrios pobres realizarán  actividades productivas

	Uso eficiente de la Energía Eléctrica
	El 2O % de las viviendas harán un uso más racional de la energía eléctrica  ahorrando XX KW anuales en su consumo domestico

	Descongestionar el transito vehicular en zonas residenciales de la ciudad XXX
	Se construirá XXX Km de ciclovías hasta el año XXXX

	Saneamiento físico-legal de los asentamientos humanos de la ciudad
	Hasta el año XXXX

 El 1OO % de los Asentamientos Humanos de la ciudad XXX estará titulado

 Se bajará a O los asentamientos en situación de riesgo

	Fomento de la organización microempresarial en la ciudad XXX
	 Con el apoyo del grupo multisectorial Al 21 se aumentara en 5OO el Nº  de  microempresas hasta el año XXXXX


Elaboración: FCPV

Actividad No. 2: Tener la meta a la vista
¿Cuál de las siguientes afirmaciones cumple plenamente con los cuatro criterios de una meta definidos en el párrafo 3.4.1?

(1) Reducir la contaminación atmosférica en un 10%

(2) Con colaboración de la comunidad, reducir el volumen generado de desechos domésticos.

(3) Reducir en un 10% los niveles de dióxido de azufre contenidos hasta el 31 de diciembre del 2003, según lo expresado por la comunidad.

(4) Aumentar en 5% el uso del transporte público en un año.
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3.4.2 Supongamos que han llegado correctamente a la conclusión de que la afirmación número (3) de la Actividad No. 2 es una meta que cumple los cuatro criterios establecidos en el párrafo anterior. Sin embargo, incluso esta declaración (3) podría ser redactada en tal forma que ustedes (el Grupo Promotor AL21 y toda la comunidad) pudieran juzgar la efectividad del programa de acción en una etapa intermedia. La declaración se podría escribir así: "Reducir, hasta el 31 de diciembre del 2005, en un 15% los niveles de dióxido de azufre contenidos en el aire, según los deseos de la comunidad, con una meta intermedia de 10% de reducción hasta el 31 de diciembre del 2003. Si la meta intermedia no se logra, se ajustará el programa de acción.

3.4.3 Como habrán podido notar, las metas son de corto, mediano o largo plazo.

3.4.4 La definición de objetivos, de alternativas de acción y metas pueden definirse mejor antes de seleccionar los indicadores. La Agenda Local 21 es un proceso interactivo y como tal, la selección de indicadores le ayudará a precisar los objetivos (y la Visión).

	Indicadores

Un conjunto de datos medibles que puede ser utilizado para comparar mediciones anteriores y monitorear así los cambios producidos en las intenciones políticas y en las metas establecidas en los planes de acción.




3.4.5 Como recordarán, los indicadores deben ser:

· Medibles y basados en información confiable y fácil de obtener.

· Relevantes para la sostenibilidad tanto a nivel global como local, es decir, que relacionen los componentes económicos, sociales y ambientales.

· Específicamente desarrollados para cada situación local dependiendo de la naturaleza de los temas y problemas y de la disponibilidad de datos.

· Relevantes y comprensibles para el gobierno local y el ciudadano común.

· Utilizados para la auditoria, la definición de metas, la implementación y el monitoreo.

· Revisados con frecuencia.

· Derivados del proceso de definición de la visión local, pero definidos mediante el análisis participativo de temas y problemas. Los indicadores deben ser desarrollados y aceptados por la sociedad civil. La participación en la definición de los indicadores ayuda a los miembros de la comunidad a comprender mejor la sostenibilidad y la necesidad de eventuales cambios en sus estilos de vida.

3.4.6. En esta etapa, las metas e indicadores, dada la implicación política que puedan tener, deben ser concertados y presentados formalmente a las autoridades locales y al Concejo Municipal con el fin de comprometerlos a realizar acciones en la etapa de implementación.

SYMBOL 36 \f "Wingdings"
Visiten el sitio del Observatorio Urbano Global  en la World Wide Web en: 
www.unhabitat.org/guo
en este  sitio encontrarán información acerca del “set de indicadores” desarrollado por Naciones Unidas para monitorear las tendencias urbanas a nivel mundial  

Ejemplo de Indicadores para la calificacion del desempeño de la gestion ambiental en un municipio

	BOSQUES

· Bosques protegidos, ha/habitante 

· Bosques especiales para agua protegida, ha/habitante 

· Reforestación, ha/habitante 

· Planes de Manejo Forestal, has 

· incentivos forestales, S/ 

· madera certificada, m3   
	AGUA

· Cobertura de agua potable, % 

· Cobertura de Saneamiento y Letrinización, % 

· Cobertura de drenajes, % 

· Plantas de tratamiento construidas, número 

· Plantas de tratamiento en operación, número 

· Cuerpos de Agua Limpia, m3/hab 

	AIRE

· Áreas Verdes cuidadas, m2/ habitantes 

· Quemas peligrosas disminuidas, número 

· Vehículos certificados en el control de emisión, número 

· Chimeneas industriales certificadas, número 
	SUELO

· Conservación de suelo, has/ habitante 

· Muros de contención, m 

· Acequias y canales de derive, m 

· Cultivos con curvas a nivel, has/hab. 

	INVERSIONES AMBIENTALES 

· Agricultura Ecológica, has/habitante 

· Certificado de carbono, has/habitante 

· Beneficios Ecológicos de café, % /total 

· Estufas y hornos mejorados, % 

· Artefactos solares, número 

· Inversiones industriales en tecnología limpia, $. 

· Inversiones en Ecoturismo, $

· Inversiones en Áreas Protegidas, $

· Inversiones en Plantas de Tratamiento, $

· Madera Ecológica, $

· Servicios Ambientales con costos internalizados, $

· Energía Renovable, Kw. 

· Inversiones en Reciclamiento de Residuos, $

· Inversiones en Artesanías y vestuario Ecológico, $
	RESIDUOS SÓLIDOS

· Cobertura de recolección de basura, % 

· Planta de tratamiento, vol. Tratado 

· Relleno sanitario, has/habitante 

· Compost producido, Kg./habitante 

· Material reciclado/ Kg./habitante 

· Residuos Peligrosos, controlados y dispuestos adecuadamente, Kg./habitante 

· Aceites usados, l/habitante 

· Baterías y acumuladores, número 

· Envases de plaguicidas agroquímicos y químicos, Kg. 

· Bolsas plásticas y sacos plásticos agrícolas, Kg. 

· Residuos hospitalarios infecciosos, químicos y radioactivos, kg 

· Chatarra y otros residuos metálicos, kg 

· Refrigeradoras, unidades 

· Desechos agropecuarios mal manejados, Kg. 

	BELLEZAS ESCENICAS Y CULTURALES

· Ornato del pueblo, $/hab 

· Parque Nacional, has/habitante 

· Turistas visitantes, número 

· Conservación de edificios históricos y culturales, m2 

· Áreas Protegidas, has/habitante 

· Áreas recreativas mantenidas, has/habitante 

· Sitios Arqueológicos y Religiosos, número protegidos 
	BIODIVERSIDAD

· Especies en extinción protegidos, número 

· Inventario de Biodiversidad, número 

· Cría de especies endémicas, número 

· Biotopos, has/habitante 


Fuente: “Diagnóstico de la gestión ambiental Municipal” ONG CEMAT, Guatemala 

3.4.7 A partir del análisis de opciones  y metas, se deben crear programas que busquen el logro de cada objetivo. Un ejemplo para desarrollar un programa (proyectos e instrumentos) a partir de objetivos y metas se ilustra en la Figura 1.4 abajo. Los programas deben incluir:

· Proyectos específicos
· Diversos instrumentos para procesar información, p.e. regulatorios, económicos y de comunicación, en combinaciones diferentes adaptadas a cada necesidad.

3.4.8 Los programas (proyectos e instrumentos) serán utilizados e implementados por distintos sectores y grupos de toda la comunidad y no sólo por la autoridad local (ver Figura 1.4 ). Ustedes deberían analizar la compatibilidad de los diferentes programas, realizar evaluaciones de impacto y verificar si los programas responden correctamente a  la Visión (y la filosofía) y los objetivos definidos.
	Objetivo: Mejorar la calidad del agua en la localidad.



	Meta: Mejorar la calidad del agua del río en un grado al 31 de diciembre de 2005, según los deseos de la comunidad (esto supone que la calidad del agua del río ya ha sido graduada).



	Información: Crear un sistema de monitoreo para registrar y actualizar:

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
La calidad del agua en distintos puntos del curso del río
SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
La ubicación de puntos de descarga
SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Tipo y volúmenes de contaminantes que ingresan al río en los puntos de descarga.



	Programa

(1) Proyectos:

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Descontaminación de las aguas del río (municipio).

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Recuperación de las riberas (erradicación de basurales, construcción de senderos)  (grupos comunitarios).
SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Mejoramiento de los habitats para el crecimiento de la vegetación ribereña (grupo local de protección de la fauna y estudiantes de escuelas y colegios).



	(2) Instrumentos 

Instrumentos regulatorios: 

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Promulgación de normas de restricción de descargas de contaminantes en los ríos y establecimiento de mecanismos y/o instancias de control y monitoreo, de tal manera que las industrias locales diseñen e implementen progresivamente planes de acción para mejorar la calidad de las descargas al 31 de diciembre de 2005.


	Instrumentos económicos:

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Crear una ordenanza municipal que imponga multas a quien bote desperdicios al río o sus riberas (municipio).
SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Ofrecer préstamos atractivos para estimular la aplicación de nuevas tecnologías para reducir la producción de residuos líquidos (municipio, gobierno nacional, bancos, industrias).



	Instrumentos de comunicación:

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Publicitar las acciones en la prensa local (municipio, grupos de acción, medios de comunicación).

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h
Realizar paseos guiados por las riberas del río con el fin de explicar los mejoramientos en el habitat y observar su fauna (grupo de protección de la fauna local).




Figura 1.4 Desarrollo de un programa a partir de un objetivo y una meta
3.5 Elaboración del plan de acción 

3.5.1 Toda actividad que hayan realizado hasta ahora en el proceso Agenda Local 21 ha preparado el terreno para la creación de plan de acción Agenda Local 21. Ahora es necesario analizar:

· Cómo se debe manejar el proceso de elaboración y adopción del plan de acción 

· Qué pasos dar para la redacción del plan de acción.

3.5.2 La participación de los actores comprometidos, que se han asociado para la elaboración y aprobación del plan de acción en el Grupo Promotor AL21, dependerá de los esquemas de funcionamiento que se hayan implementado. Existen numerosas variantes posibles. Por ejemplo, Grupo Promotor AL21 puede contar con  una Secretaría a tiempo completo (tal vez secundada por personal de la administración local o de la comunidad empresarial local) con las suficientes habilidades para preparar el borrador del plan de acción en colaboración con "colegas" de la administración municipal. 

3.5.3 Un plan de acción es esencialmente un acuerdo de múltiples actores. Este debe:
· Abordar temas y problemas con una perspectiva de largo plazo.
· Movilizar recursos locales y crear sinergias que combinen los esfuerzos de los diferentes socios para trabajar en favor de la sostenibilidad.
· Estar ligado a los procesos legales formales de planificación tales como los planes de desarrollo, los presupuestos de ingresos y de capital y los planes de infraestructura. 

· Contener objetivos y metas concretas para el corto y largo plazos y describir los mecanismos para el cumplimiento de estas metas. 
· Ser adoptadas (aprobadas) por el Concejo Municipal.

	Un plan de acción Agenda Local 21

	Es un documento concertado, logrado mediante un proceso participativo al cual se pueden adosar los compromisos específicos de distintas instituciones o actores comprometidos y que es adoptado formalmente por el Concejo.


3.5.4 Un plan de acción debe contener:

· Una descripción del proceso Agenda Local 21, seguido de las decisiones tomadas en cada etapa y de cómo se tomaron tales decisiones.

· Una Visión desarrollada por la comunidad que refleja una posición de consenso sobre temas y problemas surgidos a partir de un análisis participativo.
· Objetivos derivados del proceso de configuración de la Visión y del análisis participativo de los temas y problemas locales.

· Alternativas de acción, metas y programas a lograr para cumplir cada objetivo.

· Indicadores para monitorear cambios en el terreno en relación con los objetivos y metas.

· Estrategias operativas para el logro de objetivos y metas.

· Una descripción de las asociaciones claves necesarias para su implementación, incluyendo su vinculación con los procesos estatutarios de planificación.

· Un marco para el monitoreo y evaluación periódicos de los avances, incluyendo compromisos de acción y planificación a futuro.

3.5.5 Una vez elaborado el borrador del plan de acción, habrá que debatirlo en el Grupo Promotor AL21. Esta será la primera ocasión que un plan integral se pone en manos de los socios, aún cuando en las etapas previas se hayan logrado consensos parciales. No debe extrañarles que el borrador inicial requiera enmiendas adicionales como consecuencia del debate (y negociación) dentro del Grupo Promotor AL21. Cuando se haya logrado un acuerdo general dentro del Grupo Promotor AL21, el borrador inicial del plan de acción deberá ser presentado al Concejo.

3.5.6 Es esencial invitar al Concejo a aprobar el borrador de plan de acción (con o sin enmiendas) que servirá de base para una consulta pública.

3.5.7 Asimismo,  es importante que la consulta del borrador de plan sea amplia. Es más probable que la comunidad se apropie del plan y exprese su voluntad para implementarlo cuando es invitada a participar y tiene la certeza de que sus sugerencias son aceptadas, o que las razones para no hacerlo serán expresadas públicamente. Deben, entonces, preocuparse por poner copias al alcance de la comunidad. Pueden, por ejemplo, colocar ejemplares del borrador del plan en las dependencias municipales de atención al público, en las bibliotecas, las oficinas del correo y los centros comerciales y/o publicar en la prensa local los elementos más importantes del plan.

3.5.8 También deben analizar detenidamente cómo mantener un registro de los comentarios de la opinión pública. Pueden, por ejemplo, distribuir cuestionarios, realizar talleres con registro de los debates y organizar una muestra o exposición del plan en donde un funcionario municipal recoja y registre las opiniones de la gente.

3.5.9 
El Grupo Promotor AL21, su secretaría y la administración municipal deben colaborar en el procesamiento de la respuesta de la comunidad a la consulta sobre el borrador del plan de acción. Sobre esta base, se debe elaborar la versión final del plan para someterlo a la aprobación del Grupo Promotor AL21 (y, finalmente, del Concejo). Dependiendo de la tradición local, el Concejo podría requerir que todos los puntos planteados por la opinión pública, junto con las recomendaciones de la administración local, sean escuchados en una asamblea pública o cabildo ampliado (eventualmente puede ser incluso una reunión del Grupo Promotor AL21).

3.5.10 En la etapa apropiada (por, ejemplo, antes de elaborar el presupuesto anual), la versión final del plan de acción debe ser aprobada formalmente por el Concejo, como una decisión política que lo compromete. Ustedes deben definir cuándo es el momento más oportuno (por ejemplo, una vez finalizado el proceso electoral o previo al debate para la aprobación del presupuesto anual).

3.5.11 Deben recordar que un plan de acción Agenda Local 21 no es un documento aprobado-una-vez-y-para-siempre. Es el producto de un momento histórico, de una dinámica y de un proceso en marcha, en el cual a menudo puede ser necesario introducir refinamientos a medida que los eventos suceden. El proceso Agenda Local 21 nunca termina: es un proceso en marcha hacia un futuro más sostenible.

PLAN DE PRESERVACIÓN Y PROTECCIÓN VALLE DE SANTA CATALINA – MOCHE 

El Plan de Preservación del Valle ha sido identificado por la AGENDA 21 de Trujillo, como proyecto prioritario y de interés metropolitano, orientado al logro del Objetivo Estratégico “Ciudad Ambientalmente Sostenible”. La finalidad del Plan, es la protección y conservación del Valle Santa Catalina, amenazado por el incremento de los niveles freáticos y con posibles problemas de empantanamiento y salinización de suelos, por el manejo inadecuado del recurso hídrico.

 A finales del año 1999, el Grupo Promotor de la AGENDA 21, realiza una convocatoria abierta en la que participan instituciones públicas y privadas a fin de analizar la problemática en el valle, como consecuencia del manejo inadecuado del acuífero y del mal estado de conservación de la infraestructura de riego y drenaje. Siendo sus principales acuerdos: solicitar a la Dirección Ejecutiva del Programa Subsectorial de Irrigaciones (PSI), considerar al Valle de Santa Catalina dentro del Programa de Capacitación y Fortalecimiento de Juntas de Usuarios y constituir un Comité Técnico - Res. Alcaldía Nº 1978-99-MPT- para evaluar la situación actual en el valle de Moche y formular el Plan de Acción correspondiente, conformado por: Municipalidad Provincial de Trujillo, Dir. Regional de Agricultura, Junta de Usuarios Valle Moche, P.E. Chavimochic, Sedalib S.A., Universidad Nacional de Trujillo, Cámara de Comercio y la Emp. Agroind. Laredo.

El Plan de Acción para la Preservación y Protección del Valle de Moche, propone un conjunto de temas prioritarios como: Concientización Ciudadana e Información, el Manejo y Administración Áreas Verdes, Infraestructura Riego y Drenaje, Monitoreo entre otros; plazos, responsables institucionales y; las medidas específicas que hagan viable el logro de un desarrollo sostenido en el ámbito del valle Moche. En setiembre del 2001, se conforma la Comisión de Monitoreo (Res. Alcaldía Nº 1825-2001-MPT), entidad especializada, cuya función prioritaria es la evaluación y control permanente del comportamiento de la napa freática y de acuerdo a los parámetros y cronograma, establecidos en el Plan de Monitoreo del Valle. 

	AVANCES  

AREA TEMÁTICA 1: CONCIENTIZACIÓN CIUDADANA E INFORMACIÓN

1.1 
Estudio Plan de Acción y Preservación Valle de Moche
Descripción  
:Conocer la Situación Actual del Valle de Moche y los problemas de empantanamiento evidentes en algunas sectores urbanos de la ciudad.

Responsables   
 :Comité Técnico PAPP 

Financiamiento       
 : Municipalidad Provincial de Trujillo  


Estado
: Concluido

1.2 
Fortalecimiento de las Organizaciones de Usuarios del Agua
    Descripción 
: Sensibilizar y fortaIecer a Juntas de Usuarios (01) y/o Comisiones de Regantes (13) del valle de Moche en temas relacionados a técnicas en manejo de agua a nivel parcelario operación y mantenimiento de infraestructura de riego, reglamentación organizaciones de usuarios, entre otros (30 Sesiones de Trabajo y 4818 Usuarios).

Responsables         
: Junta de Usuarios Valle de Moche 

Financiamiento       
: Proyecto Subsectorial Irrigación – PSI

Estado
: II Fase (1ra. Fase Concluida)  

1.3 
Seminario Alto Nivel: Procesos y Niveles de Participación y Gestión – AG21- Trujillo 

Descripción 
: Aumentar la sensibilidad y conocimientos de los ciudadanos y organizaciones sobre la Situación Actual del Valle de Moche.

Responsables         
: Comité Técnico Plan Preservación del Valle (PAPP)


Financiamiento      
: Municipalidad Provincial de Trujillo – Foro Ciudades para la Vida

Estado
: Concluido

INDICADORES:
· Eventos realizados: seminarios, forum, conversatorios, entre otros.

· Estudios desarrollados sobre temas de balance hídrico, acuífero en el valle de Moche.

· Organizaciones e instituciones comprometidas.
AREA TEMÁTICA 2: MANEJO Y ADMINISTRACIÓN AREAS VERDES  

2.1 
Programa Uso Racional Agua Juntas Vecinales
Descripción 
: Promover el uso racional del recurso agua para riego de parques y jardines en los territorios vecinales del distrito metropolitano.

Responsables       
: SEDALIB S.A. Dir. - Participación Vecinal- Dir. Areas Verdes MPT.   


Financiamiento       
: SEDALIB S.A – MPT.

Estado

: En Proceso

2.2 
Programa Arborización Urbana
Descripción            
: Arborización de las principales calles, avenidas y áreas críticas del distrito metropolitano.

Responsables         
: Municipalidad Provincial de Trujilo - Dir. Areas Verdes

Financiamiento           : Municipalidad Provincial de Trujillo

Estado
: En Ejecución (60%)

INDICADORES:

· Arboles / habitante

· Jornadas de Capacitación sobre Manejo racional del recurso agua.

· Organizaciones comunales participantes

· Territorios Vecinales manejan adecuadamente el recurso agua 

· Parques con infraestructura de riego adecuados

AREA TEMÁTICA 3: INFRAESTRUCTURA RIEGO Y DRENAJE 

3.1 
Revestimiento Canales de Riego
Descripción       
: Revestimiento y mejora de Canales de Riego en sectores de la parte baja del valle de Moche a fin de reducir perdidas del recurso agua y prevenir situaciones de contaminacion aguas de riego. Canales: Conache, El Moro, Espino Limón, Puquio Alto, Valdivia, Wichanzao, el Pueblo entre otros. Actualmente hay 07 proyectos aprobados y con financiamiento y 05 en proceso de aprobación.

Responsables          
: Junta de Usuarios Valle Moche 

Financiamiento      
: S/. 2’292,417 Proyecto Subsectorial Irrigacion PSI – Comisiones de Regantes.  

Estado

: En Ejecución 

3.2 
Limpieza Acequia Mochica
Descripción     
:Acciones de mantenimiento y limpieza bordes acequia Mochica Baja – Av. Villarreal.

Responsables         
: Junta de Usuarios Valle Moche, Dir. Reg. Agricultura, Muncipalidad Prov. Trujillo. 

Financiamiento       
: Junta Usuarios, Dir. Agricultura y MPT.


    

Estado
: Concluído 

INDICADORES:

· Canales y Drenes con mantenimiento permanente

· Obras de revestimiento de Canales de Riego ejecutada.

· Sistema de riego tecnificado en parcelas agrícolas . 

· Pozos subterráneos en explotación




	AREA TEMÁTICA 4: ENCAUZAMIENTO Y PROTECCIÓN FRANJA MARGINAL RIO MOCHE 

4.1 
Encauzamiento y Defensa Ribereña Sectores Críticos
Descripción        
: Construcción de obras de protección y encauzamiento en zonas críticas afectadas por el río Moche. Sectores: Quirihuac I, Bambás, San Hilarión y Conache.  


Responsables      
   : Convenio Emp. AgroInd. Laredo, Dir. Regional Agricultura


Financiamiento            : Emp. AgroInd. Laredo, Dir. Regional Agricultura  


Estado
: Concluido

4.2           Forestación Urbana y Rural
Descripción             
: Arborización franja marginal rio Moche. Sectores: Quirihuac I, Bambás, San Hilarión y Conache.  


Responsables              : Convenio P.E. Chavimochic - Emp. AgroInd. Laredo


Financiamiento        
    : P.E. Chavimochic - Emp. AgroInd. Laredo



Estado
: Concluido

4.3 
Proyecto Encauzamiento y Defensa Ribereña sector Pte. Moche – La Bocana
Descripción         
: Elaboración Expediente Técnico de sector Pte. Moche – La Bocana del rio Moche, para financiamiento obras encauzamiento y defensa ribereña (Proyecto SubSectorial de Irrigación - PSI).    

Responsables     
: Adm. Técnica de Riego –Dir. Reg. Agricultura y Municipalidad Prov. de Trujillo

Financiamiento  
: Convenio Adm. Técnica de Riego – Dir. Regional Agricultura y Municipalidad Provincial de Trujillo


Estado
: En Proceso

INDICADORES:

· Obras de protección ejecutadas

· Sectores franja marginal Rio Moche arborizados

· Convenios Interinstitucionales suscritos para ejecución de obras o fomulación de estudios. 

· Financiamiento obras protección ribereña
AREA TEMÁTICA 5: MONITOREO

5.1 
Programa Monitoreo Aguas Subterráneas en el Valle de Moche
Descripción        
: Determinar el comportamiento de las aguas subterráneas en el valle de Moche.


Responsables         
    : P.E. Chavimochic – Dir. Regional Agricultura – SEDALIB S.A.  


Financiamiento       
    : P.E. Chavimochic – Dir. Regional Agricultura – SEDALIB S.A.  

 
Estadío
                
    : En Ejecución (75%)

5.2 
Red Única Monitoreo Valle de Moche
Descripción         
: Establecer una Red Única de Monitoreo que suministre información confiable, coherente y  actualizada para fines de planificación, administración y gestión (toma de decisiones).   

Responsables              : Comisión Monitoreo


Financiamiento            : Comisión Monitoreo  

Estadío
 : En Ejecución (80%)

INDICADORES:

· Evaluaciones por año sobre la Situación Actual de aguas subterráneas en el Valle.

· Avance Plan de Acciones para la preservación valle de Moche.

· Acciones ejecutadas para mitigar efectos de enpantanamiento en centros urbanos. 
Fuente: Agenda 21 Local y las ciudades del Perú, FCPV-PEGUP
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Actividad No. 3: ¿Cuál concepto de Plan de acción es el que mejor describe las siguientes afirmaciones:
(1) Una combinación de proyectos e instrumentos.

(2) Un documento concertado, producto de un proceso participativo en el cual se establece un compromiso por realizar acciones específicas.

(3) Un compromiso por realizar una acción específica en una fecha futura.

(4) Se utiliza en el procesamiento de información.

(5) Un compromiso específico y medible que puede ser logrado en un período dado y que cuenta con el apoyo de la gente. 

· Se recomienda a los Grupos REDAL extraer los Objetivos derivados del proceso de configuración de la Visión y del análisis participativo de los temas y problemas locales en el marco de los procesos de AL 21, pues servirán de base para el trabajo grupal en el minitaller presencial para concluir el Modulo 4.

3.6 Conclusiones de la Lección 1  (Módulo 4)

3.6.1 Hasta ahora, todas las etapas del proceso Agenda Local 21 han conducido a la preparación de un plan de acción. El plan es un documento producto de la concertación y un acuerdo entre múltiples actores para la preparación del municipio, la construcción de la Visión, el diagnóstico de problemas, la formulación de alternativas de acción, de programas, de metas y de compromisos para el logro de los objetivos

3.6.2 El análisis de alternativas políticas implica tres etapas ‑la identificación de temas del desarrollo sostenible, una evaluación de las probables consecuencias (impacto ambiental, efectividad de costos e impacto social) y una comparación de alternativas de acción en la medida en que logran los objetivos.

3.6.3 Una vez logrado un acuerdo provisional sobre las políticas alternativas, los integrantes del Grupo Promotor AL21 deben negociar las metas. Esta es una tarea crucial, que demanda mucho tiempo y que, corrientemente, implica un proceso de repetición y ajuste de las alternativas de acción y las metas. Puede haber, adicionalmente, metas intermedias para verificar los avances en el logro de un objetivo superior y acciones detonantes.

3.6.4 Un modelo frecuentemente utilizado es que la Secretaría del Grupo Promotor AL21 (tal vez en colaboración con la administración municipal) prepare el borrador inicial del plan de acción, el que luego es debatido y aprobado (con o sin enmiendas) por el Grupo Promotor AL21 y el Concejo antes de realizar una amplia consulta con la comunidad. Una serie de asambleas públicas y talleres se realizan en donde se modifica el borrador, a la luz de la respuesta de la opinión pública, antes de ser finalmente suscrito por el Grupo Promotor AL21 y formalmente aprobado por el Concejo.

3.7 Lección 2  (Módulo 4) en perspectiva: Instrumentos para la implementación y fiscalización

3.7.1 Aunque el plan de acción Agenda Local 21 es la culminación de todas las etapas precedentes, es sólo un importante medio para lograr un fin, es decir, un documento concertado para realizar cambios en la base y contribuir con el objetivo de la sostenibilidad en el largo plazo, tanto a nivel local como global.

3.7.2 El plan de acción no se implementará por sí mismo. Los socios, por su parte, deben colaborar y hacer que las cosas sucedan. A menos que los programas sean implementados y las metas alcanzadas, los planes no dejarán de ser un mero ejercicio intelectual.

3.7.3 El cumplimiento del plan de acción es una oportunidad para analizar los esquemas en juego desde el inicio del proceso, es decir, revisar procedimientos, reglas y normas dentro de la administración (asegurarse que sean compatibles con los objetivos y metas del plan de acción) y las estructuras político-administrativas (asegurarse que ellas impulsan el logro de la sostenibilidad).

3.7.4 Es necesario informar al Concejo, escoger a los funcionarios de programa y actualizar el presupuesto. Dado que el municipio, al ser un importante comprador de bienes y servicios, puede predicar con el ejemplo e influir en los proveedores y el desarrollo de productos, se podría considerar, por ejemplo, iniciar una política ecológica de adquisiciones al interior de la administración municipal.
4. Glosario de términos utilizados

SYMBOL 39 \f "Wingdings"
	Acciones detonantes
	compromiso para emprender una acción específica en una fecha futura previamente establecida

	Alternativas de acción
	posibles caminos/ opciones para cumplir con los objetivos acordados previamente

	Donación
	recursos financieros entregados por una agencia pública o privada para uno o más fines específicos

	Indicadores
	Un conjunto de datos medibles que puede ser utilizado para comparar mediciones anteriores y monitorear así los cambios producidos en las intenciones políticas y metas establecidas en los planes de acción

	Instrumentos
	herramientas disponibles para comunicar intenciones, fomentar la participación y cooperación e implementar y fortalecer varias acciones

	Metas
	compromisos mesurables que deben ser cumplidos en un período de tiempo dado

	Orientado al desempeño
	acciones orientadas a resultados

	Plan de acción
	Un plan de acción es un documento consensuado, logrado mediante un proceso participativo al cual se pueden adosar los compromisos específicos de distintas instituciones o actores comprometidos, y que es adoptado formalmente por el Concejo

	Programas
	mezcla de proyectos e instrumentos originados del análisis de alternativas políticas y definición de metas para el cumplimiento de objetivos específicos

	Proyectos
	Una intervención planificada destinada a lograr ciertos objetivos específicos dentro de un presupuesto dado y dentro de cierto período de tiempo.


5. Acciones requeridas a los participantes 

SYMBOL 63 \f "Wingdings"
Instrucciones para los participantes: Lea lo siguiente detenidamente

(1) Responda la pregunta 1 ó la pregunta 2.
(2) Deben enviar sus respuesta a su tutor (a) nacional por correo electrónico (Email) o en un diskette por el medio de correo más apropiado.

P1
Preguntas de Autoestudio (Individual)

a) Describa las etapas del análisis de alternativas de acción para lograr un objetivo previamente acordado en el Grupo Promotor AL21.

b) Defina la diferencia entre una meta y una acción detonante, dando ejemplos hipotéticos de situaciones  en las que las utilizaría en su municipio

P2
De la teoría a la práctica (en grupo)

Diseñen un diagrama de flujos, con breves notas explicativas que identifiquen las etapas claves del proceso Agenda Local 21. Comience con la Visión de la Comunidad

6. Descripciones de casos

SYMBOL 48 \f "Wingdings"
6.1 Indicadores de sostenibilidad en Merton (Reino Unido) 

Antecedentes

En 1994 se estableció el Local Advisory Group of Stakeholders (Grupo asesor local de agentes implicados), un grupo formado por representantes de las asociaciones locales de residentes e inquilinos, organismos institucionales (la policía, las autoridades sanitarias locales, la National Rivers Authority (Autoridad Nacional de Ríos)), organismos asesores (London Ecology Unit (Unidad de ecología de Londres), London Transport Planning (Planificación del transporte de Londres)), grupos ecologistas (representantes del foro ambiental municipal, en el que están incluidos London Wildlife Trust (Asociación de la fauna de Londres) y Friends of the Earth (Amigos de la Tierra)), comercios locales, jóvenes (del centro local de enseñanza secundaria de segundo ciclo), sindicatos (el consejo sindical local), grupos de intereses específicos (discapacitados, minorías étnicas, el foro interreligioso municipal) y otros grupos de voluntariado (el consejo local de servicios voluntarios), además de los miembros de la Junta Municipal. 

A este grupo correspondía la supervisión del proyecto, una tarea en la que se incluía la selección de indicadores y la identificación del ámbito de acción. Actualmente se ha fusionado con el foro ambiental municipal y así, con un mayor número de miembros y unos términos de referencia revisados, es ahora el responsable de elaborar los indicadores en representación de la comunidad.

Metodología

A través de un cuestionario se llevó a cabo un sondeo de opinión mediante el cual se trató de evaluar las preocupaciones de los ciudadanos de Merton en torno a 10 temas clave. Este cuestionario:

· apareció en el periódico municipal;

· se presentó en la forma de una exposición interactiva local y en otros dos emplazamientos con el fin de conseguir una buena difusión por todo el distrito;

· se repartió entre las organizaciones de voluntarios y vecinales de todo el distrito. 

En total se recibieron más de 500 respuestas y se pudieron identificar prioridades de acción en todos los temas. Esta información le fue transmitida al grupo asesor local para ayudarle en la tarea de seleccionar indicadores que reflejasen las preocupaciones  locales.


En el caso de algunos indicadores, la recogida de datos ha implicado a toda la comunidad, como es el caso de un estudio sobre un estanque o el de otro centrado en la seguridad personal. 

El objetivo principal de cada uno de los indicadores es identificar qué acciones pueden poner en práctica los individuos y las organizaciones para mejorar las condiciones ambientales del distrito.

La implicación de una amplia gama de representantes vecinales en el proceso de selección, así como la publicidad invitando a la gente a participar durante y después de la fase piloto, han contribuido a reforzar el sentido de apropiación de los indicadores por parte de todo el mundo.

La amplia gama de intereses reflejados ha hecho aumentar el potencial de colaboración. El proyecto de los indicadores ha contribuido a respaldar otras iniciativas de colaboración impulsadas desde el municipio y ha atraído a otras organizaciones hacia el proceso de la Agenda 21 Local de Merton.

Dicho proyecto formaba parte a su vez de un proyecto piloto encargado por la Local Government Management Board (Junta Gestora de la Administración Local) en representación de las asociaciones de la administración local que fue seguido y evaluado por los mismos consultores designados para desarrollar el proyecto piloto.

Cronología
Junio de 1994:
Puesta en marcha del Proyecto Piloto nacional.

Enero de 1995:
Acuerdo en torno a la primera serie de indicadores por parte del Grupo asesor de agentes implicados de Merton.

Abril de 1995:
Publicación de la primera serie de indicadores y de las acciones de transformación asociadas (folleto, artículos de periódico, exposición itinerante).

Hacia diciembre de 1995:
Se habrá completado prácticamente la revisión de la primera serie de indicadores. La revisión tiene como objetivo afinar y desarrollar los indicadores, así como iniciar el proceso de establecimiento de objetivos.

Es evidente que aún es pronto para dilucidar hasta qué punto Merton es una comunidad sostenible, y en qué dirección se mueven los indicadores. No obstante, se pueden extraer conclusiones preliminares de los indicadores particulares y contribuir así a incrementar el nivel de conciencia respecto a los diversos temas.

En el caso de algunos indicadores aún no se dispone de información actualizada, pero los representantes de la comunidad han considerado que son los que permiten medir más adecuadamente una serie de factores particulares de sostenibilidad:

· Especies de agua dulce existentes en los estanques.

· Coste y disponibilidad de comida sana en Merton.

· Existencia de asma infantil.

· Percepción de la seguridad personal por la noche.

· Valoración de la confianza pública hacia el uso de los parques. 

Muchos indicadores requieren un desarrollo ulterior para asegurar que son lo bastante generales y precisos.

La carencia de datos históricos para muchos indicadores imposibilita la evaluación de tendencia para los mismos.

Los datos correspondientes a los siguientes indicadores ofrecen un punto de partida útil. Es posible empezar a detectar tendencias y objetivos a nivel nacional para algunos de ellos:

· Contaminación atmosférica, especialmente en relación con el transporte.

· Calidad del agua del río Wandle.

· Muertes por enfermedades coronarias en personas de menos de 65 años.

· Abuso del tabaco y otras sustancias.

· Nivel de educación preescolar.

· Residentes adultos de Merton que reciben educación o formación.

· Adquisición de habilidades educativas básicas.

· Número de grupos locales. 

En el caso de otros indicadores, la información presentada es más inmediatamente tangible y ya ofrece una idea aproximada de aquellos temas que podrían suscitar la acción por parte de individuos y organizaciones. Para algunos de ellos, pueden empezar a establecerse objetivos y medidas para alcanzarlos:

· Uso de la energía en Merton.

· Zonas de valor (conservación de la naturaleza).

· Número de personas en las listas de espera de vivienda en relación con el de fincas vacías.

· Acceso público al entorno construido de Merton.

· Accesibilidad a Merton mediante transporte público. 


Indicadores que se mueven en una dirección inadecuada

La información disponible con respecto a las tendencias que siguen algunos indicadores sugieren que se están desplazando en una dirección inadecuada. Sin embargo, en general será difícil que la tendencia se invierta exclusivamente por obra de la acción local:

· Número de personas que viven y trabajan en Merton.

· Familias que dependen de la beneficencia o de ingresos bajos.

· Índice de paro de larga duración. 

En el caso de otros indicadores, la tendencia parece señalar una dirección inadecuada, pero existen factores de mitigación particulares:

· Tendencias en los trabajos a media jornada y jornada completa (los trabajos a jornada completa están disminuyendo, pero los de media jornada aumentan, lo cual podría ampliar las posibilidades de acceso al trabajo de algunas personas).

· Producción de desechos domésticos (los desechos globales han aumentado pero se recicla más, aunque aún se está muy por debajo del objetivo del 25% establecido por el gobierno) 

Indicadores que se mueven en la dirección adecuada
Hay algunos indicadores en los que la información disponible sugiere una tendencia positiva. Son los siguientes:

· Deterioro de la dentadura infantil.

· Lesiones por accidentes de tráfico.

· Utilización de diversas instalaciones culturales, de ocio y deportivas. 

Existen claros vínculo de causa-efecto entre algunos indicadores: educación y trabajo; trabajo y necesidades básicas (en particular, pobreza); contaminación atmosférica y asma. 

S o s t e n i b i l i d a d 

Este es el propósito subyacente de los indicadores, pero evidentemente tendrá que pasar algún tiempo antes de que se obtenga una imagen clara.

Se han preparado presentaciones, basadas en la comunicación de los indicadores a la comunidad local (folleto, artículos de periódicos, exposición), con el objetivo de estimular a la acción a las organizaciones y los individuos. 

I m p a c t o 

· El mayor valor inmediato de los indicadores está en su capacidad de despertar la conciencia respecto a la Agenda 21 Local y al concepto de desarrollo sostenible en su sentido más amplio.

· En Merton, el proyecto de los indicadores ha sido el vehículo para poner en marcha el proceso de la Agenda 21 Local en el distrito (por medio de un sondeo de opinión). Se han realizado informes de seguimiento y la primera serie de indicadores ya se ha publicado y se puede conseguir fácilmente (en bibliotecas, en una exposición itinerante por el distrito, en puestos de información en los eventos locales y en un programa de artículos sobre temas específicos que se publica en el periódico municipal).

· A largo plazo se prevé que los indicadores, al poner de manifiesto tendencias, suscitarán nuevas iniciativas y estimularán a la acción a los individuos y las organizaciones.

Contacto principal:
Merton Civic Centre
London Road
Morden, Surrey, Reino Unido
SM4 5DX
6.2 Dar es Salaam, Tanzanía

Proyecto para un Dar es Salaam Sostenible (PDS)

Antecedentes

La ciudad de Dar es Salaam („Asilo de Paz“) es el centro industrial, comercial y gubernamental de Tanzanía, cuyo puerto natural y vínculos en comunicaciones constituyen un gran aporte a la nación (además de varios países vecinos sin salida al mar). La ciudad tiene un crecimiento demográfico estimado de 8% anual, uno de los más altos en la Africa subsahariana. Mientras el crecimiento rápido proporciona numerosas oportunidades económicas a la población urbana, las condiciones ambientales en Dar es Salaam se han deteriorado en forma acelerada, lo que ha seriamente limitado el desarrollo económico nacional y de la ciudad y afectado negativamente la salud y bienestar de los ciudadanos.

Entre los problemas ambientales y de desarrollo que afectan a Dar es Salaam están los siguientes: falta de acceso formal a los sistemas de distribución de agua y de recolección de desechos sólidos y eliminación de las aguas servidas en las áreas de asentamiento; una extensa contaminación industrial; redes de transporte público sin planificación y congestión vial; problemas de saneamiento ambiental; y una desmedida expansión urbana.

Dar es Salaam enfrenta además varias limitantes institucionales. El desarrollo de la ciudad fue teóricamente dirigido por el Plan Maestro de 1979; sin embargo, el desarrollo actual ha dejado de seguir el Plan Maestro de largo plazo. No existió un mecanismo institucional para coordinar las diferentes entidades involucradas en el manejo del crecimiento urbano, para proveer recursos para las inversiones, o para tomar medidas en contra de aquellas empresas de construcción que no cumplieron con las normas de uso de la tierra o estándares básicos de urbanización.

El crecimiento rápido de la ciudad, una aguda falta de capacidad financiera e institucional del Concejo Municipal de Dar es Salaam y del gobierno central, han llevado al rápido deterioro de las condiciones ambientales dentro y alrededor de la ciudad, reduciendo las oportunidades para lograr un crecimiento socioeconómico y ambiental sostenible y limitando el desarrollo de la ciudad.
Descripción del programa

Iniciado en 1992, el Proyecto para un Dar es Salaam Sostenible (PDS) concentró sus esfuerzos en abordar los temas ambientales críticos que están limitando el crecimiento económico de la ciudad y amenazando la base de los recursos naturales. 

El proyecto es ejecutado como parte del Programa de Ciudades Sostenibles del Centro para los Asentamientos Humanos (Hábitat) de las Naciones Unidas.

El PDS logra su objetivo de un desarrollo y crecimiento socioeconómico en la ciudad de Dar es Salaam al:
· destacar la disponibilidad del uso sostenible de los recursos naturales y promoverlos, así como reducir la exposición a peligros ambientales en la ciudad de Dar es Salaam; y

· fortalecer las capacidades locales en torno a la planificación, coordinación y manejo del desarrollo urbano.
Por otro lado, los objetivos del proyecto en el corto plazo son los siguientes:
· definir los temas ambientales más urgentes que están afectando el crecimiento y desarrollo de la ciudad;

· implementar, monitorear y ajustar el plan de desarrollo estratégico de la ciudad.
Definición de prioridades

Con recursos limitados y enormes problemas por encarar, el PDS necesitaba un proceso inmediato y continuo para la priorización de temas. Esto se hizo de la siguiente manera:
1. Se preparó un „Perfil Ambiental“ para identificar los recursos naturales de los cuales depende Dar es Salaam, las consecuencias de la interacción ambiente-desarrollo y el marco institucional disponible para el manejo de los recursos.

2. En agosto de 1992 se llevó a cabo una consulta ciudadana en la cual representantes de los más altos niveles del gobierno y los principales interesados de la ciudad definieron y priorizaron nueve temas ambientales claves:
· mejorar el manejo de los desechos sólidos;

· mejorar los asentamientos sin servicios;

· brindar servicios a las urbanizaciones recién construidas;

· coordinar la renovación del centro de la ciudad;

· manejar las aguas superficiales y los desechos líquidos;

· manejar la calidad del aire y el transporte urbano;

· manejar espacios abiertos, áreas recreativas, terrenos peligrosos, áreas verdes y el potencial de una agricultura urbana;

· manejar la economía e integrar el sector informal;

· manejar los recursos costeros.

3. Se identificaron dos áreas prioritarias para una acción inmediata:
· el manejo de los desechos sólidos; y

· brindar servicios en áreas urbanas.

4. Se elaboraron propuestas para los temas ambientales prioritarios que resumieron los problemas, justificaron la necesidad de intervenciones urgentes fundamentadas en situaciones socioeconómicas, y propusieron una estrategia sencilla de intervención basada en la asociación de instituciones de los sectores público, privado y popular.
Preparación de los planes de acción e implementación inmediata.

Durante la consulta ciudadana se acordó la necesidad de un nuevo enfoque asociativo para asuntos de manejo, que ampliará la gama de actores involucrados e incluirá al sector privado y las organizaciones comunitarias de base. Los grupos de trabajo incluirían:

· sectores afectados y diferentes niveles de gobierno;

· áreas geográficas afectadas; y

· el sector privado, grupos comunitarios y personas interesadas.

Varios grupos de trabajo, cada uno con un tema ambiental específico, fueron establecidos para encargarse de la planificación para la acción. Se les encomendó la preparación de planes de acción concretos con respecto a lo físico, económico e institucional, los cuales serán eventualmente coordinados e integrados dentro una estragegia global por parte del PDS.

El manejo de los desechos fue identificado como la prioridad más alta durante la consulta ciudadana. Se organizaron cinco grupos de trabajo en concordancia con una estrategia de intervención de cinco puntos dirigida a los siguientes aspectos:

· el lanzamiento de una campaña de limpieza de emergencia;

· un sistema de recolección comunitaria;

· el reciclaje de desechos;

· el manejo de vertederos; y

· privatización.
Los grupos de trabajo abordaron los problemas más urgentes y elaboraron un borrador de las propuestas de proyectos por unos US$40 millones en asistencia técnica y financiera. Esto fue respaldado por una contrapartida del Gobierno de Tanzanía a través de sus ministerios sectoriales, así como del Concejo Municipal de Dar es Salaam en las previsiones presupuestarias actuales. 

Un comité técnico coordinador, presidido por el alcalde, se reunió cada seis semanas para recibir las propuestas de los planes de acción de los grupos de trabajo, las cuales fueron presentadas posteriormente a los comités del Concejo Municipal para su aprobación final. El comité técnico coordinador responde ante un comité orientador encabezado por el secretario principal del ministerio responsable del gobierno local. El papel del comité orientador consiste en:

· monitorear el avance de los proyectos;

· suministrar las directrices políticas;

· integrar al PDS las distintas actividades incluyendo las de donantes;

· aliviar las limitaciones operacionales; y

· apoyar las actividades de los proyectos con los recursos necesarios.

Resultados

A nivel institucional el proceso de planificación y manejo ambiental funciona a tiempo completo, y desarrolla estrategias y planes de acción para enfrentar los problemas ambientales críticos de la ciudad. Se ha movilizado en forma asociativa la capacidad técnica de la ciudad, el gobierno central y los sectores privado y popular en apoyo a las distintas actividades. Vale mencionar dos resultados concretos:

Enfrentando un colapso total del sistema de recolección de desechos sólidos a mediados de 1992, los grupos de trabajo sobre privatización, limpieza de emergencia y manejo de vertederos elaboraron planes de acción detallados que llevaron a una movilización de recursos por parte del Concejo, el gobierno central y donantes. Como resultado, la recolección de desechos aumentó entre 10% y 15% de los generados diariamente, y se construyó un relleno sanitario en un nuevo sitio de depósito. Se han comprometido US$2.75 millones de inversiones de capital provenientes de donantes y del sector privado, además de asistencia técnica.El grupo de trabajo encargado del mejoramiento de los asentamientos sin servicios seleccionó el asentamiento Hanna Nassif como proyecto piloto para apoyar -en asociación con la Organización Internacional del Trabajo y los voluntarios de las Naciones Unidas- una iniciativa basada en la comunidad dirigida a suministrar un sistema de drenaje en superficie de mucha demanda. Se han movilizado seis grupos comunitarios para eligir miembros a un Comité de Desarrollo Comunitario (CDC) cuya membresía cuenta con 60% de mujeres. El CDC fue legalmente constituido y una cuenta bancaria abierta con US$500 de fondos recaudados localmente. Asimismo, se han acordado procedimientos de „contratación comunitaria para la construcción,“ ello con el fin de maximizar la contratación local y oportunidades de generación de ingresos; por su parte, el CDC recurre a este tipo de contratación para la construcción de las propias oficinas del proyecto. Un capital semilla de US$250,000 ha sido recaudado por los donantes de la comunidad para la compra de materiales, con la ayuda de los grupos comunitarios que aportan mano de obra no calificada. Como resultado, otras tres comunidades se han acercado al proyecto en búsqueda de apoyo.

Algunas estrategias generales para la intervención y unos planes de acción detallados han sido elaborados para varios temas ambientales. Estos incluyen:

· privatización, limpieza de emergencia, manejo de vertederos;

· mejoramiento de los asentamientos sin servicios;

· manejo de los espacios abiertos, áreas recreativas, terrenos peligrosos y áreas verdes;

· mejoramiento de la calidad del aire por medio de una gestión vial adecuada; y

· manejo de las aguas superficiales y los desechos líquidos.

Lecciones aprendidas

El Proyecto para un Dar es Salaam Sostenible (PDS) ha llegado a ser un punto central en el Concejo Municipal de Dar es Salaam para personas interesadas e instituciones que se identifican con sus luchas, así como ha llegado a involucrarse en el manejo de los recursos ambientales de la ciudad. También se ha convertido en una referencia importante para las agencias de las Naciones Unidas y la comunidad de donantes para la canalización de fondos hacia la rehabilitación y manejo futuro de la ciudad. Por lo tanto, el proyecto ha progresado sustancialmente en mejorar la imagen del Concejo ante los residentes y en aumentar la provisión de servicios de una manera más sostenible al usar mecanismos más realistas de recuperación de costos.

La sostenibilidad del proceso que se está desarrollando e integrando dentro de la estructura gerencial de la ciudad toma su fundamento del enfoque que aplica sobre temas ambientales y del sentimiento de apropiación de las propuestas por parte de los miembros de los grupos de trabajo. A medida que los grupos establecen sus bases de datos, revisan los costos y beneficios de las intervenciones alternativas (especialmente el costo de la negligencia ambiental) se complementan sus propuestas, crean una mayor conciencia sobre una buena planificación ambiental y prácticas de manejo idóneas. De esta manera, están capaces de anticipar los efectos potenciales del crecimiento de la ciudad sobre su base de recursos naturales antes de que entre en crisis.

A pesar del progreso registrado hasta la fecha, el proyecto ha enfrentado y sigue enfrentando un cierto número de problemas. Los más importantes se mencionan a continuación:
· Los profesionales suelen recibir una formación convencional; y, por otra parte, se necesita más tiempo para sensibilizar -y aun para que „desaprendan“- varios actores que participan en los grupos de trabajo para que respeten y se adapten a otras perspectivas y opiniones individuales.

· Se requiere tiempo para introducir a los profesionales, tecnócratas, tomadores de decisiones, miembros del público, individuos, etc. a los principios, procesos y actividades del proyecto.

· Dado que el programa enfoca temas ambientales que trascienden las fronteras institucionales, ciertas instituciones, dependencias, profesiones y aun individuos se sienten amenazados. Se han expresado temores acerca de una „apropiación“ de algunas funciones de las dependencias municipales por parte del planificador; lo que señala la necesidad de dar más énfasis en el hecho de que el programa pretende apoyar todas las instituciones involucradas en un mejor manejo de los recursos de la ciudad y que no es otra dependencia más.

· Otros problemas incluyen la base financiera deficiente del Concejo Municipal de Dar es Salaam, una fuerza de trabajo desmoralizada, una falta de equipo especialmente en lo que a comunicaciones y transporte se refiere, lo que atrasa la implementación del programa.

· Existe una presión constante por demostrar el progreso para asegurar una motivación e integración continua de los actores y los tomadores de decisiones; sin embargo, el PDS es esencialmente un proceso de largo plazo que logra resultados visibles paulatinamente y cuyos logros más importantes son los cambios institucionales.
Contactos 

Graham Alder 
Matrix Development Consultants
P.O. Box 59343, Nairobi, Kenya 
Tel: +254 2 751 048/50 
Fax: +254 2 743 274

Alphonce G. Kyessi
Centre for Housing Studies 
Ardhi Institute
P.O. Box 35124, Dar es Salaam 
RepÚblica Unida de Tanzanía 
Tel: +255 51 75004/71272/75481
Fax: +255 51 75479/75448

Jochen Eigen 
Sustainable Cities Programme 
Technical Cooperation Division
UN Centre for Human Settlements 
P.O. Box 30030, Nairobi, Kenya 
Tel: +254 2 621 234 
Fax: +254 624 263/4

Este caso ha sido adaptado de trabajos preparados por Graham Alder, consultor del Programa de Ciudades Sostenibles de las Naciones Unidas, Nairobi, Kenya, y A.G. Kyessi, consultor del Proyecto para un Dar es Salaam Sostenible.
Fuente: ICLEI-PNUMA: ‘Manual de Planificación para la Agenda 21 Local: una introducción a la planificación para el desarrollo Sostenible’, Toronto 1996.
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7.1 Literatura utilizada en el desarrollo de esta lección

ICLEI/ GTZ “Capacitación para Desarrollo Urbano en Colombia, Ecuador y Filipinas”: Lección 7 “Pautas para la elaboración de un Plan de Acción” en Módulo 2 “Planes de Acción Agenda Local 21, 1998.
Red de la Agenda Local 21 para América Latina y El Caribe, Serie Documentos “Indicadores para el Desarrollo Sostenible: posibilidades y limitantes”, 2001

ICLEI, "European Local Agenda 21 Planning Guide" 1995.

ICLEI, "The Environmental Guide" (Volume 2), 1994.

ICLEI, "The Agenda local 21 Planning Guide: an introduction to sustainable development planning", 1996, ICLEI-IDRC.

7.2 Literatura recomendada

Red de la Agenda Local 21 para América Latina y El Caribe, Serie Documentos “Indicadores para el Desarrollo Sustentable: posibilidades y limitantes”, 2001

ICLEI, Manual de Planificación para la Agenda 21 Local, 1996. Doscientas páginas. Se basa en las experiencias de más de cinco años de municipios de todas las regiones del mundo que se encuentran en el proceso de integrar la planificación y la acción en las esferas económica, social y ambiental. Contiene estudios de caso muy ilustrativos, figuras, hojas de trabajo y una serie de consejos probados y prácticos. Este documento tiene un precio de US$35 y puede solicitarse en la Secretaría General de ICLEI en Toronto, Canadá (ver lista de contactos). 

Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, PNUD, "Guía Metodológica de Capacitación en Gestión Ambiental Urbana para entidades municipales de América latina y el Caribe", 1997. Doscientas páginas. Esta publicación, muy reciente y bien elaborada, presenta una metodología desarrollada a partir de dos proyectos auspiciados por PNUD-OSP. Este documento puede conseguirse en la representación del PNUD en su País.

7.3 Homepages relevantes en la World Wide Web

Biblioteca de ciudades para un futuro más sustentable: http://habitat.aq.upm.es/
En este sitio encuentran una serie de textos en castellano relacionados a la sostenibilidad y vinculos relevantes. 

Buenas prácticas latinoamericanas y del Caribe seleccionadas en Habitat II http://habitat.aq.upm.es/bpal/onu/lista.html. En este sitio encuentran estudios de caso de todas partes del mundo.
Unión de Autoridades Locales (IULA): www.iula.net. Es el portal de los gobiernos locales de América Latina. Desde este portal acceden auna biblioteca virtual, noticias del mundo municipal y foros de discusión.

MUNITEL, el portal del Asociación Chilena de Municipalidades, www.munitel.cl

Propuesta ciudadana para un país sustentable: www.chilesustentable.cl
Este sitio chileno entrega información sobre la discusión internacional y en Chile con relación al esarrollo sustentable. Le permite “bajar” documentos y publicaciones. También lo conduce hacia otros sitios de interes en el mundo.

Observatorio Urbano Global del Programa de Naciones Unidas para Asentamientos Humanos. Mejor Infromación para Mejores Ciudades. www.unhabitat.org/guo 

8. Lista de contactos
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Coordinación nodo peruano

Julio Díaz Palacios

Jr.Vargas Machuca 408, San Antonio, Miraflores, Lima 18, Perú.

Tel/fax (+51-1) 4468560 -2411488

E-mail: redAL21-pe@iclei.org

Coordinación nodo ecuatoriano

Francisco Cevallos

Consorcio de Municipios Amazónicos y Galápagos. 
Pasaje Carlos Ibarra 176 y 10 de agosto 

Edificio Yuraj Pirca, 5to. piso.

Quito, Ecuador

Tel/fax: (593-2) 950699 - 950729

E-mail:redAL21-ec@iclei.org

Coordinación nodo costarricense
Miguel Picado

c/o Union de Gobiernos Locales (UGL)

San José, Costa Rica

Tel.: (506) 2565037

E-mail: redAL21-cr@iclei.org

Coordinación nodo chileno
Felipe Rieutord
c/o Asociación Chilena de Municipalidades (ACHM)
Luis Thayer Ojeda 424, Providencia
Santiago de Chile
Tel. 56-2/ 378 0618
Fax: 56-2/ 378 0618
E-mail: redAL21-cl@iclei.org

"Un plan de acción Agenda Local 21 aborda los problemas y necesidades a un nivel sistémico y con una perspectiva de largo plazo. Lleva metas concretas para alcanzar un progreso tanto como largo plazo y describe los mecanismos necesarios para evaluar el logro de estas metas".


Fuente: ICLEI, "Manual de Planificación para la Agenda 21 Local: una introducción a la planificación para el desarrollo sustentable", 1996, ICLEI-PNUMA.
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